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MISIUNEA, VIZIUNEA ŞI VALORILE BIBLIOTECII PUBLICE RAIONALE 

,,ÎPS A. PLĂMĂDEALĂ” 

I. Misiunea, viziunea Bibliotecii. Obiectivele anului profesional 

 

Misiunea bibliotecilor publice din rețeaua de biblioteci Hâncești este și rămâne a fi 

promovarea cărții și lecturii în comunitate. Bibliotecile sunt centre unice de informare care 

formează o atitudine pozitivă față de educație și cercetare. Sunt și vor fi deschise mereu spre 

inovare și creativitate, sporind valoarea informării și calitatea serviciilor. Bibliotecile sunt și 

vor fi un mediu adecvat de informare care dezvoltă permanent deprinderi pentru educație și 

vor fi suportul pentru incluziune socială a tuturor categoriilor de beneficiari.  

ViziuneaBibliotecii Publice Raionale ,,ÎPS A.Plămădeală”Hîncești a cărei istorie este legată, 

în mod tradițional, de păstrarea memoriei documentare a comunității hânceștene, care își 

orienteză dezvoltarea în acord cu nevoile utilizatorilor și cerințele determinate de evoluția 

tehnologică a secolului XXI, pentru a-și menține rolul de instituție responsabilă pentru 

conservarea și punerea la dispoziție, sub multiple forme, a patrimoniului cultural scris. 

Caracterizată de flexibilitate, Biblioteca Publică Raională ”ÎPS A.Plămădeală” Hîncești 

susține cercetarea și promovarea rezultatelor acesteia, participă la diversificarea ofertei 

cultural-educative naționale și locale, dezvoltă servicii de calitate, perfect adaptate nevoilor 

diferitelor categorii de utilizatori. 

Valorile bibliotecilor sunt: satisfacția beneficiarilor, democrația, calitatea,modernizare, 

creativitate, inovație, profesionalism și interes. Colaborare și parteneriate; Încrederea 

utilizatorilor, schimbarea și munca în echipa pentru BPR „ÎPS Antonie Plămădeală”, 

Hâncești. 

PRIORITĂȚILE ANULUI 2023 

Prioritatea anului profesional  2023: Bibliotecile în susținerea incluziunii digitale, sociale și 

culturale a membrilor comunității. 

 PRIORITATEA 1: Incluziunea digitală – posibilitatea accesării oportunităților 

oferite de noua realitate digitală trebuie să fie deschisă tuturor, în mod egal pentru toți, 

indiferent de mediu, vârstă sau dizabilități fizice și/sau intelectuale;Rolul BPR 

Hîncești în acest context ține de dezvoltarea competențelor digitale ale utilizatorilor, 

de creare de conținuturi digitale, de utilizare a acestora, de respectare a proprietății 

intelectuale, de utilizare etică și corectă a informației etc. 

 PRIORITATEA 2: Incluziunea socială – BPR Hîncești este o instituție care 

pledează și acționează pentru incluziunea socială. Acest proces reprezintă ansamblul 

de colecții, resurse, servicii/produse de bibliotecă, care contribuie la asigurarea 

accesului tuturor membrilor comunității la educație, servicii de sănătate, oportunități 

de muncă, securitate etc. - indiferent de origine, religie, etnie, orientare sexuală, 

capacitate intelectuală, sex, situație financiară. 
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 PRIORITATEA 3: Incluziunea culturală -  cunoaștem că oricare spațiu geografic 

este caracterizat de o varietate de culturi care interacționează și coexistă. Diversitatea 

culturală este indispensabilă pentru pace și securitate la nivel local, național și 

internațional. Doar acceptând și respectând diferențele culturale, noi vom susține o 

dezvoltare durabilă a comunităților. 

 

            În anul bibliologic 2023, BPR ”ÎPS A. Plămădeală” și bibliotecile publice din 

raionul Hîncești și-au orientat activitățile spre susținerea comunităților în vederea 

reformelor, modernizării europene și consolidării rezilienței în fața provocărilor cu 

care acestea se confruntă. În perioada de pre-programare, bibliotecarii, mai frecvent 

decât în alte împrejurări, sunt puși în situația de a răspunde la întrebări de felul: Care 

sunt așteptările utilizatorului de la biblioteca zilei de mâine? Cum trebuie să fie 

biblioteca pentru a rezista și chiar a prospera? Pe ce se bazează biblioteca de azi și de 

mâine? Răspunsuri sunt multe, dar din șirul acestora nu pot lipsi următoarele cuvinte-

cheie:  

 Sustenabilitate: Bibliotecile trebuie să fie în fruntea schimbărilor pozitive, iar 

bibliotecarii trebuie să fie conectați la tot ce se întâmplă în țară și în comunitatea din 

aria de servire a bibliotecii;  

 Spații sociale și de lucru în comun flexibile: 

 Prezența pe rețelele sociale: Pe măsură ce tot mai mulți utilizatori accesează 

informații prin dispozitivele mobile, bibliotecile sunt puse în situația de a direcționa 

mai multe resurse pentru a dezvolta o prezență online puternică. Interacțiunea cu 

utilizatorii prin intermediul rețelelor sociale este o tendință în evoluție rapidă, care 

atrage un grup demografic mult mai larg. Fie că este vorba de postarea de videoclipuri, 

tutoriale sau de publicitate pentru un eveniment viitor, merită întotdeauna să fie 

folosite rețelele sociale pentru a interacționa cu utilizatorii noi și cu cei existenți;  

 Bugetare inteligentă: Din cauza creșterii costurilor de întreținere și la energie, multe 

biblioteci sunt impuse să adopte o abordare mai strictă a bugetului anual. Având în 

vedere nivelul tot mai mare de conștientizare a situației în rândul utilizatorilor 

bibliotecii, orice măsură bugetară luată pentru a promova sustenabilitatea are mai 

multe șanse să fie bine primită de către ei. Cheltuielile masive dictate de criza 

energetică vor micșora sumele destinate serviciilor publice, implicit bibliotecilor; 

 Soluții bazate pe tehnologii: Modernizarea tehnologiilor, evoluția programelor cu 

elemente de inteligență artificială și mașinile automate vor schimba probabil modul în 

care bibliotecile oferă anumite servicii.  

Obiective: 

 Asigurarea serviciilor de calitate conform necesităților utilizatorilor; 

 Formarea tuturor categoriilor de utilizatori în domeniul culturii și informației; 

 Creșterea indicatorului de frecvență; 

 Realizarea unui program anual de promovare a imaginii bibliotecilor; 

 Actualizarea și implementarea cadrului de reglementare a bibliotecilor 

conformnoilor acte legislative și normative în domeniu; 
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 Creșterea bugetului anual pentru dezvoltarea colecției de publicații și resurse 

informaționale; 

 Implementarea proiectelor instituționale, naționale și internaționale; 

 Crearea zonelor noi de lucru și agrement pentru utilizatori;  

 Asigurarea spațiilor funcționale cu mobilier confortabil; 

 Dotarea cu echipament modern. 

Bibliotecile publice, agora culturală a unei comunități, devin din ce în ce mai mult un spațiu 

deschis tuturor celor care au nevoie de acces la informație prin lectură și documentare, un loc 

convențional pentru dezbateri, întâlniri de  lucru pe diverse teme, networking, schimb de idei, 

un spațiu unde începe schimbarea și  dezvoltarea unei comunități, un partener constant al 

actului educațional, dar și un actor instituțional important al conservării și valorificării 

patrimoniului cultural local și național. 

Bibliotecile publice în 2023 au asigurat accesul la informație tuturor rezidenților, indiferent de 

preferințe, de naționalitate, de orientare politică, religioasă, de statul economic și social, de 

condițiile fizice și intelectuale, cu colecții calitative și servicii moderne, scopul, obiectivele, 

prioritățile și acțiunile bibliotecilor publice au fost axate pe necesitățile informaționale și 

culturale ale comunității și orientate spre satisfacerea lor. Serviciile infodocumentare au 

cuprins și s-au extins pe întreg raionul, creând un ansamblu funcțional și relevant de studiu, 

cercetare și documentare. 

Activitățile și serviciile bibliotecilor au fost orientate spre realizarea scopului anului – 

promovarea unei viziuni clare a rolului și contribuției bibliotecilor la dezvoltarea unei 

comunități prospere, bazată pe o comunitate și susținere comunitară eficientă. 

Obiective generale: 

- Organizarea spațiului și mobilierului de bibliotecă pentru a satisface necesitățile 

utilizatorilor. Acest obiectiv s-a realizat în bibliotecile publice Mirești, Drăgușenii Noi, 

Mingir, Cărpineni unde a fost efectuate reparații cosmetice atât de necesare, la fel și în 

BP Sărăteni în sumă de 3000 lei. În cadrul Proiectului  Internațional ,,Răspunsul de 

urgență la criza din Ucraina” implementat în BP Cărpineni, aceasta a beneficiat de 1 

televizor, 2 calculatoare, 2 laptopuri, în sumă de 58000 lei. În BP Pogănești s-au 

efectuat reparații în sumă de 1000 de lei.În BP Boghiceni a fost procurată o imprimantă  

performantă coloră EPSON în sumă de 13190 lei. BP Dubovca a dotat instituția cu un 

raft pentru cărți în sumă de 1700 lei. 

 

- Dezvoltarea colecțiilor. În anul de referință, mai multe biblioteci și-au completat 

colecția după cum urmează:  BP Crasnoarmeiscoe – 15000 lei, BP Cioara – 20.000 

lei,BP Ivanovca- 9000 lei,BP Topor- 10000 lei,BP Pervomaiscoe- 10000 lei, BP 

Obileni- 15500 lei,BP Nemțeni- 12000 lei, BP Caracui – 7000 lei, PB Sărăteni - 12200 

lei, BP Pogănești- 5000 lei,BP Leușeni- 12000 lei, BP Copii Sarata Galbenă- 3000 lei, 

BP Boghiceni- 10920 lei, BP Pașcani- 3420 lei, BP Lăpușna – 6042 lei,BP Bălceana- 

10000 lei, BP Stolniceni- 6300 lei, BP Voinescu-  11000 lei, BP Negrea-  10869 lei, BP 

Onești- 7800 lei, BP Cărpineni- 10000 lei,  BP Cărpineni copii – 7000 lei,BP Sofia- 

10000 lei, BP Șipoteni- 6500 lei,  BP Horjești- 7095 lei, BP Mingir- 12000 lei, BP 

Buțeni copii- 13639 lei, BP Buțeni- 10000 lei, BP Bozieni- 6000 lei, BP Dubovca – 

2000 lei, BP Bobeica- 2000 lei, BP Logănești- 13000 lei, BP Mereșeni- 9000 lei,  BP 
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Pereni – 2180 lei, BP Sarata Galbenă- 3000 lei,BP Ciuciuleni copii- 8800 lei și BP 

Ciuciuleni 9000 lei. 

 

- Consolidarea bibliotecilor ca centre-cultural educative.Pentru a-și consolida poziția 

de centre cultural-educative, bibliotecile publice din raion furnizează programe 

culturale și educative extensive pentru a satisface cerințele informaționale ale 

utilizatorilor (Zilele bibliotecilor, Programul Lectura Central, Zilele Creangă, 

Săptămâna Cărții și a Lecturii, concursuri, proiecte ș.a.). Sperăm că, prin activitatea 

bibliotecilor publice din raion am demonstrat că avem capacități de îmbunătățire a 

calității serviciilor de bibliotecă și astfel instituțiile noastre se pot mândri cu prestațiile 

lor în comunitate. 

 

II.  Context organizațional. Componența documentară a bibliotecii. 

Pentru a dezvolta un management de calitate și pentru a spori impactul activității, serviciilor 

oferite comunității de bibliotecii este nevoie ca instituțiile de bibliotecă să elaboreze un șir de 

documente: 

 Documente directive, de organizare 

o Regulamentul de organizare și funcționare a bibliotecii; 

o Organigrama – BPR Hâncești; 

o Fișa de post – bibliotecar; 

o Program de activitate pentru anul 2023 a bibliotecii; 

o Raportul analitic anual privind activitatea bibliotecii pentru anul 2023. 

 Documente științifico – metodologice 

o Legea cu privire la biblioteci nr.160 din 20.07.2017; 

o Regulamentul privind modul de conferire a categoriilor de calificare a 

personalului de specialitate din biblioteci; 

o Regulamentul cu privire la evaluarea bibliotecilor publice. 

o Ghid practic pentru aplicarea „Regulamentului privind evaluarea bibliotecilor 

publice” 

o Regulament de organizare și funcționare a consiliului biblioteconomic 

național. 

o Regulamentului privindactivitatea metodologică în cadrul Sistemului 

național de biblioteci; 

Regulament privind gestionarea colecțiilor de bibliotecă. 

 Documente normative 

o Indicatori de performanță pentru biblioteci: (SM ISO 11620:2016). 

 Documente tehnologice 

o Formatul 6-c, Cercetare Statistică anuală – Activitatea bibliotecilor; 

o Codul deontologic al bibliotecarilor din Republica Moldova; 

o Reguli de utilizare / folosire a calculatorului pentru utilizatori; 

o Regulament împrumut bibliotecar; 

o Instrucțiune internă de normare a muncii; 

o Instrucțiune – Serviciul de referințe.  
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 Standarde de profil: 

o Identificarea bibliografică  a contribuțiilor din publicații seriale și publicații 

monografice. SM STAS 12943:2005; 

o Informare și documentare. Indici de performanță pentru biblioteci. SM ISO 

11620:2016; 

o Informare și documentare. Metode și proceduri pentru evaluarea impactului 

bibliotecilor. SM ISO 16439:2018; 

o Clasificare zecimală universală. SM SR 13420:2005; 

o Principii de organizare bibliografică. SM SR 7154:2005; 

o Orânduirea în catalogul alfabetic pe nume de autori și titluri și în indexuri. SM 

STAS 8636:2005; 

o Principii de ordonare bibliografică. SM SR ISO 7154:2005; 

o Reguli pentru prezentarea referințelor bibliografice și citarea resurselor de 

informare. SM ISO 690:2010, IDT; SM ISO 690:2012; 

o Descriere și referințe bibliografice. SM SR 150832:2005; 

o Prescurtarea cuvintelor și a expresiilor tipice românești și străine din referințele 

bibliografice. SM STAS 8256:2005; 

o Lista abrevierilor de cuvinte și îmbunătățirilor de cuvinte în limba română. 

Conform standardului internațional. GOST 7.11-2004; 

o Библиографическаязапись. Библиографическоеописание. ГОСТ 7.1-2003; 

o Strategia bibliotecii publice BPR Hâncești; 

o Politici de dezvoltare a resurselor informaționale; 

o Regulament de gestiune a bibliotecilor; 

o Politici de cercetare în bibliotecă; 

o Politici privind formarea profesională continuă. 

 

III Proiecte. Parteneriate și colaborări 

 

ProiectulNațional,,Comunicare strategică și sprijin pentru mass-media în Republica 

Moldova” 

Scopul activităţii CIUE, deschise de către Delegaţia UE în Moldova, este de a oferi 

cetăţenilor acces liber şi gratuit la informaţii și publicaţii oficiale despre Uniunea Europeană.  

Publicul-țintă al materialelor oferite de EuBookShop cuprinde copii, tineri, cadrele didactice, 

funcționari de stat, oameni de afaceri, ONG-uri, etc. 

Obiectivul Centrului de Informare UE din cadrul Bibliotecii Raionale este de a oferi 

comunității hânceștene acces liber și gratuit la informații și publicații oficiale despe Uniunea 

Europeană. Implicarea tinerilor în activități culturale dedicate Zilelor Europei. 

BPR ,,ÎPS A.Plămădeală„ din Hîncești are acces la toate resursele digitale ale Uniunii 

Europene, iar coordonatorii Centrelor de Informare UE beneficiază de un cont gratuit de 

utilizator care le va oferi acces la biblioteca digitală a Uniunii Europene - EU Bookshop. 

Prin intermediul acestui parteneriat, utilizatorii bibliotecii pot obține orice informații din 

biblioteca digitală UE, o bibliotecă și o arhiva a publicațiilor care datează din 1952 și care 

conține peste 110.000 de titluri și 235.000 de versiuni electronice corespunzătoare (PDF-uri, 



10 
 

cărți electronice), în mai mult de 50 de limbi, inclusiv limba română.Această colaborare este o 

componentă suplimentară la modernizarea bibliotecilor publice din Moldova și subliniază 

beneficiul reciproc pe care îl oferă parteneriatul cu bibliotecile publice, acestea constituind o 

platformă prin intermediul căreia organizațiile pot oferi mai multor cetățeni informații și 

servicii de valoare.Activități organizate în cadrulCentrului de Informare al Uniunii 

Europene:Uniunea Europeană – ,,Ce este și ce face”, ore informative.Discuții tematice;Mese 

rotunde;9 Mai Ziua Europei;Consursuri de desene;Flash-Moburi;Expoziții de cărți;Europa.eu 

- Jocuri interactive.Activități sportive ,,Fă mișcare, rămâi sănătos!” în cadrul ”Săptămânii 

Europene a Sportului”, Ziua Limbilor Europene;Erasmus+ ore informative; Master classuri: 

„Decorațiuni de Crăciun în stil European”.Eu Bookshop ,,Instrumentul valoros pentru tineri și 

studenți”,Simbolurile europei” – discuții tematice. 

Pentru mai multe detalii, vizitați pagina https://bookshop.europa.eu/ro/home/. 

https://www.facebook.com/search/top?q=centrul%20de%20informare%20al%20uniunii%20e

uropene%20hincesti 

Impact:Promovarea valorilor europene în rândul tinerilor. În cadrul acestui Proiect s-au 

organizat 12 activități unde au participat 365 de tineri. S-au elaborat 28 materiale promo, 8 

filmulețe video, 12 postere și 1 infografic. 

 

 

 

 

https://bookshop.europa.eu/ro/home/
https://www.facebook.com/search/top?q=centrul%20de%20informare%20al%20uniunii%20europene%20hincesti
https://www.facebook.com/search/top?q=centrul%20de%20informare%20al%20uniunii%20europene%20hincesti
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Proiectul Național „Lectura ne unește” 

Programul special de activități reunite în inițiativa – „Lectura ne unește” în cadrul 

Programului Național „LecturaCentral” ediția a V-a. Biblioteca Publică Raională ,,ÎPS 

Antonie Plămădeală” în colaborare cu Penetenciarul nr. 7 de la Rusca. 

Scopul inițiativei  de lectură – „Lectura ne unește”-Confirmarea valorii sociale a ediției a VI-

a a proiectului cultural „Programul Național LecturaCentral”, s-a amplificat și prin 

continuarea realizării programului special de activități reunite în inițiativa de lectură – 

„Lectura ne unește”.Grupul țintă al participanților la această inițiativă de lectură au fost câte 5 

persoane (bărbați, femei, minori), deținuți din Penitenciarele din Republica Moldova, cu 

vârsta între 13-50+ ani și familia și copiii acestora.  

Au fost propuse spre lectură (procurate 8 titluri pentru 18 penitenciare = total 146 cărți): 

 Aurelian Silvestru „Și tu ești singur”, „Copilul înțelept” 

 Iulian Filip „Iubirea dată-n căutare”, „Impărțirea frățească a muntelui și a plăcințelelor 

cu mărar” 

 Dumitru Crudu „Ora cinci și șapte minute” 

 Vasile Romanciuc „Dumnezeu nu-și ține niciodată telefonul închis” 

 Maria Pilchin „Goggy” 

 Grigore Vieru „Limpede ca lacrima” 

Dezvoltarea parteneriatelor între Sistemul Național de Biblioteci și bibliotecile din Sistemul 

Administrației Penitenciarelor a implificat impactul social al activității bibliotecii prin 

îmbunătățirea calității vieții persoanelor dezavantajate, reușind incluziunea socială și educarea 

non formală a persoanelor private de libertate.  

Obiectivele proiectului: 

 Incluziunea socială prin lectură în familie a persoanelor dezavantajate (persoane 

private de libertate); 

 Facilitarea comunicării între copii, părinții și familie, aflați în dificultate temporară de 

a fi alături de ei,  prin organizarea unui program special de lectură la distanță în cadrul 

ediției a cincea a proiectului cultural Programul Național LectuaCentral, care va 

contribui la incluziunea socială a persoanelor defavorizate. 

Proiectul a  facilitat elaborarea unei viziuni despre importanța familiei, bibliotecii și a 

Programelor de reintegrare desfășurate de către Administrația Națională a 

Penitenciarelor din Republica Moldova asupra formării culturii lecturii, asupra 

schimbării persoanelor pentru o comunicare asertivă și pentru a propune cărți de a 

forma preferințe de lectură pe parcursul aflării în detenției. 
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Impact: Implicarea beneficiarelor de la Penitenciarul Nr. 7 de la Rusca în activități cultural- 

educative și cognitive în vederea facilitării integrării lor sociale. În cadrul acestui Proiect s-au 

organizat 8  activități unde au participat 120 deținute. S-au elaborat 8 materiale promo, 1 

poster și 1 infografic. 

 

Proiectul Raional”Reintegrarea și resocializarea persoanelor liberate condiționat înainte 

de termen din penitenciare, aflați la evidența Biroului de probațiune Hîncești” 

Biblioteca Publică Raională ,,ÎPS Antonie Plămădeală” a venit cu  ideea de a implimenta un 

proiect de reintegrare și resocializare a persoanelor liberate înainte de termen din penitenciare, 

aflați la evidența Biroului de probațiune Hîncești, care au fost implicați în diverse activități de 

resocializare. Sarcina acestor activități a fost de a stabili și a soluţiona productiv astfel de 

probleme cum ar fi: relaţiile cu familia şi rudele apropiate; angajarea în câmpul muncii; 

susţinerea psihologică;  promovarea tinirelor pentru a face studii; informarea privind modul 

sănătos de viață.Conform planului de acțiuni,am organizat activități frumoase pentru a integra 

și resocializa Beneficiarii biroului de Probațiune din Hîncești și studenții de la Colegiul de 

Construcții, după cum urmează: Oră informativă: Consumul de alcool, droguri și tutun și 

efectele acesteia.Distribuirea materialelor informaționale; Lecție de istorie ,,Complexul Istorico 

Arhitectural Manuc Bey- cartea de vizită a raionului Hîncești, Calendarul celor mai importante 

evenimente din trecut și prezent, Atelier de instruire: Rolul climatului familial în menținerea 

echilibrului psihoemoțional,Atelier de instruire: Modalități de dezvoltare a limbajului coerent, 

Comunicarea – cheia succesului, Distribuire pliant: Tehnica celor 7 C sau cum să comunicăm 

eficient și clar, Oră informativă: Traumele psihologice, cum facem față (vizionare de film), Oră 

informativă: Igiena feminină, profilaxia cancerului de col uterin și metode de contraceptive 

(distribuirea materialelor informative). 

           În cadrul acestui proiect social am reușit să colaborăm mai eficient cu partenerii locali, 

să identificăm problemele care se apar în societatea noastră, ne-a reușit o integrare și 

socializare a beneficiarilor de la Biroul de Probațiune și a Studenților de la Colegiul de 

Construcție. Din discuțiile cu beneficiarii am evidențiat niște situații stringente de impact 

emotiv care au fost soluționate  împreună cu partenerii. I-am provocat la lectură și comunicare 

prin modalități eficiente care a creat niște oportunități și facilități de se integra mai ușor în 

comunitate. Pe lîngă faptul că le-am oferit spații de lectură, acces la resursele informaționale, 

acces la tehnologiile informaționale, asistență psihologică, propunem să îmbunătățim 

activitățile cu ei  cum ar fi: consultațiile individuale cu specialiștii din medicină, specialiști din 

domeniul juridic, specialiști din cadrul oficiului forței de muncă. Fiind într-un parteneriat de 

natură durabilă cu Biroul de Probațiune din Hîncești și conștientizând problemele de socializare 

cu care se confruntă ei, am susținut ideea de ai ajuta, de a-i include în activități educaționale,de 

a-i susține moral oferindu-le resurse informaționale veridice pentru ale facilita o alfel de 

viziune de viață în continuare. 
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Impactul: Indicatori de performanţă, gen: 

Activități sociale, culturale, cognitive- 36; 

Participanți la activităţi - 360; 

Feminin –120; 

Masculin – 260; 

Mediul urban- 170; 

Mediul rural- 210. 

 

Proiectul Internațional ,,Trecutul are un nou viitor”, Cooperare transfrontalieră pentru 

valorificarea patrimoniului cultural din Galați, România și Hîncești 

În perioada 21-22 martie, șeful serviciului bibliografic din cadrul Bibliotecii publice raionale, 

Elena Zaițev, a participat, alături de o delegație de la Consiliul raional Hâncești, Direcția 

Cultură și Turism Hâncești, IP Centrul de Cultură Complexul arhitectural Manuc bei și 

primăria Mereșeni, la un seminar cu genericul ”Participare culturală și dialog intercultural”, 

desfășarat la Galați. Această activitate este parte a proiectului”Trecutul are un nou viitor”, 

Cooperare transfrontalieră pentru valorificarea patrimoniului cultural din Galați, România și 

Hîncești, R. Moldova, activitate organizată sub egida Centrului Cultural ”Dunărea de Jos” 

Galați, manager Vali-Viorel Sandu. În cadrul întrunirii s-au desfășurat două workshopuri cu 

participarea antropologului și scriitoarei Hanna Bota și psihologului Simona Trifu, care au 

abordat teme precum: programarea neurolingvistică, cum să-ți controlezi reacțiile, dar și 

iubirea, ura, invidia și vinovăția. Acest schimb de experiență intercultural este un bun prilej de 

a prelua bune practici, a cunoaște personalități marcante din cultura română modernă și a face 

o incursiune în niște domenii profunde ce presupun trăiri și emoții trecute prin filtrul gândirii 

și mentalizării.  

          La data de 13 iunie, șeful interimar al Direcției Cultură și Turism Hâncești, Larisa Vlas, 

și reprezentantele Bibliotecii publice raionale, Elena Paladi și Elena Zaițev, împreună cu alți 

colegi din cadrul Direcției, au participat la seminarul cu genericul "Importanța conservării 

patrimoniului cultural, istoric și arhitectural", activitate prevăzută în cadrul proiectului 

transfrontalier "Trecutul are un nou viitor", implementat de Consiliul raional Hâncești în 

comun cu Consiliul județean Galați, România, și primăria com. Mereșeni. La seminar au 

participat reprezentanți ai Consiliului județean Galați, Centrului de Cultură "Dunărea de jos" 

Galați, Consiliului raional Hâncești, Direcției Cultură și Turism Hâncești și primăriei 

Mereșeni. Printre temele abordate de experții Sergiu Ciocanu și Mihai Andrieș, au fost: rolul 

patrimoniului cultural pentru dezvoltarea durabilă, tehnici de conservare și restaurare a 
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patrimoniului cultural, fiind prezentate etapele de restaurare a obiectivului cu statut istoric 

Moara cu aburi din com. Mereșeni, unul din obiectivele prevăzute în cadrul proiectului 

transfrontalier "Trecutul are un nou viitor". 

 

 

 

 

 

Proiect RaionalCLUBUL DE ANIMAŢII 

,,Micii animatori” 
            Scopul acestui proiect este de a  promova cartea şi lectura prin intermediul activităţilor 

creative şi tehnologiilor aplicate. Proiectul de Animații are un impact semnificativ asupra 

utilizatorilor, bibliotecii și dezvoltării comunității, contribuind la dezvoltarea abilităților 

creative, educative și sociale ale participanților.Iniţial s-a întocmit un program de activitate 

bine determinat, s-au stabilit nişte obiective clare: Promovarea lecturii şi stimularea 

creativităţii prin animaţie; Identificarea publicului ţintă; Stabilirea resurselor: cum ar fi 

spaţiul, echipamentele de animaţie, expertiza tehnică şi colaborările. Pe parcursul anului se 

organizează şedinţe ale clubului ,,Micii animatori” unde se pun în discuţie cărţi şi povestiri, ca 

mai apoi, în baza lor, să se creeze filme în desen animat. Nu lipsesc din agendă şi atelierele de 

animaţie la care membrii acestui club învaţă unele tehnici de animaţie. Sunt instruiţi cu mare 

responsabilitate de către formatori. Conform agendei de organizare şi desfăşurare a şedinţelor 

sunt incluse o serie de teme foarte utile membrilor acestui proiect. De exemplu: Colecţia ,,Să 

cunoaştem lumea împreună”- ,,Animalele din ţinuturile noastre” şi ,,Păsările din ţinuturile 

noastre” după cartea Silviei Ursache. După cartea ,,Poveşti cu tâlc” a fost creat un film în 

desen animat ,,Cioburile bunătăţii”. O altă temă a fost despre fructe. S-au creat la şedinţele 

clubului filme în desen animat, cum ar fi: ,,Toamna pe meleag”, povestea rusească ,,Mănuşa”, 

,,Puiul şi bobocul” de Vladimir Suteev, ,,Ursul păcălit de vulpe” de Ion Creangă. La fel, după 

poezia lui Grigore Vieru ,,Tu, iarbă, tot ai mamă” s-a creat un filmuleţ în desen animat. 

Copiii, membri ai acestui club de animaţii, sunt mereu dornici de-a face ceva şi vin la şedinţe 

cu multă bucurie. Iar atunci când îşi văd produsul muncii lor realizat, sunt mândri de prestaţia 

lor. 

Impactul serviciului: Indicatori de performanţă, gen: 

Numărul în medie a formabililor - 15; 

Prezenţi la activităţile de instruire - 136; 

Feminin – 52; 

Masculin – 84; 

Rata de atragere a formabililor, prezenţi la activităţile de instruire ale serviciului, din numărul 

utilizatorilor -19%, membrilor comunităţii  - 1% 



15 
 

 

 

 

 

Proiect Raional „Incluziunea copiilor cu CES”,  

Clubul de lectură „Amicii lecturii” 

Biblioteca, fiind centru cultural, informațional, educațional, trebuie să susțină și să creeze 

condiții adecvate pentru integrarea persoanelor cu dizabilități prin înlăturarea barierelor care 

le limitează accesul și participarea cu succes la viața socială.Persoanele dezavantajate sunt 

cele care trebuie să aibă drepturi egale și condiții echilibrate în utilizarea serviciilor 

informaționale și culturale. Un astfel de progres le deschide persoanelor cu dizabilități o 

multitudine de oportunități de a învăța și a se dezvolta.Filiala de carte românească a 

Bibliotecii Publice „ÎPS A. Plămădeală” din municipiul Hâncești a beneficiat de un mini-grant 

în valoare de 600 euro din partea Fundației ERSTE, în cadrul proiectului „Sup SEN2: Suport 

pentru îmbunătățirea situației copiilor și tinerilor cu CES” (cerințe educaționale speciale). 

Datorită acestui suport financiar, au fost îmbunătățite condițiile de accesibilitate prin turnarea 

unei rampe de acces în bibliotecă, pentru a deschide ușile anume spre acești copii speciali, 

dornici de socializare, integrare și de informare, fapt ce a facilitat totodată și frumoasa 

colaborare cu beneficiarii Centrului de servicii pentru copiii cu dizabilități „Pasărea Albastră”.  

Astfel, o politică prioritară în activitatea bibliotecii a devenit incluziunea socială a persoanelor 

dezavantajate, acesta fiind un progres ce le va deschide o multitudine de oportunități de a 

învăța și de a se dezvolta. De aceea, este important ca bibliotecarii și personalul bibliotecii să 

fie instruit și pregătit să lucreze cu copiii cu CES. Aceasta poate include informarea despre 

nevoile specifice diferitor tipuri de dizabilități, tehnici de comunicare și strategii de implicare 

a copiilor în activități de lectură și învățare.Împreună cu corpul didactic al centrului am 

convenit să creăm un proiect nou de  bibliotecă și anume un  Club de lectură cu genericul: 

,,Amicii lecturii”, având drept scop: Integrarea în comunitate a copiilor și tinerilor cu 

dizabilități locomotorii și CES;Accesul liber la informații pentru dezvoltarea intelectuală a 

copiilor și tinerilor cu CES;Oportunități egale, incluziunea și formarea deprinderilor de 

socializare;Asigurarea condițiilor adecvate de acces la serviciile bibliotecii;Atragerea la 

lectură și altoirea interesului față de carte, etc. Grupul țintă fiind copiii și tinerii în număr de 

80 ai centrului, cu diverse probleme de sănătate: dificultăți de însușire, retard mental, 

sindromul Down, probleme auditive, vizuale și handicap fizic. Ședințele clubului se 

desfășoară atât în incinta bibliotecii, cât și în localul centrului sau în curte, în aer 
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liber.Biblioteca organizează programe și evenimente speciale pentru acest grup de utilizatori, 

cum ar fi:Club de lectură;Ateliere de lectură cu voce tare;Ateliere de creație și activități de 

învățare adaptate nevoilor lor. Deci, serviciile de bibliotecă pentru copiii și tinerii cu 

dizabilități sunt concepute pentru a promova incluziunea și participarea activă a acestora în 

viața comunității și pentru a le oferi oportunități egale de acces la resursele și experiențele 

oferite de bibliotecă. 

Impactul: Indicatori de performanţă, gen: 

Numărul în medie a formabililor – 6; 

Prezenţi la activităţile de instruire – 72; 

Feminin – 44; 

Masculin – 28; 

Rata de atragere a formabililor, prezenţi la activităţile de instruire ale serviciului,  

din numărul utilizatorilor - 8,4%, membrilor comunităţii  - 0,5% 

 

 

 
 

Proiect Raional ,,Sănătatea pentru toți” 

Proiectul ,,Sănătatea pentru toți” se încadrează în obiectivul de Dezvoltare Durabilă – 

ODD – 3 Sănătate și bunăstare  în activitatea Bibliotecii noastre. Acest proiect este ghidat de 

un motto  elocvent: Omul sănătos le vrea pe toate, dar când se îmbolnăvește dorește numai 

sănătate.Argumentul de bază este unul plauzibil: Dreptul la sănătate este unul  din drepturile 

fundamentale ale omului. Conform Organizației Mondiale a Sănătății (OMS), sănătatea 

individului este definită drept ,,o stare de bine fizică, mentală și socială, și nu doar absența 

bolii sau a infirmității”. Promovarea sănătății este un termen care presupune o abordare 

multidimensională de  îmbunătățire a stării de sănătate, care include activități de educație, 

activități de promovare a unor schimbări comportamentale și de stil de viață, politici și măsuri 

legislative. Anume pe această dimensiune se prestează și serviciul nostru.  

Scopul proiectului este bine definit: și constă în favorizarea adoptării comportamentelor 

sănătoase la toate etapele vieții.Obiectivele la fel sunt concludente: Informarea și educarea 

populației în domeniul medical, pentru a cunoaște manifestările bolilor și prevenirea lor, 

dobândirea unor atitudini și deprinderi care să fie favorabile sănătății; Implicarea activă a 

populației în domeniul păstrării sănătății, oamenii putând se ia decizii privind propria stare de 
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sănătate. Acest proiect activează, încă de la implementare, într-un ritm care întrece programul 

stabilit. Este o conlucrare bună cu  specialiștii Centrului de Sănătate Prietenos Tinerilor și  

partenerilor Biroul de Probațiune Hîncești, Colegiul de Construcții din apropierea bibliotecii, 

Gimnaziului ,,Mihai Viteazul” și ziarul ,,Curierul de Hîncești” care înserează în paginile 

ziarului articole despre activitatea serviciului. Temele abordate în cadrul ședințelor sunt 

multiple și interesante: ,,Traumele psihologige, cum facem față”, Lecțiile informative, care au 

fost prezentate de Olesea Roșca, specialist psiholog consultant la Centrul Prietenos Tinerilor, 

”Infecții cu transmitere sexuală”, Subteme: Chlamydia,Trihomoniaza, Gonoreaa-

Herpes.Lecția informativă a fost prezentată de Postolache Olga - Medic Ginecolog în cadrul 

Centrului de Sănătate Prietenos Tinerelor.Beneficiarii proiectului ,,Sănătatea pentru toți” sunt 

elevi, studenți și personae de vârsta a treia, interesați să cunoască cât mai multă informație 

despre sănătate. Ei beneficiază de consultații gratuite de la specialiștii de la Centrul de 

Sănătate prietenos tinerilor ,,Tineretul și Sănătatea”. Serviciul promovează un stil de viață 

sănătos. 

Impactul: Indicatori de performanţă, gen: 

Activități sociale, culturale, cognitive- 12; 

Participanți la activităţi -525; 

Feminin- 270 

Masculin –255 

Materiale promo: 24. 

 

 

 
 

 

 

 

Proiect ecologic inovativ-zonal ,,ECO-Nimic nu aruncăm, 

 reciclăm și  frumos decorăm ” în Biblioteca Publică Voinescu 

 

Scopul proiectului: refolosirea materialelor deja existente în loc să fie create unele noi, în scop 

sustenabil și economic. 

• Îmbogăţirea cunoştinţelor copiilor despre însuşirile caracteristice ale materialelor şi despre 

modificările în prelucrarea acestora;  

• Dezvoltarea capacităţii de a realiza lucrări originale, în condiţii cât mai varíate, valorificând 

experienţa acumulată: stimularea creativităţii copiilor în direcţia alegerii subiectelor, a 

materialelor şi modului de executare a unei lucrări;  

• Cultivarea unor calităţi de voinţă şi caracter cum sunt: iniţiativa, perseverenţa, curajul, 

hărnicia, spiritul de cooperare    activităţi bazate pe serviciile şi resursele bibliotecii.Acesta a 
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constituit punctul de plecare în elaborarea  materialului următor care se vrea a fi o invitație la 

reciclarea deșeurilor într-un mod cât mai plăcut, mai creativ și constructiv. Un proces tipic și 

creativ care începe de la o idee și are drept rezultat un produs finit.Facilitalitarea schimbului 

de experienţă între bibliotecari; 

- Cunoașterea și înțelegerea frumosului din natură; 

- Dezvoltarea simtului practic și estetic, stimularea expesivității și imaginației creatoare prin 

activitățile artistico-plastice și practice; 

- Proiectarea, confecționarea și evaluarea unor produse simple; 

- Dezvoltarea capacității de cooperare în scopul realizării unui produs; 

-Dezvoltarea simțului practic, estetic, a responsabilității pentru protejarea și curățarea 

mediului înconjurător.Produsul final: expoziție de creații artistico-plastice 

Tehnici de lucru: tăiere; lipire; îmbinare; asamblare; șnuruire, îndoire; rupere;                

mototolire; festonare. 

DURATA:   Acest proiect este de lungă durată deoarece participanții se schimbă periodic în 

dependență de vârstă.  

Beneficiari : 
-Bălceana –Surdu Valentina 

-Sofia  -Arnaut Ana Maria  

-Cărpineni- Nemțeanu Maria  

-Topor –Saltaciuc Maria  

-Horjești - Tornea Angela 

-Mingir –Chițanu Valentina 

-Utilizatori activi ai bibliotecii. 

 

Impactul: Indicatori de performanţă, gen: 

Activități sociale, culturale, cognitive- 11 

Participanți la activităţi - 102 

Feminin- 72 

Masculin –30 

Lucrări elaborate - 33 
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Proiect Internațional în Biblioteca Publică Cărpineni 

,,Răspunsul de urgență la criza din Ucraina” 

finanțat de către SERA România/CARE 

 

 

În contextul crizei umanitare provocată de către fluxul crescut al refugiaților din 

Ucraina din cauza războiului, gradul de vulnerabilitate al familiilor care s-au refugiat în 

Republica Moldova este unul sporit, dat fiind faptul că aceștia sunt privați de drepturile lor de 

a avea o casă, a trăi în siguranță, de a avea acces la educație, ș.a.  

Drept răspuns la aceste probleme, a fost implementat proiectul „Răspunsul de Urgență 

la Criza din Ucraina”, în cadrul căruia oferă asistență umanitară, psihologică și suport 

educațional pentru cca 110 refugiați din 2 Centre de plasament temporar pentru refugiați din 

satul Cărpineni, raionul Hâncești,  în vederea asigurări acestora cu minimum de resurse 

necesare pentru viață și de îmbunătățire a bunăstării psiho-emoționale ale acestora. Scopul 

acestui proiect este  integrarea refugiaților în societate, prin crearea și  oferirea unui spațiu 

sigur  și desfășurarea unor activități care sunt axate pe educarea relațiilor interpersonale, care 

implică membrii unor culturi diferite. Rolul acestor tip de activități este de a facilita relațiile 

interculturale, de a contribui la formarea și intensificarea atitudinii de toleranță, de acceptarea 

celuilalt.În primul rând au fost create două spații sigure și prietenoase în cadrul aceleiași 

biblioteci destinată pentru adulți și copii,  pentru refugiați, prin amenajarea și dotarea a două 

biblioteci cu echipaj tehnic (calculatoare, televizoare,  laptopuri, proiector, imprimantă color), 

ceea ce a facilitat mult accesul la informații, la suportul educațional, copiilor care studiază 

online, literatura în limba ucraineană, rusă și engleză, de care refugiații au fost extrem de 

bucuroși, mai ales copiii și persoanele mai în vârstă, care au specificat că chiar aveau nevoie 

de cărți, și  jocuri educaționale. În incinta acestor biblioteci s-au desfășurat unele activități 

care au fost astfel concepute încât să fie atractive pentru beneficiari, să le stimuleze 

curiozitatea, să-i implice activ și să fie percepute ca ceva util și relevant. Totodată, refugiații 

au putut beneficia, după necesitate, de ajutor umanitar (kit-uri igienice, alimentare) și de 

ședințe psihologice de grup, dar si individuale, care i-au ajutat să-și soluționeze problemele 

legate de stres, să-și recapete stima în ei însuși și desigur să-și adune puterile pentru a putea 

merge înainte.Bugetul proiectului a fost  de apr. 10000 euro. 

Impactul : Indicatori de performanţă, gen: 

Activități sociale, culturale, cognitive - 26 

Participanți - 63 

Femei- 33 

Copii-12 

Bărbați- 21. 

 
 



20 
 

Parteneriate: 

- Biblioteca Națională din Republica Moldova; 

- Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova; 

- Instituțiile de învățământ și grădinițele din localitate; 

- Ziarul Raional „Curierul de Hâncești”; 

- Centru de Creație pentru copii Hîncești; 

- Fundatia Progress Bistrița; 

- Centrul de plasament „Brândușa”; 

- Centrul de servicii pentru copii cu dizabilități „Pasărea albastră”; 

- Centrul de plasament „Pro Femina”; 

- Biroul de probațiune Hâncești; 

- Centrul medicilor de familie; 

- Centrul prietenos tinerilor Hâncești; 

- Asociația Ovidiu Ro – Leușeni; 

- Centrul Comunitar de Asistență Socială „Viitorul” – Sărata Galbenă; 

- Azilul de Bătrâni – Sărata Galbenă; 

- Biblioteca Județeană „A. D. Xenopol” Arad, România 

- Asociația Valea Vâlcului – Bujor; 

- Centrul Raional de Tineret Hâncești; 

- Colegiul de Construcție Hâncești; 

- Întreprinderea individuală Cărpineni – Luță Aurel; 

- SRL Cergalax, Cărpineni – Cerguță Alexandru; 

- SK Xorelio Agro SPL Cărpineni – Cerguță Tudor; 

- Penitenciarul nr.7- Rusca din Hîncești; 

- Instituția Publică Școala Profesională Hîncești; 

- Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală a R.M; 

- Muzeile de Istorie și Etnografie a  Raionului Hîncești. 

 

Voluntariat în biblioteci: 

Biblioteca este un centru cultural de primă importanță pentru promovarea cetățeniei active și a 

implicării prin voluntariat. Ea poate să-și asume rolul de inspirație, coordonare și motivare ca 

expertiză, bunele practici și ideile noi de proiecte în beneficiul comunității să circule pentru ca 

cetățenii să fie implicați activ. Voluntariatul este o dimensiune prioritară pentru dezvoltarea 

unei biblioteci prospere care oferă spații adecvate și condiții relevante pentru implicarea 

cetățenilor. 

Voluntari activi ce vin în sprijinul bibliotecilor publice: 

 Vîhodeț Vladimir – specialist IT, SlivcaGrigorii – specialist IT, Scripnic Elena – 

director Centrul Comunitar „Viitorul” – BP Sarata Galbenă;  

 Sergiu Ștefan – profesor de limbă română – BP Bujor; 

 MutilicăLilia, profesor de limba și literatura română, Mititelu Sergiu, elev, GM 

Caracui; 

 Ceban Cristiano, ”LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Mămăligă Daniela ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Rachiu Andreea ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 
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 Andronic Alexandru ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Darii Valeria ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Beatrice Baladi ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Darii Maxim ,,Colegiul de Construcții”Hâncești; 

 Arcadie Chiril ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Covaș Gheorghe ,,Colegiul de Construcții” Hâncești; 

 Moraru Dumitru ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Alexandra Siverenco ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Maria Jenaru ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Alexandra Bodișteanu ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Chiril Chiril ,,LT Mihai Eminescu” 

 Plăcintă Zina, Schimbător Aliona, educatoare, Barcari Tatiana, bibliotecar, Bunduche 

Maria, BarcariLilia, profesoare – Buțeni; 

 Istrate Maria, profesoară, Buruiană Nadejda, bibliotecară, Ciorici Rodica, bucătar – 

Drăgușenii Noi; 

 Buză Elena, șef CC Șipoteni, Constandache Elena, asistentă socială Șipoteni; 

 Cristea Victor, profesor, Ionescu Mădălina, elevă, Guțanu Cornelia, elevă – Pogănești; 

 Burcă Mihail, consilier local, Primăria Cărpineni; 

 Tulbu Oleg, consilier local, Primăria Cărpineni; 

 Monacu Victoria, educator, Grădinița Topor; 

 Marcu Stela, prof. l/lit. Română, Topor; 

 Rotaru Feonia, prof. l/lit. Română, Logănești; 

 Bucșa Valentina, bibliotecar gimnaziu, Logănești; 

 Sacultan Diana, profesor, Logănești. 

 

Merite și aprecieri: 

1. Lureată a premiului ,,TOP- cele mai citite 10 cărți-  Cartea – ”Fii Floare”, Elena 

Zaițev, șef serviciu bibliografic BPR; 

2. BPR,,ÎPS A. Plămădeală”, Testimoniu pentru implicare activă în cadrul proiectului 

național,,Lectura ne unește”,Tatiana Darii, director; 

3. BPR,,ÎPS A. Plămădeală”,Diplomă de Gratitudine pentru participare în cadrul 

Conferinței Internaționale,,Lectura ca bază  pentru lectură,cunoaștere și dezvoltare ”-

Elena Railean, metodist; 

4. BPR,,ÎPS A. Plămădeală”,Testimoniu pentru participare în cadrul Concursului 

Național ,,LecturaCentral”- Proiectul ,,Micii Animatori”- Șterbeț Lilia, bibliotecar; 

5. BPR,,ÎPS A. Plămădeală”,Testimoniu pentru participare în cadrul Concursului 

Național ,,LecturaCentral”- Proiectul,,Reintegrarea și Resocializarea persoanelor 

liberate condiționat din penetenciare”- Darii Tatiana, director; 

6. BPR,,ÎPS A. Plămădeală”,Testimoniu pentru participare în cadrul Concursului 

Național ,,LecturaCentral”- Proiectul ,,Amicii lecturii”- Maria Chiroșca, șef Filiala 

,,N.Spătaru”; 

7. BPR,,ÎPS A. Plămădeală”,Testimoniu pentru participare în cadrul Campaniei 

Naționale de promovare a lecturii, ”Să citim împreună” edițiaa XII-a, Tatiana Darii, 

director; 
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8. BPR,,ÎPS A. Plămădeală”,Diplomă de Onoare din partea Consiliului Raional în cadrul 

Zilei profesionale a bibliotecarului, Darii Tatiana, director; 

9. Concursul Național „Cel mai activ cititor” Testimoniu de LAUREAT, cititoarea 

BPR,Stafi Anastasia; 

10. BPR,,ÎPS A. Plămădeală”,Diplomă de participare activă în cadrul 

Programului,,Codelab- învață coding la bibliotecă”,Elena Paladi, șef serviciu. 

Instrumente de comunicare: 

Cele mai populare instrumente / mijloace de comunicare online, folosite de BPR ,,ÎPS 

A.Plămădeală”:  

-  Blogul – pentru informare  

-  Gmail – pentru e-mail  

      -    Rețele sociale (Facebook, TikTok) – pentru socializare 

      -    Comunicare video (videoconferinţe ș. a.), youtube, zoom, meet. 

Mod de acces: 

BPR ,,ÎPS A.Plămădeală”- https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363 

BPR ,,ÎPS A.Plămădeală”-https://bibliotekahincesti.blogspot.com/ 

Biblioteca de Carte Românească ,,Nicolae Milescu”-

https://www.facebook.com/profile.php?id=100028971624730 

Filiala copii ,,ÎPS 

A.Plămădeală”https://www.facebook.com/profile.php?id=100063543123833 

Filiala copii ,,ÎPS A.Plămădeală” https://filialacopiihincesti.blogspot.com/ 

BPR ,,ÎPS A.Plămădeală”-

https://www.tiktok.com/@biblioteca.hnceti?_t=8im1OvcsSxy&_r=1 

IV. Evenimentele anului:  

 

1. Întâlnire cu scriitoarea Lilia Calancea 16 ianuarie ; 

2. Concursul Raional al Declamatorilor ediția a XIVI-a consacrată poeteiDiana Sava 

Daranuța- 25 februarie;  

3. Cartea ”Ora cinci și șapte minute” de Dumitru Crudu – lansată la Biblioteca publică 

raională- 2 martie; 

4. „Ziua Profesională a Bibliotecarului”- 23 aprilie;  

5. Expoziția de desene ”Europa în viziunea copiilor” – organizată de Bibliotecă în 

comun cu Conacul Manuc Bey- 5 mai; 

6. Ediția a XXXIII-a a Concursului Național de literatură „La Izvoarele Înțelepciunii”, 

faza raională -19 mai; 

7. Campania națională de lectură "Să citim împreună"- 18 mai ; 

8. Conferința Națională online cu genericul:„Asistența Uniunii Europene pentru 

dezvoltarea raioanelor din Republica Moldova”- 23 mai ; 

9. Proiectul transfrontalier ”Trecutul are un nou viitor” 14 iunie; 

10. Ziua Limbii Române organizată la Biblioteca Publică Raională- 31 august; 

11. Lecții de Poezie - marca Apollon România – 1 septembrie; 

12. ”Într-un cuib de rândunici” – lansare de carte pentru copii în biblioteca raională- 6 

octombrie ; 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363
https://bibliotekahincesti.blogspot.com/
https://www.facebook.com/profile.php?id=100028971624730
https://www.facebook.com/profile.php?id=100063543123833
https://filialacopiihincesti.blogspot.com/
https://www.tiktok.com/@biblioteca.hnceti?_t=8im1OvcsSxy&_r=1
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13. Bibliotecarele din bibliotecile pentru copii – la un training privind drepturile copilului 

– 10 octombrie; 

14. VULNERABILITATE_ENERGETICA- ajutor la contor- Bibliotecarii implicați în 

înregistrarea și prelucrarea cererilor pentru compensarea cheltuielilor pentru utilizarea 

energiei de către consumatorii casnici; 

15. Scriitori de pe ambele maluri ale Prutului – reuniți la Biblioteca raională Hâncești-15 

octombrie; 

16. Zilele Bibliotecii Publice Raionale ,,ÎPS Antonie Plămădeală”Hîncești -117 ani de la 

fondare- 23 noiembrie. 

 

 

V. Dezvoltarea  și prelucrarea resurselor informaționale: 

Utilizarea documentelor info-documentare rămâne a fi ceva prioritar în viața cetățenilor, 

instrumentul și mijlocul de formare și modelare a conștiinței, de dezvoltare profesională, 

personală și spirituală. 

În rețeaua de biblioteci a raionului Hâncești dezvoltarea și prelucrarea resurselor 

informaționale este și va fi punctul forte în activitatea de zi cu zi. Deși dificil, procesul de 

achiziții de documente din lipsă acută de mijloace financiare, totuși s-a reușit și în anul 2023 

să se facă noi achiziții de carte în majoritatea bibliotecilor publice din raion. 

În cursul anului 2023 au fost achiziționate un număr de 8875 unități de documente în sumă de 

495,9 mii lei.Periodice 710 unități în valoare de 81,7 mii lei. 

 

Pentru organizarea activităților în cadrul programelor tradiționale „Săptămâna cărții și lecturii 

pentru copii”, Programul Național Lectura Central, 2023, Campania „Să citim împreună”, 

lansări de carte, întâlniri cu scriitorii în scopul promovării lecturii, au fost achiziționate cărți 

noi în număr de 10 exemplare. 

 

În anul 2023 au fost prelucrate 9585 de publicații și înregistrate în mod tradițional în registrele 

de inventar și incluse în registrele de mișcare a documentelor de evidență. 

Serviciul Fonduri a desfășurat activități specifice: a achiziționat documentele necesare, 

realizând completarea curentă și a colecțiilor prin achiziții, transfer, donații și prin alte surse 

legale a prelucrat biblioteconomic documentele intrate. A transferat în gestiunea serviciilor de 

bibliotecă documentele achiziționate, a operat în evidențele unice ale bibliotecii documentele 

intrate, a realizat rapoarte statistice (Raport statistic anual, Raport statistic de utilizare a 

bibliotecii). 

Bibliotecarii din rețeaua de biblioteci Hâncești au beneficiat de asistență metodologică cu 

referire la verificarea colecțiilor, întocmirea corectă a documentației de evidență, proceselor 

verbale de casare a documentelor. Au fost oferite consultații practice bibliotecarilor nou 

angajate. S-au organizat seminare cu următoarele subiecte: 

- Cu referire la statistica anuală privind activitatea bibliotecilor (formular 6C), 

modificări, completări, interpretări; 

- Forme și metode de utilizare a datelor statistice în comunicarea publică și 

instituțională; 

- Indicatori de performanțe pentru biblioteci și utilizarea lor; 
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Serviciul Fonduri a asigurat bibliotecile cu documentația necesară, cu privire la  

evidența colecțiilor de bibliotecă. 

 

V.I. Structura colecției de documente a raionului Hâncești 2023 

 
 
Diagrama 1 

Structura colecțiilor conform apartenenței lingvistice: 

 

 

Diagrama 2 
Structura colecțiilor după conținut: 

  

73%

26%

1%

Limba română

Limba minorităților naționale

Limbi străine

13%

10%

73%

4%

Filozofie. Religie. Științe sociale. 
Istorie

Matematică. Științe naturale. 
Științe aplicate. Geografie

Lingvistică. Filologie. Literatură

Generalități. Artă. Sport
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Achiziția : 

Diagrama 3 

 

 

Creșterea colecției de carte se datorează transferului colecției Bibliotecii pentru Copii Logănești la 

Biblioteca Publică Logănești din motiv că Biblioteca pentru copii din localitatea dată a fost lichidată. 

 
 

Diagrama 4 

 

 

Diagrama 5 
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Sursele de finanțare: 

 

 

Sursele de finanţare: 
 

 Fonduri  bugetare :  7835 unităţi, în valoare de: 328,8 mii lei – 
Editura Litera AVN, SRL Moldpresa Grup, Editura „Cartier”. 
 

 Donaţii :  1040 unităţi, în valoare de: 167,1 mii lei – Proiectul 
Editorial al Ministerului Culturii, Biblioteca Naţională a Rep. Moldova, 
Biblioteca Naţională pentru Copii „Ion Creangă”. 

 

 

Tabelul 1 

Indicatorii: Achiziția documentelor. Colecții 

Nr. Denumirea indicatorilor 2023 

1.  Achiziții per capita 0,096 

2.  Indice mediu de lectură 9,61 

3.  Indice mediu de circulație a colecției 0,36 

4.  Indice mediu de înnoire a colecției 46,9 

5.  

Indice mediu de dotare (publicații): 

- Un locuitor 

- Per utilizator 

- O bibliotecă 

 

4,4 

26,3 

8,2 

 

6.  

Volumul muncii pentru un bibliotecar: 

- Utilizatori 

- Împrumuturi (mii) 

- Vizite (mii) 

 

244,2 

2,34 

2,45 

Tabelul 2 
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Analiza colecției Bibliotecii Publice Raionale ,,ÎPS A.Plămădeală” 
 

Anul 

Documente 

achiziționate 

(total u.m.) 

Din care documente editate în anii: 

 

Total 

Documente 

achiziționate 

(total u.m.) 

2018-2022 2016-2017 2013-2015 

u.m. % u.m. % u.m. % 

2023 593 445 75,05 % 42 7,1 % 40 6,74 % 

 
 

 

V.II Dezvoltarea și comunicarea colecțiilor: 

 

Activitatea informativ-bibliografică este o verigă importantă în viața bibliotecilor și este 

orientată spre creșterea cantității și calității informației, îmbunătățirea și diversificarea 

serviciilor. 

Serviciul îmbină serviciile tradiționale cu cele electronice, difuzează informația pe care o 

colectează, organizează astfel, contribuind la satisfacerea completă a cererilor de informare 

ale utilizatorilor, oferind beneficiarilor săi un spectru larg de servicii, accesibile și de calitate. 

Inițiază și dezvoltă programe de informare pentru public pe următoarele domenii: 

administrație publică, asistență socială, asistența medicală, drepturile omului, cultură, 

educație, turism și altele. 

La dispoziția utilizatorilor sunt puse publicații periodice în număr de 328 titluri în limbile rusă 

și română. 

Un rol important în asigurarea accesului la informația  stocată în colecțiile bibliotecilor îl are 

aparatul informativ-bibliografic: cataloage și fișiere tradiționale care s-au mai păstrat în  unele 

biblioteci publice din raion –Cărpineni, Mingir, Buțeni, Fundul Galbenei, Sărata Galbenei. 

În biblioteca publică „ÎPS Antonie Plămădeală” din Hâncești avem catalogul alfabetic și 

fișiere tradiționale (analitic, după titlu, sărbătorii, personalități din raionul Hâncești) pe care le 

consultă uneori utilizatorii. 

Se consultă și se fișează în  permanență presa periodică pentru completarea fișierului analitic 

cu informații actuale. Se efectuează excluderea fișelor din fișiere la serialele casate. 

În era tehnologiilor informaționale cerințele utilizatorilor devin tot mai complexe, iar cererile 

lor au fost soluționate în mod tradițional și automatizat. Furnizarea informației se face direct, 

prin telefon sau e-mail în funcție de solicitare. S-au furnizat 540cereri. Se oferă consultații 

despre aparatul informativ al bibliotecilor la cererea utilizatorilor. S-au organizat lecții 

bibliografice: „Cartea și aparatul ei informativ”, „Bibliografia – ghid în selectarea literaturii”, 



28 
 

„Publicații de referință. Cum să le folosim”, „Utilizarea aparatului informativ-bibliografic în 

selectarea literaturii necesare”, „Ce trebuie să știm  despre carte”. 

Pentru a informa cititorii despre noile intrări în bibliotecă organizăm expoziții de carte: „A 

sosit o carte nouă”, „Cărți noi”, „Cărți preferate de cititori”. 

Serviciile de referință ocupă un loc important în activitatea bibliotecilor pentru că se oferă 

utilizatorilor diverse informații: factografice, bibliografice, de orientare și altele.  

Un rol important în activitatea bibliotecilor publice din raion în au expozițiile de carte și  

tematice, date remarcabile, comemorări ori nașteri al unor personalități marcante desfășurate 

lunar. Sunt organizate și expoziții permanente care înviorează mult interesul publicului vis-a-

vis de cultura națională. Multe expoziții au devenit cu adevărat evenimente ale anului care au 

fost însoțite de programe de activități.Scopul lor a fost de-a întregi imaginea evenimentelor 

culturale, care se desfășoară în republică dar și dincolo de hotarele ei. 

S-au organizat cu regularitate zile de informare care, la fel facilitează eficientizarea lucrului în 

biblioteci:  

  „Ne-a sosit o carte nouă”; 

  „Cultura informațională în bibliotecă”; 

  „Biblioteca în era informațională”. 

 

S-au prezentat reviste bibliografice, care promovează fondul de documente de bibliotecar: 

 „Emil Gârleanu, prozator- 145 de ani de la naștere”; 

 „Ioan Slavici – vocea satului ardelean”; 

 „Iulian Filip – un poet cu spiritul mereu în căutare(75 de ani de la naștere)”; 

 „Geo Bogza – artist al frazei scrise (raft de carte) – 115 ani de la naștere”; 

 „Grigore Vieru - un mare și adevărat poet”; 

 „Pasiunea pentru Eminescu este Pasiunea tuturor” Mitropolitul Ardealului  

Antonie Plămădeală”; 

 „Grigore Vieru – legenda neamului românesc”; 

 „Bogdan Petriceicu Hasdeu, poet, prozator, dramaturg, folclorist, filolog 

(1838-1907) 185 de ani de la naștere”; 

 „Antonie Plămădeală – cititor de spiritualitate şi cultură românească”; 

 „Gheorghe Asachi- Deschizător de drumuri în cultura națională ( 235 de ani de 

la naștere)”; 

 „Ion Creangă – scriitorul fără pereche, povestitorul minunat al copilăriei 

noastre””; 

 „Alexei Mateevici, poet, traducător și eseist (1888-1917) 135 de ani de la 

naștere”; 

 „Elena Farago, poetă (1878-1954); 

 „Nichita Stănescu, poet (1933-1983) 90 de ani de la naștere”; 

 „Costache Negruzzi – părintele nuvelei românești (215 ani de la naștere)”; 

 ,,Eugeniu Coca – violonist, compozitor și dirijor (130 de ani de la naștere); 

 Centrul de Informare al Uniunii Europene ,,Povestea unei reușite”; 
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 ,,Svetlana Alexievici, scriitoare belarusă, laureată a Premiului Nobel pentru 

Literatură -75 ani de la naștere. 

 

 

Au fost elaborate pliante pe tot parcursul anul 2023: 

 

 Pliante:Ziua Diasporei ,,Ai noștri aduc Europa acasă”, ,,Obiceiurile și tradițiile 

sărbătorilor de iarnă”, „Ziua Internațională a Cuvântului ”Mulțumesc”, ”Emil 

Gîrleanu – unul dintre cei mai mari prozatori ai neamului românesc”, „Ziua 

Comemorării lui Grigore Vieru”, „Cultura – pilon al națiunii”, ”Eminescu-i vremea 

care vine”, „Ioan Slavici – vocea satului ardelean”, „Crengiana - 2023”, „Familia, 

izvor de iubire și respect”, „Dragobetele sărută fetele”, „Săptămâna lecturii și a cărții 

pentru copii”, „Îmbrățișarea este cea mai sinceră manifestare a iubirii”, ,,Stări de 

anxietate și depresie.”, „Ziua Mondială a Scrisului de Mână”, „Definirea sănătăţii 

mintale”, „Vitalie Răileanu, critic şi istoric literar, poet”, „Uniunea Europeană – Ce 

este și ce face”, „Vasile Căpăţână, academician, scriitor”, „Zina Izbaş, jurnalistă, 

Radio Moldova, scriitoare”. ,,Ludmila Berzoi, poetă, cercetător literar, doctor în 

filologie”, „Sănătatea și siguranța la locul de muncă”, „Elena Manciu, cantautoare, 

compozitoare, interpretă de muzică”, „Nicolae Spătaru – Timp pentru puținele lucruri 

importante rămâne tocmai puțin”, „Valeriu Țurcan – „Omul care a înfruntat destinul”, 

„Calculatorul pentru toți – utilizarea tehnologiilor de informare și comunicare”, „Ana 

Dumitraș – poetă, promotor al patrimoniului național cultural”, „Centrul de informare 

al UE – Fii un cetățean european activ și informat”, ,,Claudia Partole , poetă, eseistă, 

prozatoare, autoare de piese”. 

 Postere:,,Citim împreună, creștem împreună”- vizită la grădiniță,lecturi în 

glas”,„Rolul cărților în familie”, ,,Antonie Plămădeală- exponentul generației de aur”, 

,,Ziua internațională a animației”,,,Ziua Internațională a Iei”, „Jucărioteca”, „Învață 

coding la bibliotecă”, „Code Kids”, „Să citim cu voce tare”, „Creativi și 

pasionați”,,,Ziua Drapelului de Stat”, „Formarea Profesională Continuă a 

Bibliotecarilor”, „Cartea la domiciliu”, „Lectura înaripează sufletul”, „În drum spre 

casă”, „Calculatorul pentru toți”, ,,Ziua siguranței pe internet”, ,,Ziua mondială a 

apei”,,,Ziua Internațională a păsărilor”,,,Un arbore pentru dăinuirea noastră”, „Coafuri 

cu împletituri”, „Peripețiile lui Tablețel-Ghidușel”, „Zburăm de la bibliotecă”, 

„Clubul de Animație”, „Centrul de creație și lectură.” 

 Infografice:„Ești ceea ce citești”, ,,Pe urmele lui Ștefan cel Mare”, ,,Growing the 

active citizeb hubs”, ,,Educația Mediatică”, „Învață coding la bibliotecă”, „În drum 
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spre casă”, „Pe tărâmul poveștilor”, „Peripețiile lui Tablețel-Ghidușel”, „Zburăm de 

la bibliotecă”, „Clubul de animație”, „Centrul de Creație și lectură”, „Ora să știm”, 

,,Violența în familie”, ,,Creangă-lumea poveștilor frumoase”,”Lecturi cu impact”,  

„Al treilea spațiu al comunității”,,,Ziua Internațională a Cărții pentru Copii”. 

 

VI. Servicii de bibliotecă și utilizarea lor 

 

Diagrama 6 
 

 

  

2021 2022 2023

181 982 201 871 169 355

Intrări
(număr persoane)
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Diagrama 7 

 

 

 

Diagrama 8 

 

 

 

 

  

2021 2022 2023

174 579 179 901 162 063

Împrumut
(număr documente împrumutate)

2021 2022 2023

16 464

18 051

16 852

Utilizatori  activi
(număr utilizatori)
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VI.I Indicatorii de performanță 
 

Tabelul 3 

 

Nr. Denumirea indicatorilor 2022 2023 

 Dotări/facilități   

1.  Spațiile pentru public per utilizator (m2) 0,18 0,19 

2.  Locuri de lucru pentru public per utilizator 0,05 0,05 

3.  Ore de funcționare în raport cu cererea 40/50 40/50 

 Colecția   

4.  Colecția per locuitor(cărți,documente) 4,3 4,4 

5.  Colecția per utilizator(cărți,documente) 24,9 26,3 

6.  Titluri adăugate stocului de documente per locuitor 0,04 0,08 

7.  Titluri adăugate stocului per utilizator 0,28 0,49 

8.  Rata de circulație a colecției (documente) 0,39 0,36 

9.  Rata de înnoire a stocului de documente(ani) 74,4 46,9 

10.  Rata de înnoire a colecției calculată în procente % 1,33 2,15 

 Acces   

11.  Utilizatori total activi ca procent din populație (%) 17,2 16,8 

12.  Intrări pe cap de locuitori 1,9 1,6 

13.  Intrări pe cap de utilizator 11,1 10,0 

14.  Împrumut pe cap de locuitor(documente) 1,7 1,6 

15.  Împrumut pe cap de utilizator(documente) 9,96 9,6 

16.  
Rata de participare la activitățile organizate de bibliotecă per 

locuitor(%) 
19,4 23,7 

17.  
Rata de participare la activitățile organizate de bibliotecă per 

utilizator(%) 
112,4 140,6 

18.  Calculatoare conectate la internet per utilizator 0,009 0,010 

 Cheltuieli total   

19.  Cheltuieli per populația țintă(lei) 72,1 88,5 

20.  Cheltuieli per utilizator activ(lei) 418,2 524,6 

21.  Cost per împrumut(lei) 41,9 54,5 

22.  Cost per intrări la bibliotecă(lei) 1251,5 922,3 

23.  Cost titlu adăugat stocului de documente(lei) 1463,2 1051,5 

24.  Număr de ore de formare per bibliotecar 59,9 98,5 

25.  
Procentul din bugetul bibliotecii provenit din subvenții speciale, 

sponsorizări (proiecte) sau din resurse proprii (servicii cu plată) 
4,3 1,99 
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etc.(%) 

26.  
Procentul din bugetul bibliotecii cheltuit achiziții de resurse 

informaționale(%) 
5,02 6,53 

 

 

VII.  Descrierea activităților cultural-educative 

Diagrama 9 

 

 

 

Diagrama 10 
 

 

  

2021 2022 2023

3 025

2 602

2 746

Activități culturale
(număr activități)

2021 2022 2023

17 988 20 296

23 703

Activități culturale
(număr participanți)
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Activitățile cultural-educative se organizează în bibliotecile publice din raionul Hâncești în 

concordanță cu cerințele actuale ale utilizatorilor. Unele activități se desfășoară în parteneriat 

cu instituțiile de învățământ și instituții preșcolare cum sunt gimnaziile, liceele și grădinițele. 

Promovarea cărții și a lecturii și bibliotecilor ca instituții de cultură se desfășoară prin prisma 

programelor și campaniilor naționale și a activităților de promovare a diversității culturale și a 

valorilor umane. 

- Ziua Internațională a cititului împreună se marchează în rețeaua de biblioteci 

Hâncești cu regularitate. Cu această ocazie s-au organizat expoziții de carte: „Ion 

Minulescu – remarcabil prozator și dramaturg”, „Jack London – aventurierul realist al 

literaturii americane”, „Ziua Națională a Culturii”, „Mihai Eminescu – poetul de ieri, 

de azi, de totdeauna”, „Alexandru Donici – cel mai faimos creator al fabulei 

românești”, „Ziua internațională pentru comemorarea victimelor Holocaustului”, 

„Ziua Internațională a Cititului Împreună”, „Constantin Brâncuși – sculptorul legendar  

de talie mondială”, „Chipuri de femei celebre în literatură”, „Ziua mondială pentru 

protecția pădurii”, „Magda Isanos – poeta luminii și a dragostei”, „Octavian Goga – 

autorul  monografiei lirice a satului românesc”, „Familia în creația scriitorilor”, „Ziua 

mondială împotriva fumatului”, „Lidia Istrati – simbol al renașterii basarabene”. 

 

- Crengiana este un program care se organizează și se desfășoară în toate bibliotecile 

din rețeaua Hâncești. Se organizează multe activități cu caracter cognitiv-distractiv 

unde utilizatorii bibliotecilor participă cu mare drag: Expoziții, concursuri, șezători 

literare, spectacole, vizionări filme cu titluri sugestive: „Sfătosul bunic din 

Humulești”, „Un mărțișor pentru Ion Creangă”, „Traista bunicului din Humulești”, 

„Citim cu voce tare poveștile lui Creangă”. 

 

- Lecturile verii 2023. În cadrul acestei campanii s-au organizat activități în care micii 

utilizatori au participat cu entuziasm. Bibliotecile au propus utilizatorilor un șir de 

activități cognitiv-distractive: jocuri literare, ateliere de creație, vizionări filme, 

master-class. În vacanța mare utilizatorii copii citesc cărți după programa școlară 

recomandate de profesori, dar li se propun și liste de recomandare unde sunt incluse 

cărți editate recent. S-au organizat activități educative cu genericul: „Ce citim vara?”, 

„Ne jucă și lecturăm”, „O vară cu povești”. S-au elaborat chestionare: „Citești și 

răspunzi”, „Stai să-ți spun”. Bibliotecile din raion au elaborat programe de activități ce 

includ: expoziții de carte, discuții, ore de informare, de lectură, ecologice. Prezentări 

de carte: „O carte care merită să fie citită”, „Covorul cu bujori de Irina Nechit” (BP 

Sărata Galbenă).  

 

 

- Program Național Lectura Central. Toate activitățile au fost incluse în programe 

desfășurate pe parcursul lunii septembrie. Lansări expoziții:,, O carte citită o carte 

dăruită”, ,,Jocuri cu Minți”, ,,Lecturi cu voce tare”, ,,Literația în familie”, ”Citește-mi 

bunică o poveste”, ,,Pregătirea temelor pentru acasă –consultări și 

recomandări”,„Citesc, deci gândesc”, „Lectura ca un balsam pe suflet”, „Cărțile din 

raftul viselor tale”. Discuții pe tema: „Ce mit frumos – dragostea de carte”, „Despre 

scriitori la infinit”, „Lectura ne scapă de plictiseală”. Campanii de lectură: „Satul meu 

citește o carte”, „Îmi place să citesc”. Programul Lectura Central s-a desfășurat 
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organizat cu responsabilitate și mult interes din partea utilizatorilor bibliotecilor 

publice. 

 

- Campania „Să citim împreună” 

Cărțile promovate în campania „Să citim împreună”, 2023 au fost: ”Alice și războiul 

culorilor” de Viorica Covalschi, ”Copilul înțelept” de Aurelian Silvestru și ”Ora cinci și șapte 

minute” de Dumitru Crudu. 

Pe parcursul anului 2023, în bibliotecile publice din raionul Hâncești s-a desfășurat ediția a 

XII-a a Campaniei Naționale ”Să citim împreună”, susținută de Biblioteca Națională pentru 

Copii ”Ion Creangă” în parteneriat cu Ministerul Culturii Republicii Moldova și Uniunea 

Scriitorilor din R. Moldova. Cărțile promovate în cadrul acestei ediții au fost: ”Alice și 

războiul culorilor” de Viorica Covalschi, ”Copilul înțelept” de Aurelian Silvestru și ”Ora cinci 

și șapte minute” de Dumitru Crudu.La 2 martie 2023, în Biblioteca publică raională, în cadrul 

Campaniei, s-a desfășurat lansarea romanului ”Ora cinci și șapte minute” și întâlnirea 

autorului acestei cărți, prozatorul Dumitru Crudu, cu cititorii. Astfel, Campania Națională a 

luat start în biblioteca raională Hâncești, aceasta fiind prima locație din țară în care a poposit 

autorul împreună cu cartea sa. Participanții s-au expus pe marginea lecturii acestei cărți, o 

lectură de altfel deloc ușoară despre război și urmările acestuia, cruzimea și cinismul din 

spatele deciziilor care afectează viețile oamenilor obișnuiți. Vorbitorii au menționat că 

subiectul romanului este pe cât de actual, pe atât de oportun, întrucât despre războiul din 

Transnistria și cel din Ucraina se scrie prea puțin în beletristică, iar tânăra generație trebuie să 

cunoască mai multe despre aceasta. La rândul său, Dumitru Crudu a vorbit despre faptul cum 

scrierea acestei cărți l-a ajutat să depășească frica atunci când a început războiul din Ucraina 

și motivul care l-a determinat să abordeze un asemenea subiect dur. În acest context, 

Biblioteca publică raională a făcut o achiziție de carte în valoare de 5000 lei  urmând ca 

romanul ”Ora cinci și șapte minute” să fie disponibil pentru un  număr cât mai mare de 

cititori. 

A doua activitate din cadrul Campaniei, și anume întâlnirea cu scriitoarea Viorica Covalschi 

și cartea sa ”Alice și războiul culorilor”, s-a desfășurat la 18 mai la Obileni, fiind organizată 

de bibliotecarul în Biblioteca publică Obileni și scriitorul Ilie Pisarenco în parteneriat cu 

administrația locală, administrația și profesorii din gimnaziu, dar și colectivul grădiniței din 

localitate. Această carte este dedicată tuturor copiilor victime ale războiului din Ucraina și are 

ca scop promovarea păcii și a binelui. 

La 20 septembrie, Biblioteca publică Caracui în parteneriat cu GM "A. Guștiuc" din aceeași 

localitate, au organizat o întâlnire memorabilă a cititorilor cu maestrul cuvintelor, scriitorul 

Aurelian Silvestru și cartea sa ”Copilul înțelept”. Activitatea a fost organizată de bibliotecara 

din localitate, Dina Mititelu, cu susținerea administrației gimnaziului, dar și a elevilor, care au 

interacționat foarte activ cu scriitorul, citind pasaje din opera sa, descosându-l despre copilărie 

și pasiunea pentru scris. 

La 26 octombrie, Campania a ajuns și la Buțeni, unde a avut loc o altă frumoasă întâlnire cu 

scriitorul, psihologul, publicistul și pedagogul Aurelian Silvestru, care și-a prezentat cartea 

”Copilul înțelept”. Activitatea a fost organizată de Biblioteca copii și maturi Buțeni, 

Biblioteca școlară a Gimnaziului ”Anton Bunduchi” în colaborare cu cadrele didactice ale 

acestei instituții. Copiii de la cercul dramatic al gimnaziului au evoluat în fața audienței cu 
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prezentarea teatralizată a câtorva proze scurte din cartea ”Copilul înțelept” și au demonstrat 

cât este de importantă cartea și care este rolul ei în dezvoltarea copilului. 

Campania ”Să citim împreună” a înregistrat un real succes în comunitățile în care a ajuns, 

fiind o ocazie minunată de a aduce scriitorii mai aproape de cititorii din întreaga țară și de a-i 

familiariza cu operele lor de valoare. 

 

 

Activități Culturale, educative, cognitive 

Organizate în Biblioteca Publică Raională ,,ÎPS Antonie Plămădeală” Hâncești 

 Anul 2023 

5 ianuarie- ,,Să reușim să construim împreună ceea de ce ne pasă tuturor” 

             Colectivul Bibliotecii publice raionale ,,ÎPS Antonie Plămădeală” Hâncești a 

participat la un training de auto-cunoaștere, desfășurat de psihologul Valentina Ungureanu. În 

cadrul acestei activități, participanții au fost inițiați în unele tehnici ale cunoașterii de sine, 

psihologul abordând aspecte precum funcțiile emoțiilor și puterea acestora în viața noastră, 

corelarea emoțiilor cu rațiunea, impactul cuvintelor asupra stării noastre emoționale, depășirea 

stărilor depresive, obiceiurile benefice și dăunătoare stării de bine, clișeele legate de emoții 

etc. Scopul acestei lecții informative a fost de a ne cunoaște mai bine și de a ne îmbunătăți 

starea psiho-emoțională pentru a fi mai bucuroși, mai satisfăcuți, atât în relațiile noastre 

sociale, cât și cu propria persoană. Sportul și somnul sunt recomandate pentru a optizima 

funcționalitatea și plasticitatea creierului. Să acceptam și sa conștientizăm ceea ce trăim și ce 

vine din interiorul nostru. Noi suntem o mare de emoții cu ocazionale sclipiri raționale!! Acest 

trening este primul dintr-o serie ulterioară de traininguri despre emoție și rolul lor în viața 

noastră, care se vor desfășura pe parcursul anului 2023 în Biblioteca publică raională. 

Impact:20 participanți, 2300 vizualizări; documente promovate 35 
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11 ianuarie- ,,Să cunoaștem Europa” 

          În cadrul Bibliotecii Publice Raionale ,,ÎPS A.Plămădeală” Hîncești a avut loc o oră 

informativă cu genericul:,,Să cunoaștem Europa”. Au participat elevii clasei a IX-a ,GM ,,M. 

Viteazul”. S-au abordat următoarele subiecte: Care sunt valorile comune ale UE; Simbolurile 

UE; Drapelul UE; Imnul UE; Care sunt obiectivele comune ale UE; Bancnotele UE; limbile 

vorbite oficiale , cât și sprijinul oferit țării noastre. 

Impact: 18 participanți; 2435 vizualizări;  documente promovate 19 

 

 

13 ianuarie – activitate dedicată Zilei Naționale a Culturii și 173 de ani de la nașterea 

poetului Mihai Eminescu 

              Elevii de la LT ,,M. Sadoveanu” l-au omagiat pe Eminescu prin poezii și romanțe. La 

data de  13 ianuarie, în Biblioteca publică raională, s-a desfășurat o activitate dedicată Zilei 

Naționale a Culturii și 173 de ani de la nașterea poetului Mihai Eminescu cu genericul 

,,Eminesciana 2023 – Mihai Eminescu, omul deplin al culturii române”. În cadrul activității, 

moderate de Olesea Sîrbu, șef filiala copii, elevi din clasele a 8-a B, a 8-a C și a 5-a B de la 

LT ,,M. Sadoveanu”, sub îndrumarea profesoarei de limbă și literatură română Cristina 

Agache, au recitat poezii, precum ,,Lacul”, ,,De-așa avea”, ,,Când amintirile”, ,,De câte ori, 

iubito” ș.a., interpretând sub acorduri de chitară și romanța ,,Sara pe deal”. În acest mod, 

elevii au reiterat valoarea operei eminesciene în spațiul românesc și nu numai, perenitatea 

acesteia și necesitatea de a o studia în profunzime, cu atât mai mult că Biblioteca publică 

dispune de o colecție deosebită a operelor lui Eminescu compilate într-o ediție de 200 de 

volume, opere editate de-a lungul timpului la diferite edituri și care acum este pusă la 

dispoziția utilizatorilor bibliotecii. În final, directorul Bibliotecii publice raionale, Tatiana 

Darii, a înmânat elevilor și profesorului îndrumător diplome de participare activă la 

,,Eminesciana 2023”, invitându-i și cu alte ocazii la bibliotecă, pentru a explora fondul bogat 

de carte de care dispune instituția. 
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Impact: 50 participanți; 4320 vizualizări; documente promovate 57 

 

 

13 ianuarie- masă rotundă cu genericul: ,,Să descoperim rezervațiile naturale din 

Moldova” 

           În cadrul Bibliotecii Publice Raionale ,,Î.P.S. A. Plămădeală" a avut loc o masă rotundă 

cu genericul: să descoperim rezervațiile naturale din Moldova 

La activitate au fost prezenți tineri din clasa a IX-a de la gimnaziul ,,M. Viteazul"Hâncești 

care au făcut cunoștință cu cele mai cunoscute rezervații naturale din țară, iar subiectul a fost 

prezentat de Svetlana Angheluță, profesoară de geografie. 

Această activitate a fost organizată și desfășurată în comun cu partenerii noștri de la Centrul 

Raional de Tineret Hîncești, luînd în considerație că pe 11 ianuarie, la nivel mondial, este 

marcată „Ziua Mondială a Rezervațiilor Naturale”, ce are drept scop accentuarea importanței 

protecției şi conservării unor habitate şi specii naturale importante, care se întind pe suprafețe 

mari și cuprind complexe de ecosisteme terestre sau acvatice. În Moldova rezervațiile naturale 

se întind pe o suprafață de peste opt mii de hectare. 

Dna Svetlana a menționat că în total, în țară sunt înregistrate 51 rezervații silvice, 9 de plante 

medicinale și trei mixte: în total 63 de rezervații naturale cu suprafața totală de 8.009 ha. 

Rezervaţia naturală are ca obiectiv asigurarea condiţiilor optime de protejare şi restabilire a 

speciilor, a comunităţilor vegetale şi animale semnificative din punct de vedere naţional. 

Fiecare țară are obligația de a se îngriji de patrimoniul natural național. De ce este necesar să 

o facă? Iată câteva motive: 

– asigurarea unui mediu sănătos; 

– datorie față de generațiile viitoare; 

– natura nealterată poate constitui baza dezvoltării durabile; 

– salvarea speciilor și habitatelor rare și periclitate; 

– asigurarea dezvoltării ecoturismului; 

– asigurarea resurselor pentru cercetare și educație ecologică etc. 

Impact: 38 participanți; 2340 vizualizări; documente promovate 36 
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16 ianuarie - Întâlnire cu scriitoarea Lilia Calancea 

La data de  16 ianuarie, bibliotecarele din cadrul Bibliotecii publice raionale Hâncești au 

participat la o întâlnire în format online cu scriitoarea basarabeană stabilită la Bruxelles, Lilia 

Calancea, în cadrul Programului special de activități reunite în inițiativa – „Lectura ne unește” 

în cadrul Programului Național „LecturaCentral” ediția a V-a. Activitatea a fost organizată de 

Biblioteca Națională a RM în parteneriat cu Biblioteca publică raională și Penitenciarul nr.7 

Rusca. Întâlnirea cu scriitoarea a fost deschisă de Ecaterina Dmitric de la Biblioteca Națională 

a RM, și moderată de Tatiana Darii, directorul Bibliotecii raionale Hâncești, care s-a arătat 

deschisă în vederea organizării unei întâlniri a scriitoarei cu cititorii, în format fizic, la 

Biblioteca raională, atunci când autoarea va reveni în R. Moldova. Întrunirea a purtat un 

caracter interactiv, participanții fiind familiarizați cu biografia scriitoarei, dar și parcursul său 

literar, după care Lilia Calancea a vorbit despre cărțile sale: romanele ,,Regina nopții,, și ,,Sub 

Constelația Lyrei,, , volumul de schițe și povestiri ,,Bocete de nuntă,, , cel mai recent roman 

publicat anul trecut ,,Sunt oare un călău?,,, dar și despre proiectele viitoare, în care va aborda 

una din temele sale preferate - condiția femeii. În cadrul discuțiilor, scriitoarea a menționat 

temele valorificate în lucrările sale, procesul de documentare și motivele care au determinat-o 

să abordeze subiectele tratate, pornind de la trăirile personale și amintirile legate de 

evenimentele din copilărie. În final, un grup de deținute au venit cu un recital de poezie din 

opera lui Mihai Eminescu, iar Natalia Ghimpu de la Biblioteca Națională a prezentat donația 

de carte care va fi oferită ulterior Penitenciarului Rusca. 
 

Impact:38 participanți; 4220 vizualizări; documente promovate 8 

 

 

19 ianuarie- Fumatul electronic, cancerul de col uterin și sănătatea mintală – teme 

abordate în cadrul serviciului ”Sănătatea pentru toți” 

        19 ianuarie, la Biblioteca publică raională, în cadrul serviciului modern ”Sănătatea 

pentru toți„ moderat de bibliotecara Diana Balacci, s-a desfășurat o activitate pentru tineri, cu 

participarea specialiștilor în sănătate: Alexandru Ceban, specialist în protecția sănătății CSP 

Hâncești, Oleg Eremciuc, medic epidemiolog CSP Hâncești, și Olesea Roșca, psiholog 

consultant în cadrul Centrului Prietenos Tinerilor. Specialiștii le-au prezentat elevilor de la 

GM ”M. Viteazul„, studenților de la Colegiul de Construcții și voluntarilor de la Centrul de 

Tineret Hâncești prezenți la activitate o serie de teme actuale, pentru a-i ajuta să evite unele 

probleme de sănătate și să se bucure de o calitate a vieții mai bună. Alexandru Ceban a 

abordat tema ”Fumatul electronic”, un viciu care se bucură de mare popularitate în rândul 

tinerilor, dar care duce la cancer pulmonar. În acest context, a fost prezentat un filmuleț 
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despre diferențele dintre țigara clasică și cea electronică și substanțele dăunătoare pe care le 

conțin țigările electronice. În continuare, Oleg Eremciuc a vorbit despre cancerul de col 

uterin, în contextul săptămânii europene de prevenire a acestei maladii (16-22 ianuarie), 

această formă de cancer fiind a doua cea mai frecventă cauză de deces a femeilor din Europa 

de Est și Asia Centrală, iar în R. Moldova, 300 de femei sunt diagnosticate anual cu această 

afecțiune. De asemenea, tinerii au putut viziona un filmuleț despre metodele de prevenire a 

cancerului de col uterin, beneficiind și de pliante la acest subiect. În final, Olesea Roșca a 

prezentat tema ”Cum să avem grijă de sănătatea noastră mintală”, aducând în atenția celor 

prezenți semnele de avertizare ale unor probleme de sănătate mintală, principalele tulburări 

mintale și modalitățile de menținere a unei sănătăți mintale pozitive, fiind prezentat un 

filmuleț și la acest subiect. Astfel, tinerii au putut beneficia de sfaturi foarte oportune de la 

specialiști calificați în domeniu, fiind totodată îndemnați să disemineze informația primită 

prietenilor și colegilor lor. 

 

Impact:45 participanți; 3462 vizualizări; documente promovate 40 

 

 

27 ianuarie- O lecție despre Holocaust la Biblioteca publică raională! 

La data de 27 ianuarie este marcată Ziua Internațională de Comemorare a Victimelor 

Holocaustului. În acest context, la Biblioteca publică raională a fost organizată de către 

bibliotecarele Maria Tidvă și Diana Balacci o activitate dedicată acestui genocid al secolului 

XX. Cu o lecție despre Holocaust a fost invitată profesoara de istorie de la gimnaziul Bozieni, 

Valentina Fărîmă, care a făcut o incursiune în istorie, vorbindu-le elevilor prezenți la 

activitate despre atrocitățile prin care au trecut evreii, dar și alte categorii de persoane care au 

fost exterminate în camerele de gazare, iar cadavrele le-au fost arse în cuptoare în lagărele de 

exterminare concepute de regimul lui Hitler. Dna profesoară nu doar a povestit despre 

Holocaust, dar și-a îndemnat discipolii să scoată niște învățăminte în urma acestor evenimente 

tragice, și anume să fie empatici și toleranți cu alte popoare, să nu uite de aceste pagini negre 

ale istoriei umanității pentru a nu le repeta și să condamne astfel de acțiuni. Cu o prezentare a 

cărții la temă ”Noroiul înghețat” a venit elevul din GM Bozieni, Maxim Marian, care și-a 

îndemnat colegii s-o citească, după care dna bibliotecară Maria Tidvă a prezentat expoziția de 

carte din bibliotecă, cu subiectul Holocaustului, fiind prezentate și două filmulețe la acest 

subiect. În final, directorul Bibliotecii publice raionale, Tatiana Darii, i-a oferit dnei 

profesoare Valentina Fărîmă o diplomă pentru implicare activă în desfășurarea lecției de 

istorie despre Holocaust, invitând-o și cu alte ocazii, alături de elevii săi, să participe la 

activitățile bibliotecii. 
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Impact:28 participanți; 1540 vizualizări,documente promovate 60 

 

 

1 februarie- Campania ”Citim cu voce tare împreună” – la Biblioteca raională 

La 1 februarie, de Ziua Internațională a Cititului Împreună, la Biblioteca publică raională s-a 

desfășurat o activitate dedicată campaniei naționale ”Citim cu voce tare împreună”, pregătită 

de bibliotecarele Maria Tidvă și Diana Balacci. În cadrul acestei activități, elevii de la GM 

”M. Viteazul” și Colegiul de Construcții împreună cu dle bibliotecare au citit cu voce tare 

poezii aparținând poeților basarabeni, între care Diana Sava Daranuța, Petru Zadnipru, 

Grigore Vieru, Vasile Romanciuc, Elena Zaițev, Eudochia Socinschi-Plăcintă ș.a. Directorul 

bibliotecii, Tatiana Darii, le-a vorbit elevilor despre importanța lecturii, dar și colecțiile de 

bibliotecă ce sunt completate în fiecare an cu titluri noi, puse la dispoziția publicului cititor. O 

atenție deosebită a suscitat colecția operelor lui Mihai Eminescu, achiziționată de curând de 

către bibliotecă, ce conține 200 de volume cu toate operele poetului editate de-a lungul 

timpului. Elevii au răsfoit volumele expuse și au apreciat valoarea acestora, menționând că 

sunt impresionați de această ediție complexă. Scopul activităților din cadrul campaniei de 

lectură este de a familiariza publicul cu scriitorii, a le valorifica operele și a îndemna cititorii 

să citească și să promoveze lectura. 

Impact: 30 participanți; 2430 vizualizări; documente promovate 23 
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7 februarie-Ziua Siguranţei pe Internet - lecție informativă în cadrul serviciului modern de 

bibliotecă ,,În drum spre casă”ODD 4 Educatie de calitate.Garantarea unei educaţii de calitate 

şi promovarea oportunităţilor de învăţare de-a lungul vieţii. 

Impact: 14 participanți; 760 vizualizări;documente promovate 15 

 

 

14 februarie- De Ziua Națională a Lecturii, la Biblioteca raională s-au recitat poeziile lui 

Vieru 

            În acest an, în premieră, în țara noastră a fost instituită Ziua Națională a Lecturii, ce va 

fi marcată anual la 14 februarie, și va fi dedicată marelui poet basarabean Grigore Vieru, 

născut în această zi. În acest context, Biblioteca publică raională a conceput un amplu 

program dedicat Zilei Naționale a Lecturii, între care o activitate interactivă, desfășurată în 

bibliotecă, despre opera poetului. Bibliotecara Maria Tidvă le-a vorbit participanților despre 

Grigore Vieru și opera sa nemuritoare, poeziile sale dedicate mamei, patriei, iubitei, dar și 

impactul activității poetului în perioada deșteptării conștiinței naționale, prezentându-le o 

expoziție, unde au fost expuse cărțile poetului ce fac parte din colecțiile bibliotecii. Șefa 

serviciului bibliografic, Elena Zaițev, a recitat în fața celor prezenți poezia lui Grigore Vieru 

”Casa mea”, invitându-i pe cei prezenți la lectură, cu atât mai mult că în bibliotecă pot găsi o 

mare varietate de cărți semnate de Grigore Vieru de-a lungul vieții sale. Pe parcursul 

săptămânii în curs, urmează să se desfășoare și alte activități dedicate Zilei Naționale a 

Lecturii, la care sunt invitați toți doritorii. 

Impact: 18 participanți; 35vizualizări; documente promovate 45 
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14 februarie- Serviciul de Bibliotecă „Sănătatea pentru toți”, 

        În cadrul serviciului, beneficiarii Biroului de Probațiune au învățat cum pot evita violența 

în familie. La 14 februarie, la Biblioteca publică raională s-a desfășurat o lecție informativă cu 

genericul ”Violența în familie”, desfășurată în cadrul serviciului modern de bibliotecă 

”Sănătatea pentru toți”, moderat de bibliotecara Diana Balacci. În acest context, psihologul 

CSPT ”Tineretul și Sănătatea”,Olesea Roșca, a informat participanții, beneficiari ai Biroului 

de probațiune Hâncești, însoțiți de șefa serviciului programe probaționale și minori, Elena 

Andronic, despre ce este violența în familie, un fenomen tot mai frecvent astăzi, formele de 

violență: fizică, sexuală, economică, psihologică și spirituală, dar și impactul violenței în 

familie asupra copiilor, traumele care îi vor însoți în viață odată ce au fost expuși violenței 

etc. La final, dna psiholog a venit cu recomandări cum pot fi evitate comportamentele violente 

în cadrul familiei, inclusiv prin apelarea la un psiholog sau psihiatru. 

Impact: 23 participanți; 2412 vizualizări, documente promovate 39 

 

 

 25 februarie- Nicolae Zotea din Mingir - câștigătorul ediției a XV-a a Concursului 

raional al declamatorilor 

           La data 25 februarie, în cadrul Bibliotecii publice raioale Hâncești s-a desfășurat cea 

de-a XV-a ediție a Concursului raional al declamatorilor, consacrată poetei Diana Sava 

Daranuța. La acest festin literar, organizat tradițional de Direcția Cultură și Turism Hâncești 

în parteneriat cu Biblioteca publică raională, și moderat de Elena Railean, metodistă în cadrul 

instituției, au participat cca 30 de elevi din clasele VIII-XII din localitățile raionului, susținuți 

de bibliotecarii care i-au pregătit. Participanții au fost evaluați după anumite criterii de către 

un juriu competent, din componența căruia au făcut parte: Valentina Cotorobai, specialist 

principal în Direcția Cultură și Turism Hâncești, Diana Sava Daranuța, poetă, jurnalistă și 

producătoare TV, Tatiana Darii, directorul Bibliotecii publice raionale, Aliona Rachiu, 

profesoară de limba și literatura română la LT ”M. Sadoveanu”, Mihai Sîrbu, conducătorul 

Trupei de teatru ”Ghioceii” din Mingir, președintele juriului. Elevii au avut liberatea să aleagă 

o poeziile din cărțile Dianei Sava Daranuța: ”Dor de țară”, ”În templul muzelor”, ”Fabule”, 

”Apocalipsa din noi”, pe care le-au recitat cu intonație în fața celor prezenți. După evoluarea 

tuturor concurenților, care au dat dovadă de o bună pregătire în ceea ce privește explorarea 

universului poetic al autoarei, au fost aleși câștigătorii actualei ediții: Premiul Mare – Nicolae 

Zotea (Mingir), Premiul I – Natalia Ignatiuc (or. Hâncești), Premiul II – Alina Antonovschi 

(Sărata Galbenă). 
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Impact: 123 participanți; 6340 vizualizări;documente promovate 89 

 

 

27 februarie - Serviciul de bibliotecă "Calculatorul pentru toți" 

         Fiecare învață să acceseze site-uri corespunzătoare din internet pentru a obține operativ 

informațiile necesare, utilizează calculatoarele pentru a pregăti teme pentru acasa sau 

prezentări tematice. Copiilor însă li se propun diverse jocuri educaționale ca de ex: puzzle, 

matematica distractivă, povești online, EduTeca ș.a. care le dezvoltă creativitatea și formarea 

deprinderilor de utilizare a computerului și internetului. 

Impact: 14 participanți;1342 vizualizări;  documente promovate 8 

 

 

28 februarie- Serviciul de dezvoltare a competențelor,,Sănătatea pentru toți”, 

         La data de 28 februarie, la Biblioteca publică raională s-a organizat o lecție informativă 

cu genericul ”Comportamentul deviant”, desfășurată în cadrul serviciului modern de 

bibliotecă ”Sănătatea pentru toți”, moderat de bibliotecara Diana Balacci. În acest context, 

psihologul CSPT ”Tineretul și Sănătatea”, Olesea Roșca, a informat participanții, beneficiari 

ai Biroului de probațiune Hâncești, însoțiți de șefa serviciului programe probaționale și 
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minori, Elena Andronic, și consilierul de probațiune principal Secția Supraveghere și pedepse 

complementare al BP Hîncești, Tatiana Tataru, despre ce este comportamentul deviant, un 

fenomen tot mai frecvent astăzi. La final, dna psiholog a venit cu recomandări cum pot fi 

evitate comportamentele deviante.( agresivitatea,reacțiile negative puternice și condamnarea 

din partea societății), inclusiv prin apelarea la un psiholog sau psihiatru. 

Impact: 34 participanți; 2430 vizualizări;documente promovate 31 

 

 

 

2 martie- Cartea „Ora cinci și șapte minute” de Dumitru Crudu – lansată la Biblioteca 

publică raională 

La data de 2 martie, în Biblioteca publică raională, s-a desfășurat întâlnirea prozatorului 

Dumitru Crudu cu cititorii, în cadrul campaniei de lansare a romanului său, ”Ora cinci și șapte 

minute”, carte cu un titlu sugestiv, aceasta fiind ora la care s-a declanșat războiul din Ucraina. 

Această lucrare este promovată în cadrul ediției a 12-a din acest an a Campaniei Naționale 

”Să citim împreună”, lansată de Biblioteca Națională pentru Copii ”Ion Creangă”, urmând să 

călătorească prin toată țara pentru a ajunge la cât mai mulți cititori. Respectiv, primul popas a 

fost în biblioteca raională Hâncești. Printre oaspeții prezenți la eveniment s-au numărat Maria 

Harea, șef secție la Biblioteca Națională pentru copii ”Ion Creangă”, Mariana Cămărășan, 

regizoare din România, Antonia Barancea, actriță din Chișinău, Igor Polevoi, specialist 

principal la Centrul Militar Teritorial Hâncești, profesor de istorie, Iurie Darii, președintele 

AO a Veteranilor Organelor Afacerilor Interne a războiului din Transnistria ”Mihai Moraru”, 

Axenia Ungureanu, profesoară de limba română la Colegiul de Construcții Hâncești, 

împreună cu un grup de studenți de la Colegiu, Ștefan Copăceanu, profesor de limba română 

din Leușeni și fost coleg al lui D. Crudu, Tudor Plăcintă, ex-șef al Direcției Cultură și Turism 

Hâncești, Dana Sajin, ghid la muzeul Manuc bey, precum și profesori, bibliotecari, elevi și 

utilizatori ai bibliotecii. În deschiderea evenimentului, directorul bibliotecii raionale, Tatiana 

Darii, a salutat scriitorul și publicul prezent, după care oaspeții s-au expus pe marginea 

lecturii acestei cărți, o lectură de altfel deloc ușoară despre război și urmările acestuia. 

Dumitru Crudu a vorbit despre faptul cum scrierea acestei cărți l-a ajutat să depășească frica 

atunci când a început războiul din Ucraina și motivul care l-a determinat să abordeze un 

asemenea subiect dur. La final, doritorii au avut ocazia să procure cartea cu autograful 

autorului, dar și să-i adreseze întrebări și să facă poze. 
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Impact: 80 participanți;4890 vizualizări;documente promovate 15 

 

 
 

 

 

13 martie- Serviciul de dezvoltare a competențelor- ,,Învață coding la bibliotecă” 

         La data de 13 martie în  Sala Multimedia a fost plină de copii curioși să exploreze 

tehnologiile digitale, cum ar fi: ,,Code Lab",un program online petru învățarea și practicarea 

programării pe calculator. Cu ajutorul CodLabului copiii învață ABC-ul programării într-un 

mod accesbil interactiv și în același timp își dezvoltă gândirea logică, creativitatea,capacitatea 

de a rezolva probleme. 

 

Impact: 9 participanți; 345 vizualizări; documente promovate 5 

 

 

 
 

 

23 martie- Biblioteca publică raională – reprezentată în cadrul dialogurilor 

interculturale la Galați, România. 

          În perioada 23 martie, șeful serviciului bibliografic din cadrul Bibliotecii publice 

raionale, Elena Zaițev, a participat, alături de o delegație de la Consiliul raional Hâncești, 

Direcția Cultură și Turism Hâncești, IP Centrul de Cultură Complexul arhitectural Manuc be i 

și primăria Mereșeni, la un seminar cu genericul ”Participare culturală și dialog intercultural”, 
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desfășarat la Galați. Această activitate este parte a proiectului implementat de Consiliul 

raional ”Trecutul are un nou viitor”, Cooperare transfrontalieră pentru valorificarea 

patrimoniului cultural din Galați, România și Hîncești, R. Moldova, activitate organizată sub 

egida Centrului Cultural ”Dunărea de Jos” Galați, manager Vali-Viorel Sandu. În cadrul 

seminarului s-au desfășurat două workshopuri cu participarea antropologului și scriitoarei 

Hanna Bota și psihologului Simona Trifu, care au abordat teme precum: programarea 

neurolingvistică, cum să-ți controlezi reacțiile, dar și iubirea, ura, invidia și vinovăția. Acest 

schimb de experiență intercultural este un bun prilej de a prelua bune practici, a cunoaște 

personalități marcante din cultura română modernă și a face o incursiune în niște domenii 

profunde ce presupun trăiri și emoții trecute prin filtrul gândirii și mentalizării. În contextul 

dat, gazdele gălățene au primit invitația de a vizita Biblioteca publică raională în cadrul unei 

vizite de răspuns, preconizată în curând în raionul Hâncești. 

 

Impact: 28 participanți; 3456 vizualizări; documente promovate 45 

 

 
 

24 martie- Biblioteca Publică Raională – gazda unui training organizat de Inspectoratul 

de Poliție din Hâncești 

           La data de 24 martie, Biblioteca publică raională a fost gazda unui training cu 

genericul ”Comportamente și atitudini în context profesional”, desfășurat de Inspectoratul de 

Poliție Hâncești, cu participarea polițistelor din cadrul efectivului Inspectoratului. În 

deschiderea acestei mese rotunde, șeful-adjunct al IP Hâncești, Pavel Damaschin, a menționat 

scopul și obiectivele activității, după care directorul Bibliotecii raionale, Tatiana Darii, a făcut 

o prezentare a Bibliotecii, a serviciilor prestate utilizatorilor de bibliotecă, dar și o invitație la 

lectură, după care psihologul din cadrul instituției, Tatiana Simionel, le-a vorbit colegelor sale 

din cadrul IP Hâncești despre diferențele dintre o atitudine pozitivă și una negativă, cum 

putem să ne schimbăm atitudinea pentru a avea succes în viață și a depăși unele probleme, în 

vederea menținerii unui echilibru cu sine și lumea din jur, dar și a fi eficienți la locul de 

muncă și acasă, în activitățile cotidiene. În același context, s-au adus în discuție și unele cărți 

motivaționale, care se regăsesc și în colecțiile bibliotecii publice, participantele la training 

fiind invitate să exploreze fondul de carte din instituție și să revină și în cadrul altor activități 

ulterioare la bibliotecă. Trainingul dat este prima activitate organizată de IP Hâncești în 

comun cu biblioteca raională, între cele două instituții urmând a fi încheiat ulterior un acord 

de colaborare. 
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Impact: 45 participanți; 4678 vizualizări; documente promovate 25 

 
 

 

28 martie- Sănătatea pentru toți – despre anxietate, calitatea apei și tuberculoză 

         La data de 28 martie, la Biblioteca publică raională s-a desfășurat o oră informativă în 

cadrul serviciului modern de bibliotecă ”Sănătatea pentru toți”, ghidat de bibliotecara Diana 

Balacci. Participanții la această activitate au fost beneficiarii Biroului de Probațiune Hâncești, 

care au fost însoțiți de consilierii din cadrul instituției, Anastasia Sava și Andrian Vatamanu. 

Astfel, psihologul Centrului Pritetenos Tinerilor CSPT ”Tineretul și Sănătatea”, Olesea 

Roșca, a vorbit despre anxietate - ce este aceasta, simptomele, cum ne afectează și cum o 

putem diminua, după care a rulat un filmuleț despre tulburările de sănătate mintală. În 

contextul Zilei Mondiale a Apei, reprezentanții CSP Hâncești, Alexandru Ceban și Tatiana 

Ioniță, au vorbit despre apa potabilă – importanța consumului adecvat de apă, bune obiceiuri 

pentru hidratarea corectă a organismului, mituri legate de consumul lichidelor, proprietățile 

apei potabile sigure, pericolul consumului apei necalitative sau contaminate și dezinfectarea 

corectă a surselor de apă potabilă. În final, în contextul Zilei Mondiale de Combaterea 

aTuberculozei, asistentul epidemiolog de la CSP Hâncești, Mihai Zlotea, a vorbit despre 

tuberculoză – simptome, factori de risc, metode de prevenire, profilaxie și tratament. Toate 

aceste informații au fost extrem de utile pentru toți cei prezenți, în vederea îmbunătățirii 

calității vieții. 

 

Impact: 28 participanți; 987 vizualizări; documente promovate 35 
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La 29-30 martie a avut loc Atelierul pentru Coordonatorii Centrelor de Informare UE și 

ai Eurocluburilor din Republica Moldova.  

           Atelierul a fost organizat de Proiectul StratCom Moldova, Formatori: Ghenadie 

Cojocaru, Coordonator Rețea Centre de Informare UE și Euro cluburi și Raluca Costache, 

Lider de echipă, StratCom Moldova. Agenda Atelierului a inclus următoarele subiecte: ‐ 

Activități tematice: Saptamana europeană a sportului, Ziua Limbilor Europei (ULIM, Soroca, 

Hincești), Ziua Mondială a Curățeniei (World Cleanup Day). Întâlniri Ambasadori: ”A cup of 

Europe” la Europe Cafe, vizite ale Ambasadorilor in raioane (Fălești, Comrat), Vizite ale 

Tinerilor Ambasadori Europeni în școli, Zilele Europei 2023 în Moldova , Aspecte 

metodologice în organizarea activităților dedicate Zielelor Europei 2023 și Prezentarea 

Ghidului de gestionare a Centrelor de Informare UE și a Euro cluburilor. Atelierul a avut loc 

la ECO RESORT BUTUCENI. 

 

Impact: 34 participanți; 3456 vizualizări;documente promovate 9 

 
 

3 aprilie- „Paşi spre Bibliotecă” în cadrul Săptămânii Cărţii şi Lecturii pentru Copii. 

         Micii grădinei de la grădinița ”Guguţă” însoţiţi de doamna educatoare Raisa Martin şi 

un grup de părinţi, au admirat biblioteca noastră frumoasă şi colţişorul ,,Jucărioteca”. Au 

privit filmuleţul ”Drumul cărţii”, au colorat şi au creat propria cărticică. Mulţumiţi şi bine 

dispuşi ne-au promis că vor reveni cu părinţii, buneii sau fraţii mai mari !!! 

 

Impact:28 participanți; 2987 vizualizări; documente promovate 45 
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13 aprilie - s-a desfășurat o ședință organizațională cu toți angajații bibliotecii publice 

raionale. 

          În cadrul căreia directorul Bibliotecii, Tatiana Darii, a trasat obiectivele pentru luna 

aprilie și mai, iar specialistul principal Direcției Cultură și Turism și liderul sindical Valentina 

Cotorobai, care a finalizat recent cursul de instruire în domeniul securității și sănătății în 

muncă, a informat angajații instituției despre regulile care trebuie respectate la locul de muncă 

pentru a evita situațiile de risc pentru viață și sănătate, menționând că securitatea și sănătatea 

în muncă sunt foarte importante în activitatea oricărei instituției, inclusiv în bibliotecă, unde 

riscurile sunt puține, dar dacă sunt neglijate, pot genera situații neprevăzute. În acest sens, 

fiecare angajat va avea acces la informațiile necesare și la instruire în domeniul securității în 

muncă, pentru a-și îndeplini obligațiile de la locul de muncă în siguranță deplină. 

 

Impact: 16 participanți; 1254 vizualizări; documente promovate 3 

 

 
 

 

23 aprilie –Ziua Bibliotecarului 

           De ziua lor profesională, bibliotecarii din raion au fost menționați cu diplome, flori și 

cadouri! 

Biblioteca publică raională a fost gazda unui eveniment festiv, dedicat Zilei profesionale a 

bibliotecarului, care este marcat tradițional la 23 aprilie. În acest context, bibliotecarii din 

rețeaua de biblioteci publice din raion au fost menționați cu diplome, flori și cadouri. Printre 

oaspeții prezenți la sărbătoare au fost Larisa Vlas, șef-interimar al Direcției Cultură și Turism 

Hâncești, Ion Tulbu, directorul Școlii de Arte din c. Sărata Galbenă și ex-șef al Direcției 

Cultură și Turism, Valentina Cotorobai, specialist principal în cadrul Direcției Cultură și 

Turism. În mesajul său de felicitare, dna Larisa Vlas a menționat faptul că bibliotecarul și 

biblioteca sunt cei care promovează cartea și valorile fără de care nu ne putem identifica ca și 

popor, dorindu-le lucrătorilor din domeniu cât mai mulți cititori dornici de carte, precum și 

activități frumoase. Dl Ion Tulbu a specificat că această sărbătoare este o recunoaștere a 

locului bibliotecii și bibliotecarului în societate, or azi bibliotecile sunt un loc unde utilizatorii 

nu doar vin după cărți, dar și un loc unde se simt bine, socializează, și aceasta se referă atât la 

bibliotecile rurale, cât, mai cu seamă, la biblioteca raională, care este deosebită printre 

bibliotecile din țară. Directorul Bibliotecii publice raionale, Tatiana Darii, a menționat că 
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biblioteca este o agoră a comunității și implică vocație, spiritualitate, cultură, artă și 

perseverență, iar biblioteca raională reprezintă un centru comunitar vibrant, în timp ce 

bibliotecarii sunt pilonii de rezistență ai acestei instituții, cei care promovează imaginea 

acesteia în societate. Dna Valentina Cotorobai a evidențiat faptul că bibliotecarul este un 

specialist multilateral - și pedagog, și psiholog, și cercetător, biblioteca și cartea fiind cele 

care ne ajută pe toți să rămânem oameni, de aceea le-a dorit bibliotecarilor din teritoriu să aibă 

în biblioteci cât mai multe cărți bune, instituții moderne și dotate și, desigur, utilizatori 

fideli.După felicitările de rigoare și acordarea diplomelor pentru cele mai frumoase rezultate 

înregistrate pe parcursul anului 2022, cu o surpriză muzicală pentru bibliotecari au venit elevii 

Școlii de Arte ”Timotei Bătrânu” din m. Hâncești. 

Impact:140 participanși; 7432 vizualizări;documente promovate 108 

 

 
 

 

 

27 aprilie- Împreuna Spunem NU hărțuirii Sexuale 

          La data de 27 aprilie, în incinta Bibliotecii Publice Raionale”ÎPS Antonie Plamadeală" 

Hîncesti a avut loc o activitate cu tinerii și femeile din comunitate în cadrul Campaniei 

"Împreună spunem NU hărțuirii sexuale", activitate organizată în parteneriat cu biblioteca 

publică raională și Inspectoratul de Politie Hincesti Masa rotundă organizată astăzi reprezintă 

o inițiativă locală de informare și sensibilizare a opiniei publice cu privire la hărțuirea sexuală 

și este una din cele patru modalități de a fi solidari cu victimele hărțuite. 

S-a discutat despre ce este fenomenul hărțuirii sexuale, care sunt formele de manifestare și 

cum poate fi raportată. 

Specialiștii din cadrul Inspectoratului de Poliție au vorbit despre aspectul penal și cum este 

pedepsit un agresor/hărțuitor, în același timp, psihologul din cadrul Centrului prietenos 

tinerilor a vorbit despre consecințele psihologice a unui sau mai multor episoade de hărțuire 

sexuală asupra victimelor. 

Prin această activitate ne-am propus să informăm tinerii dar și comunitate în general despre 

metodele de prevenire și combatere a hărțuirii sexuale. O atenție specială a fost acordată 

fenomenului hărțuirii sexuale în instituțiile de învățământ și la locul de muncă.  

Impact: 34 participanți; 789 vizualizări; documente promovate 38 

https://www.facebook.com/hashtag/%C3%AEmpreunaspunemnuh%C4%83r%C8%9Buiriisexuale?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZVN99f6bF10Ttur3beC869HRRH33HWFLTXiimdtK2PKh9NhQF9r1VFE2dnMjjoowiGK54fCiRHayV-lkHF4r0022rsarO_nvza-guXzsa5mkqijUU-MxJWJl0gnvl4glg7pfcogwrs2JtBd27kasKfZdiMRgiyw_-SFKtO1oq0BlhGxRGVo6MeeDIXPnVERUgU2ovGK53U6UetcxsBbB1ha&__tn__=*NK-y-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZVN99f6bF10Ttur3beC869HRRH33HWFLTXiimdtK2PKh9NhQF9r1VFE2dnMjjoowiGK54fCiRHayV-lkHF4r0022rsarO_nvza-guXzsa5mkqijUU-MxJWJl0gnvl4glg7pfcogwrs2JtBd27kasKfZdiMRgiyw_-SFKtO1oq0BlhGxRGVo6MeeDIXPnVERUgU2ovGK53U6UetcxsBbB1ha&__tn__=-%5dK-y-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZVN99f6bF10Ttur3beC869HRRH33HWFLTXiimdtK2PKh9NhQF9r1VFE2dnMjjoowiGK54fCiRHayV-lkHF4r0022rsarO_nvza-guXzsa5mkqijUU-MxJWJl0gnvl4glg7pfcogwrs2JtBd27kasKfZdiMRgiyw_-SFKtO1oq0BlhGxRGVo6MeeDIXPnVERUgU2ovGK53U6UetcxsBbB1ha&__tn__=-%5dK-y-R
https://www.facebook.com/IPHINCESTI?__cft__%5b0%5d=AZVN99f6bF10Ttur3beC869HRRH33HWFLTXiimdtK2PKh9NhQF9r1VFE2dnMjjoowiGK54fCiRHayV-lkHF4r0022rsarO_nvza-guXzsa5mkqijUU-MxJWJl0gnvl4glg7pfcogwrs2JtBd27kasKfZdiMRgiyw_-SFKtO1oq0BlhGxRGVo6MeeDIXPnVERUgU2ovGK53U6UetcxsBbB1ha&__tn__=-%5dK-y-R
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28 aprilie- Rolul educației antreprenoriale în dezvoltarea financiară personală 

În incinta BPR Antonie Plămădeală a avut loc forumul economic cu genericul: ”Rolul 

educației antreprenoriale în dezvoltarea financiară personală” pentru tinerii din localitate.  

Invitatul special a fost Veaceslav Gromov, specialist în dezvoltarea parteneriatelor ONG în 

cadrul Junior Achievement Moldova, care a vorbit despre educația financiară, despre idei de 

afaceri și procesul de implementare a proiectelor antreprenoriale. 

Tinerii au fost antrenați în discuții, sesiuni de întrebări și lucru practic. 

Menționăm că Junior Achievement este o asociaţie obştească a cărei misiune constă în 

motivarea şi pregătirea tinerei generaţii pentru a se afirma cu succes în economia de piaţă. 
 

Impact: 29 participanți; 765 vizualizări; documente promovate 40 
 

 
 

 

4 mai- Lansare de proiect la Biblioteca publică raională 

    La data de 4 mai, Biblioteca publică raională a fost gazda evenimentului de lansare a 

proiectului ”Libertatea este casa mea – Reintegrarea socială a peroanelor private de libertate”, 

genericul acestei prime ședințe din cadrul proiectului fiind: ”Reintegrarea socială a 

persoanelor eliberate din detenție – asistență oferită de către instituțiile abilitate”. Biblioteca 

publică raională a fost reprezentată la acest eveniment de directorul instituției, Tatiana Darii.  

La evenimentul de lansare au participat reprezentanți ai Biroului de Probațiune Hâncești, AO 

IRIS Chișinău, Oficiul pentru Ocuparea Forței de Muncă Hâncești, Penitenciarul Rusca, 

Centrul raional de Tineret, Centrul Prietenos Tinerilor, Centrul Medicilor de Familie, IP 

Hâncești, DASPF Hâncești, CTAS Hâncești, reprezentanți ai serviciilor publice locale, 

societății civile, precum și din domeniul justiției penale și reformei sistemului penitenciar. 

https://www.facebook.com/JuniorAchievementMoldova?__cft__%5b0%5d=AZXNG_hdOLnG0cJ3dSpKy3q8ZJeylVSaZybJy0QXAcY-hqWz-8nQ-LGryxAUgWxsnEVG_oDRmGKV0D5TiYWDUMjJ7_NsFYtfVvgkwgtfzXrr9Hg5aslxOohf2Otzk6D-3BgGC96Nwo5ZUGms1H2sEbigcomT5Q5z-YU8NQv4XPrLV49jOOGzz3SfahMo3rjDqmY&__tn__=-%5dK-R
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Printre subiectele abordate în discuții au fost: prezentarea acțiunilor Proiectului, pregătirea 

deținuților în penitenciare către liberare, asistența post-eliberare, angajarea în câmpul muncii a 

persoanelor eliberate din detenție, rolul APL în facilitarea adaptării sociale a persoanelor 

eliberate din detenție ș.a. 

Impact: 56 participanți; 3890 vizualizări; documente promovate 34 

 

 
 

 

5 mai- Expoziția de desene ”Europa în viziunea copiilor” – organizată de Bibliotecă în 

comun cu Conacul Manuc Bey 

La data de 5 mai, în cadrul Centrului de informare al Uniunii Europene al Bibliotecii publice 

raionale, s-a desfășurat ceremonia de decernare a diplomelor de participare la expoziția de 

desene ”Europa în viziunea copiilor”, dedicată Zilei Europei, 9 mai. Expoziția care a fost 

vernisată în incinta Palatului Manuc bei a fost susținută de elevii Școlii de Arte ”Timotei 

Bătrânu” din mun. Hâncești, ghidați de profesoarele de pictură Carolina Robu și Natalia 

Duca. Această acțiune a fost organizată de Biblioteca publică raională în parteneriat cu IP 

Centrul raional de Cultură ”Conacul Manuc Bey”. 

Directorul Bibliotecii, Tatina Darii, a înmânat diplome și cărți elevilor și profesorilor 

îndrumători, exprimându-și recunoștința pentru implicarea activă în activitățile preconizate în 

cadrul Zilei Europei și promovarea prin intermediul artei a valorilor europene, dorindu-le în 

continuare multă inspirație, creativitate și succes. În acest context, toți participanții au 

beneficiat din partea IP Centrul raional de Cultură ”Conacul Manuc Bey” de o excursie 

gratuită prin Palat. 
 

Impact: 24 participanți; 3567 vizualizări;documente promovate 46 

 



54 
 

De ziua Europei, 9 Mai în cadrul Centrului de Informare al Uniunii Europene Hîncești s-au 

desfășurat mai multe acțiuni dedicate acestui eveniment , între care Expoziția de carte 

,,Europa pentru pace ”, vizitată atât de elevi cât și de oaspeți din țară și de peste hotare. 

 

Impact: 48 participanți; 4567 vizualizări; documente promovate 80 

 

 
 

18 mai- Campania națională de lectură "Să citim împreună" 

           La data de 18 mai, în contextul campaniei naționale "Să citim împreună", în satul 

Obileni a avut loc o întîlnire cu autoarea cărții pentru copii "Alice și războiul culorilor" de 

Viorica Covalschi. Activitatea s-a desfășurat în incinta gimnaziului local, fiind organizată de 

șeful bibliotecii Obileni și scriitorul Ilie Pisarenco, în parteneriat cu Administrația locală, 

administrația și profesorii din gimnaziu, dar și de reprezentații ai grădiniței din localitate. 

Evenimentul s-a lansat cu o înscenare a cărții "Alice și războiul culorilor" realizată de elevi. 

În același context a avut loc un dialog non-formal între copii și autoare, care le-a povestit atât 

despre cărțile sale cât și despre copilăria sa plină de șotii și tradiții frumoase. La eveniment a 

fost prezentă ca oaspete de onoare și Valentina Cotorobai, specialist principal în cadrul 

Direcției Cultură și Turism Hîncești care a venit cu un mesaj de apreciere pentru buna 

organizare a activității, dar și bibliotecarele din localitățile vecine, Galina Filipschi - BP 

Nemteni și Ludmila Cosovani - BP Cioara. Menționăm că Alice este eroina unei povești 

onirice care pornește în căutarea păcii. Culoarea neagră, simtindu-se frustrată, declanșează un 

război al culorilor și o transformă pe Alice într-un înger care doarme o noapte în inima unui 

Demon. Războiul este interpretat la modul metaforic, iar istoria are inflexiuni de 

intertextualitate cu subiectul cărții "Alice în Țara Minunilor”, cititorului oferindu-i-se o șansă 

inedită a lecturii prin comparatie. Aceasta este o carte a păcii. Se dedica tuturor copiilor – 

victime ale razboiului din Ucraina. Au încununat finalul evenimentului micuții de la grădinița 

din localitate care ne-au invitat la spectacolul "Fata babei și fata moșneagului" în care au jucat 

cu multă măiestrie, sensibilizând publicul prin măiestria cu care au transmis mesajul de 

promovare a binelui. 

 

Impact: 120 participanți; 2456 vizualizări; documente promovate 80 
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19 mai- Concursul ”La izvoarele înțelepciunii” 

             La data de  19 mai, în Biblioteca publică raională s-a desfășurat cea de-a XXXIII-a 

ediție a Concursului național de lectură ”La izvoarele înțelepciunii”, dedicat scriitoarei și 

poetei române Ana Blandiana. La etapa raională au participat 9 concurente din instituțiile de 

învățământ liceal ale raionului, care au fost antrenate în trei probe de concurs: 1 Proba scrisă 

(test), viața și activitatea scriitoarei (cu alegerea unei variante corecte de răspuns), 2 Universul 

creației scriitoarei Ana Blandiana (întrebări din proză), 3 Analiza literară a unei poezii din 

opera scriitoarei, propusă spre lecturare. Din componența juriului, care a evaluat competența 

concurentelor, au făcut parte: Constantin Șchiopu, profesor universitar, președintele juriului, 

Valentina Tonu, șefa Direcției raionale Învățământ, profesoară de limba și literatura română, 

Valentina Cotorobai, specialist principal la Direcția Cultură și Turism Hâncești, Tatiana Darii, 

directorul bibliotecii publice raionale, Oxana Scutaru, specialist principal la Direcția 

Învățământ Hâncești, profesoară de limba română. În final, rezultatele concursului au fost 

următoarele: locul I - Eugenia Cojocaru (Cărpineni), locul II – Stafi Anastasia (Hîncești), 

locul III – Pojoga Cătălina (Hîncești), Vîlcu Doina (Hîncești), Rusu Albina (Cărpineni), 

mențiuni – Sinscovschi Irina (Crasnoarmeiscoe), Martînovschi Diana (Lăpușna), Mîță Daniela 

(Sărata Galbenă), Stanțier Gabriela (Sărata Galbenă). Toate concurentele au fost menționate 

cu diplome de gradul corespunzător și cadouri din partea organizatorilor: Direcția Cultură și 

Turism Hâncești și Direcția Învățământ Hâncești. Câștigătoarele locurilor I și II vor 

reprezenta raionul la etapa republicană a concursului, care se va desfășura la 27 mai curent. 

 

Impact: 27 participanți; 5678 vizualizări; documente promovate 78 
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23 mai - Conferința Națională online cu genericul:„Asistența Uniunii Europene pentru 

dezvoltarea raioanelor din Republica Moldova” 

           Conferința Națională online cu genericul:„Asistența Uniunii Europene pentru 

dezvoltarea raioanelor din Republica Moldova” a fost organizată de către Centrul de 

Informare al Uniunii Europene Telenești din cadrul Bibliotecii Publice Raionale ”Vasile 

Alecsandri” Telenești . 

La conferință au participat cu comunicări coordonatorii Centrelor de Informare UE din incinta 

bibliotecilor publice: Centrul de Informare UE Telenești – Furdui Maria; Centru de Informare 

UE Rîșcani – Sacaliuc Galina; Centru de Informare UE Orhei – Țugui Stepanida; Centru de 

Informare UE Strășeni – Caitaz Dora; Centru de Informare UE Hîncești – Darii Tatiana; 

Centru de Informare UE Cahul – Dermenji Rodica; Centru de Informare UE Ialoveni – 

Ghinda Maria. 

Participanții evenimentului au fost salutați de către Ghenadie Cojocaru, coordonator 

Comunicare Strategică și Suport pentru mass media în Republica Moldova; Alexandru 

Taburceanu, vicepreședintele raionului Telenești și Pavel Casian șef Secția Cultură,Tineret și 

Sport. 

Reprezentanții Centrelor de Informare UE au prezentat inițiativele și proiectele de dezvoltare 

locală implementate și finanțate cu susținerea UE. 

Publicul participant,(58 persoane) a rămas impresionat de materialele interesante și utile,care 

pot fi idei pentru viitoarele proiecte. 

 

Impact:8 participanți; 976 vizualizări, documente promovate 40 

 

 

 

 
25 mai - Conferința zonală Centru 2 

     La data de 25 mai, o echipă din cadrul Bibliotecii publice raionale Hâncești a participat la 

lucrările Conferinței zonale Centru 2 "Bibliotecile în susținerea incluziunii digitale, sociale și 

culturale a membrilor comunității", desfășurată la Universitatea Tehnică din Moldova. La 

această conferință, directorul BPR Hâncești, Tatiana Darii, a prezentat comunicarea 

"Reintegrarea și resocializarea persoanelor eliberate condiționat înainte de termen din 

penitenciare, aflate în evidența Biroului de Probațiune Hâncești", inclusă în inițiativa 

profesională "Implicarea bibliotecilor în programe de transformare și promovare a 

comunităților". 
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Conferința zonală a reunit mai mulți reprezentanți ai bibliotecilor din zona Centru a țării și a 

reprezentat o oportunitate de a efectua un schimb de experiență inter-bibliotecar între 

participanți și a promova bunele practici. 

 

Impact: 46 participanți; 4674 vizualizări;documente promovate 67 

 

 
 

 

31 mai - Masă rotundă despre impactul fumatului asupra sănătății 

          La data de 31 mai, în Biblioteca publică raională, în cadrul serviciului modern de 

bibliotecă ”Sănătatea pentru toți”, moderat de bibliotecara Diana Balacci, s-a desfășurat o 

activitate interactiv-informativă dedicată Zilei Mondiale Fără Tutun, marcată azi în toată 

lumea. La această masă rotundă au participat beneficiari ai Biroului de Probațiune Hâncești, 

voluntari ai Centrului de raional de Tineret, elevi și bibliotecari. Experții care au venit în fața 

celor prezenți cu prezentări au fost: Alexandru Ceban, specialist CSP Hâncești, care a vorbit 

despre impactul fumatului asupra sănătății fumătorilor și a celor din jur, dar și cât de periculos 

este fumatul pasiv, Olesea Roșca, psiholog consultant la Centrul Prietenos Tinerilor din cadrul 

CS Hâncești, care a adus în discuție efectele fumatului la nivel psihic, iar Valeria Ciugureanu, 

medic epidemiolog la CSP Hâncești, a vorbit despre bolile diareice acute, frecvente în sezonul 

estival, factorii de risc și metodele de prevenire ale acestora. Participanții au primit materiale 

informative, au vizionat un filmuleț la temă și chiar au împărtășit experiențe legate de 

consumul de tutun, discuția fiind una interactivă și interesantă. 

 

Impact:80 participanți; 876 vizualizări; documente promovate 65 
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13 iunie- seminarul cu genericul "Importanța conservării patrimoniului cultural, istoric 

și arhitectural" 

La13 iunie, șeful interimar al Direcției Cultură și Turism Hâncești, Larisa Vlas, și 

reprezentantele Bibliotecii publice raionale, Elena Paladi și Elena Zaițev, împreună cu alți 

colegi din cadrul Direcției, au participat la seminarul cu genericul "Importanța conservării 

patrimoniului cultural, istoric și arhitectural", activitate prevăzută în cadrul proiectului 

transfrontalier "Trecutul are un nou viitor", implementat de Consiliul raional Hâncești în 

comun cu Consiliul județean Galați, România, și primăria com. Mereșeni. La seminar au 

participat reprezentanți ai Consiliului județean Galați, Centrului de Cultură "Dunărea de jos" 

Galați, Consiliului raional Hâncești, Direcției Cultură și Turism Hâncești și primăriei 

Mereșeni. Printre temele abordate de experții Sergiu Ciocanu și Mihai Andrieș, au fost: rolul 

patrimoniului cultural pentru dezvoltarea durabilă, tehnici de conservare și restaurare a 

patrimoniului cultural, fiind prezentate etapele de restaurare a obiectivului cu statut istoric 

Moara cu aburi din com. Mereșeni, unul din obiectivele prevăzute în cadrul proiectului 

transfrontalier "Trecutul are un nou viitor". 

 

Impact: 56 participanți; 6789 vizualizări; documente promovate 70 

 

 
 

 

14 iunie- Proiectul transfrontalier ”Trecutul are un nou viitor” 

        La data de 14 iunie, Biblioteca Publica Raionala ÎPS Antonie Plamadeală" Hîncesti a fost 

gazda delegației din cadrul proiectului transfrontalier ”Trecutul are un nou viitor” de la 

Consiliul județean Galați și  Centrul Cultural ”Dunărea de Jos” Galați, însoțită de președintele 

raionului, Iurie Levinschi, cu o echipă din cadrul Consiliului raional Hâncești, și primarul 

com. Mereșeni, Tatiana Buruiană, partenerii proiectului, care au vizitat și Complexul 

Arhitectural Manuc Bey. Directorul Bibliotecii, Tatiana Darii, a întâmpinat delegația, făcând 

un tur de bibliotecă pentru oaspeți și prezentându-le serviciile de bibliotecă și spațiile atractive 

pentru publicul cititor. Vizitatorii au rămas impresionați de sediul bibliotecii și de imaginea 

acesteia în comunitate, de colecția de cărți și serviciile moderne prestate. Ulterior, 

președintele raionului Iurie Levinschi și-a exprimat convingerea că această frumoasă 

colaborare cu județul Galați, în cadrul căreia va fi restabilită Moara cu aburi de la Mereșeni, 



59 
 

va continua cu alte proiecte frumoase pentru raionul Hâncești, inclusiv în domeniul culturii. În 

final, conform protocolului, părțile au făcut schimb de cadouri simbolice, oaspeții din Galați 

lăsând un mesaj de apreciere în Cartea de impresii și recenzii a bibliotecii. 

 

Impact: 56 participanți; 768 vizualizări; documente promovate 35 

 

 

 
 

16 iunie- "Eu știu să folosesc rațional Energia" 

     la Biblioteca publică raională, au fost menționați cu Certificate de apreciere mai mulți 

copii și tineri care au participat la expoziția de desene cu tematica "Eu știu să folosesc rațional 

Energia", inițiat de Centrul de Informare al UE din cadrul Bibliotecii publice raionale. 

Participanții și-au expus viziunea creativă asupra modului de a păstra o planetă verde prin 

folosirea eficientă a resurselor energetice, desenând și pictând lucrări cu un puternic mesaj 

motivațional. 

 

Impact: 26 participanți; 2435 vizualizări;documente promovate 67 

 

 
21 iunie – la Clubul raional de lectură Hîncești, a avut loc discuția cărților: „Aventurile 

lui Tom Sawyer” și „Aventurile lui Huckleberry Finn” de Mark Twain. 

Au participat bibliotecari și copii din localitățile raionului. Bibliotecarii au vorbit despre 

copilăria generațiilor anterioare cumva apropiată de copilăria lui Mark Twain care a crescut 

într-un orășel din sudul Americii, la mijlocul secolului al XIX-lea. Copiii și-au exprimat 

părerile despre eroii principali: Tom și Huck, personaje literare nemuritoare. S-a vorbit despre 

problema sclavilor descrisă atât de genial în „Aventurile lui Huckleberry Finn”.De asemenea, 
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s-a vorbit despre numeroasele ecranizări ale acestor două romane în urma cărora copiii au 

înțeles prioritatea cărților. La sfârșit, unii copii au adresat întrebări scriitorului, întrebări ale 

căror răspunsuri vor fi aflate lecturând operele lui Mark Twain. Ernest Hemingway spunea că: 

Toată literatura americană modernă provine dintr-o carte a lui Mark Twain numită 

„Aventurile lui Huckleberry Finn”. Ne bucurăm că s-au alăturat mulți copii inițiativei noastre 

de a citi aceste opere, care trebuie să fie prezente în lista de lecturi obligatorii a oricărui copil 

și adolescent. 

 

Impact: 45 participanți, 789 vizualizări; documente promovate 8 

 

 
 

 

23 iunie-  "Calculatorul pentru toți" 

         În timpul vacanței de vară, copiii iau cu asalt sala multimedia a Bibliotecii raionale, 

fiind foarte curioși să descopere noi jocuri pe calculator. Astfel, în cadrul serviciului modern 

de bibliotecă "Calculatorul pentru toți", copiii explorează jocuri educaționale și distractive, 

care contribuie la dezvoltarea abilităților cognitive și digitale și sunt o formă de petrecere utilă 

a timpului liber. Jocurile pe calculator reprezintă una din modalitățile cele mai eficiente de 

distracție și educație pentru copii, ce dezvoltă creativitatea, motricitatea și intuiția la copii. 

 

Impact: 9 participanți; 564 vizualizări;documente promovate 5 

 
 

23 iunie- ”Sănătatea pentru toți”- Despre traficul de droguri – o activitate interactivă în parc! 

         La data de 23 iunie, în cadrul serviciului modern de bibliotecă ”Sănătatea pentru toți”, 

coordonat de bibliotecara Diana Balacci, s-a desfășurat o activitate dedicată campaniei de 

informare despre traficul ilicit de droguri cu genericul ”Drogurile nu te fac un parsonaj tragic, 



61 
 

ci doar unul în afara poveștii”. Activitatea, la care au participat tineri voluntari ai Centrului de 

Tineret și beneficiari ai serviciilor de bibliotecă, precum și beneficiari ai Biroului de 

Probațiune Hâncești, a fost organizată în parteneriat cu Centrul raional de Tineret, 

Inspectoratul de Poliție Hâncești, Centrul Prietenos Tinerilor, Centrul de Sănătate Publică și 

Biroul de Probațiune. Astfel, reprezentantul IP Hâncești, Sergiu Mircos, a vorbit despre cadrul 

legal în ce privește penalitățile pentru traficul de droguri, Alexandru Ceban și Mihail Zlotea 

de la Centrul de Sănătate Publică au vorbit despre riscurile pentru sănătate ale consumului de 

droguri, iar în final, Rodica Gospodinov de la Centrul Pritenos Tinerilor i-a antrenat pe cei 

prezenți în diferite jocuri menite să le testeze cunoștințele în acest domeniu, dar și să 

acumuleze cunoștințe noi. În urma acestei lecții informative, tinerii au aflat despre tipurile de 

droguri, despre cât de important este anturajul în care te afli pentru a nu ajunge sub influența 

drogurilor, care sunt urmările consumului de substanțe interzise și cum pot fi prevenite 

asemenea situații. 

 

Impact:45 participanți; 1765 vizualizări; documente promovate 13 

 

 
 

13 iulie- în cadrul Centrului de Informare al Uniunii Europene utilizatorii Bibliotecii 

noastre au avut ocazia să facă cunoștință cu țările Uniunii Europene prin intermediul unui joc 

EU puzzle, unde au descoperit o hartă uriașă a Europei. Pe platforma europa.eu există atât de 

multe lucruri de descoperit despre Uniunea Europeană! Distrează-te cu noi și quiz-urile de pe 

site.Jocurile sunt împărțite pe grupe de vârstă și niveluri. Le poți juca acasă sau la Biblioteca 

noastră! 

Accesați 👉https://learning-corner.learning.europa.eu. 
 

Impact: 12 participanți; 598 vizualizări; documente promovate 9 

 

https://learning-corner.learning.europa.eu/
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21 iulie -”Sănătatea pentru toți” – despre prevenirea hepatitei, gestionarea emoțiilor și 

evitarea înecurilor 

           La data de 21 iulie, Biblioteca publică raională a desfășurat o activitate informativă în 

cadrul serviciului modern de bibliotecă ”Sănătatea pentru toți”, coordonat de bibliotecara 

Diana Balacci. Activitatea a fost organizată în parteneriat cu Centrul de Tineret, Inspectoratul 

raional de Poliție, Centrul de Sănătate Publică, Biroul de Probațiune și CSPT Hâncești 

”Tineretul și Sănătatea”. Inițial, Mihail Zlotea de la Centrul de Sănătate Publică a făcut o 

prezentare la tema ”Vaccinarea împotriva hepatitei”, menționând beneficiile vaccinării, dar nu 

înainte însă de a fi proiectat un filmuleț despre riscurile și modalitățile de infectare cu hepatita 

virală, în contextul marcării la 28 iulie a Zilei Mondiale a Hepatitei. Ulterior, Olesea Roșca, 

psiholog la CSPT ”Tineretul și Sănătatea”, a vorbit despre cum ne conștientizăm emoțiile 

(furia, frica, tristețea, fericirea etc), cum se manifestă acestea, cum ne afectează și cum să le 

gestionăm. În final, Alexandru Ceban, specialist în cadrul CSP Hâncești, a vorbit despre 

prevenirea înecurilor în sezonul estival și scăldatul în siguranță în bazinele acvatice, temă 

oportună și având în vedere faptul că la 25 iulie este marcată Ziua Mondială a Prevenirii 

Înecului. Activitatea s-a dovedit deosebit de interactivă, participanții punând întrebări și 

relatând diverse experiențe, astfel încât informațiile prezentate au fost foarte interesante și 

utile pentru toți. 

 

Impact: 39 participanți; 3421 vizualizări; documente promovate 54 

 
 

28 iulie- Clubului raional de lectură Hîncești 

 

La data de 28 iulie, în cadrul Clubului raional de lectură Hîncești, a avut loc discuția cărților: 

„Romanul adolescentului miop” de Mircea Eliade și „De veghe în lanul secară” de 

J.D.Salinger. Au participat bibliotecari și elevi din localitățile raionului.  

„Romanul adolescentului miop” este primul roman scris de Mircea Eliade. Romanul este 

bazat pe viața lui Eliade la liceu și spune povestea unui adolescent precoce cu ambiții literare. 

Eliade face într-adevăr un portret autentic al adolescentei, alcătuit din jocul prieteniilor si al 

iubirilor, din frământările si aspirațiile caracteristice vârstei. Cartea este scrisă pe baza 

jurnalului din adolescență a lui Eliade și a fost publicată după moartea acestuia. A apărut în 

1989 în limba română, ulterior în 2016 fiind tradusă în limba engleză. 

„De veghe in lanul de secara” continua sa fie, la peste cincizeci de ani de la apariție, cartea de 

căpătâi a adolescentei, considerat unul din Marile Romane Americane. Prin personajul 

principal, Holden Caulfield, Salinger creează o portret memorabil al adolescenței, plin de 

conflict, confuzie și un dor profund de autenticitate. Personajul Holden ne ajută să înţelegem 
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că angoasele pe care le avem la un moment dat în viaţă pot fi oricând transformate într-un 

lucru productiv. 

 

Impact:42 participanți; 3476 vizualizări; documente promovate 8 

 

 
 

 

25 august - Clubul raional de lectură Hîncești 

La data de 25 august, în cadrul Clubului raional de lectură Hîncești, a avut loc discuția 

cărților: „Împăratul muștelor” de William Golding și „Vin de păpădie” de Ray Bradbury. Au 

participat bibliotecari și copii din localitățile raionului. 

Împăratul muștelor este un roman distopic din 1954 al scriitorului britanic, laureat al 

Premiului Nobil. Romanul prezintă un grup de băieți britanici blocați pe o insulă nelocuită și 

încercările lor dezastruoase de a se organiza. Principalele teme abordate includ tensiunea 

dintre gândirea colectivă și individualism, dintre reacțiile raționale și emoționale și dintre 

moralitate și imoralitate. 

Dandelion Wine este un roman din 1957 al lui Ray Bradbury, plasat în vara anului 1928 în 

orașul fictiv Green Town, Illinois, bazat pe casa din copilărie a lui Bradbury, Waukegan, 

Illinois. Personajul principal al poveștii este Douglas Spaulding, un băiat de 12 ani. Întreaga 

vară este văzută mai ales prin ochii săi ca un timp al bucuriilor și al necazurilor. Douglas este 

imaginativ, fantezist și ocazional meditativ la starea lumii. De cele mai multe ori, își propune 

să se distreze, dar uneori se lasă în meditații filozofice pe subiecte, inclusiv viața și moartea, 

subiecte mai mature decât s-ar aștepta de la vârsta lui. De fapt, „Douglas” este al doilea nume 

real al lui Bradbury, în timp ce „Spaulding” este al doilea nume al tatălui său.  

 

Impact:134 participanți , 2987 vizualizări;  documente promovate 49 
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31 august- Sărbătorea Națională ”Limba noastră cea română” 

         La data de  31 august, în contextul Sărbătorii Naționale ”Limba noastră cea română”, în 

Biblioteca publică raională s-a desfășurat un eveniment festiv dedicat limbii române, cu 

genericul ,,Limba Română – partea noastră de veșnicie”. La eveniment au participat scriitori, 

profesori, bibliotecari, elevi și utilizatori ai bibliotecii. 

În deschiderea evenimentului, moderat de directorul bibliotecii, Tatiana Darii, cu o piesă la 

saxofon a evoluat absolventul Școlii de Arte ”Timotei Bătrânu”, Chiril Chiril, după care au 

fost prezentați oaspeții: Ana Onică, scriitoare, președintele Cenaclului literar-artistic ”Vocea 

generațiilor”, Valentina Cotorobai, specialist principal la Direcția Cultură și Turism Hâncești, 

Vera Tănase Patrașcu, profesoară de limba română la LT „M. Eminescu”, Nina Boinceanu, 

profesoară de limba română la GM ”M. Viteazul”, Anadela Tofilat, directorul Centrului de 

Creație pentru copii al primăriei Hâncești, Silvia Chirilă, magistru în istorie, Ludmila Cernei, 

profesoară la Școala de Arte ”Timotei Bătrânu”, Zinaida Panfil, conducătorul Cercului pentru 

copii ,,Etno Stil” al Centrului de Creație, Ion Croitoru, directorul Centrului de Tineret 

Hâncești, Sorin Popliuc, manager general radio ”Smile FM” Vaslui, Sergiu Grigoraș, autorul 

volumului de versuri ”Cred”, care au venit cu omagii pentru limba română, dar și îndemnuri: 

să fim frumoși ca ea, să o vorbim cu demnitate și s-o iubim mai mult. 

Vera Tănase, împreună cu un grup de elevi de la LT ”M. Eminescu”, au prezentat un recital 

de poezie și cântece, prin care au adus elogii limbii, după care au evoluat cu un program 

artistic elevii GM ”M. Viteazul” și copiii cercului ,,Etno Stil”. Ulterior, Silvia Chirilă a vorbit 

despre structura și evoluția limbii române de-a lungul timpului, iar Ana Onică, care a venit cu 

un dar pentru bibliotecă, cel mai recent roman al său ”Lumină peste întuneric”, a vorbit despre 

frumusețea limbii române, numind-o ”o sărbătoare” și ”cea mai valoroasă bogăție a poporului 

nostru”. De asemenea, elevul Școlii de Arte ”Timotei Bătrânu”, Cristiano Ceban, a interpretat 

o piesă la pian, iar un grup de eleve de la LT ”M. Sadoveanu” au recitat un colaj de poezii 

dedicate limbii materne. La final, toți participanții au primit diplome și cărți. 

 

Impact: 140 participanți; 8345 vizualizări;documente promovate 89 
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1 septembrie-  Lecții de Poezie - marca Apollon România 

         La data de 1 septembrie, Biblioteca publică raională a fost gazda unei Lecții de Poezie 

marca Apollon România, în cadrul căreia au fost lansate două cărți, s-au recitat poezii și s-au 

oferit cărți cu autografe din partea autorilor. În debutul activității, președintele Societății 

Culturale Apollon România, ambasador cultural la Geneva, George Călin, a decernat medalia 

și diploma Festivalului Internațional ”Cult Art Bucovina, Ciprian Porumbescu” poezie, eseu și 

interpretare muzicală, ediția I, colegei noastre, Elena Zaițev, șef serviciu bibliografic, după 

care au fost lansate două cărți de poezie – ”Sunt lacrimă în lut”, semnată de Laurențiu Turcu, 

și ”Nemurire prin iubire”, semnată de Constantin Popescu, prefațate și editate de excelența sa 

George Călin. La eveniment au participat membri ai Societății Culturale Apollon România și 

Moldova, scriitoarele Lidia Gonța-Grosu, Ludmila Berzoi, Veronica Bumbu, precum și Maria 

Stoianov, maestru în artă și proaspăt Cavaler al Artelor Apollon România, care a încântat 

publicul cu un buchet de melodii la chitară. Lecția de Poezie a avut drept scop promovarea 

oamenilor de cultură din spațiul românesc de pe ambele maluri ale Prutului și altoirea 

interesului cititorilor pentru literatura română contemporană de calitate. 

Impact: 67 participanți; 5674 vizualizări; documente promovate 78 

 

 

 

5 septembrie - Secretarul de Stat Andrei Chistol, s-a întrunit cu angajații din domeniul 

culturii! 

              La data de 5 septembrie, Biblioteca publică raională a găzduit întrunirea 

reprezentanților Ministerului Culturii cu angajații din domeniu ce activează în raionul 

Hâncești. Astfel, cu o vizită de lucru în teritoriu s-a aflat Secretarul de Stat al Ministerului 

Culturii Andrei Chistol și consultantul principal Sergiu Boboc, care, însoțiți de președintele 

raionului Iurie Levinschi, vicepreședintele Anatolie Loghin, șeful Oficiului Teritorial al 

Cancelariei de Stat Veaceslav Ursu și șeful interimar al Direcției Cultură și Turism Larisa 

Vlas s-au întâlnit cu angajații din cultură pentru a discuta unele probleme și doleanțe în 

vederea îmbunătățirii activității instituțiilor de profil din raion. Printre cele mai importante 

priorități pe care Ministerul și le trasează în perspectivă vizează salarizarea la nivel a 

angajaților din cultură, întreținerea edificiilor de cultură și dotarea acestora cu personal 

calificat. Andrei Chistol a menționat că este foarte important să fie elaborate mecanisme 

eficiente de atragere a tinerilor specialiști în domeniu, înclusiv a tinerilor care vor activa în 

mediul rural și care ar urma să fie subvenționați de stat, dar și identificarea oportunităților de 
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finanțare a activităților edificiilor de cultură și a proiectelor de cultură din mediul rural.  

Referitor la activitatea bibliotecilor, secretarul de stat a specificat că urmează să fie majorate 

bugetele pentru achizițiile de carte, dar și să fie crescută finanțarea pentru cursurile de formare 

continuă pentru cei care doresc să obțină specializarea necesară pentru a activa în acest 

domeniu. Printre întrebările acordate dlui secretar de stat de la angajații din domeniu se 

refereau la instituțiile de învățământ artistic, modificările la Codul Educației în ce privește 

învățământul artistic, prevederile noului Regulament-tip cu privire la activitatea Caselor de 

Cultură, dar și situația Secțiilor și Direcțiilor de Cultură în urma reformelor ce urmează a fi 

implementate. Discuțiile au fost constructive și s-au axat pe importanța domeniului culturii în 

societate și valoarea oamenilor de cultură, care trebuie susținuți și motivați să activeze în 

sistem. 

Impact: 156 participanți; 9765 vizualizări;documente promovate 15 

 
 

14 septembrie- Educație economică și antreprenorială – la Biblioteca raională 

             La data de  14 septembrie, în Biblioteca noastră s-a desfășurat o oră informativă de 

educație economică și antreprenorială, în cadrul căreia Veaceslav Gromov, coordonator de 

program la ONG-ul ”Junior Achievement Moldova”, i-a antrenat pe studenții din anul III la 

Colegiul de Construcții într-un brainstorming în ce privește dezvoltarea spiritului 

antreprenorial. Studenții au colaborat în echipe, scopul activității fiind de a le valorifica 

abilitățile antreprenoriale în vederea generării resurselor financiare, identificarea 

oportunităților de câștig, gestionarea eficientă a resurselor care, în viitor, să-i ajute să-și 

creeze bugete, să încheie parteneriate și să pună bazele unor afaceri viabile. În final, directorul 

Bibliotecii, Tatiana Darii, a menționat că astfel de ore de educație non-formală sunt binevenite 

în bibliotecă, ceea ce îi va motiva pe tineri să se dezvolte și să-și realizeze visurile. 

Impact: 35 participanți; 1965 vizualizări; documente promovate 65 
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22 septembrie- ”Sănătatea pentru toți” - despre alimentația sănătoasă 

             La data de 22 septembrie în cadrul serviciului modern de bibliotecă ”Sănătatea pentru 

toți”, coordonat de bibliotecara Diana Balacci, Biblioteca publică raională în partenerait cu 

Inspectoratul raional de Poliție, au desfășurat o activitate în cadrul căreia Mariana Vidaicu, 

medic endocrinolog la Spitalul raional Hâncești, a vorbit despre alimentația sănătoasă. Astfel, 

s-a discutat despre principiile alimentației echilibrate și consecințele pe termen lung ale 

alimentației nesănătoase, dna doctor menționând o discuție interactivă cu participanții și 

răspunzând la întrebări lor. Mariana Vidaicu s-a referit, printre altele, la stilul de viață modern 

care este foarte important pentru starea noastră de bine, la importanța meselor zilnice, 

comportamentul alimentar, obiceiurile alimentare nesănătoase, factorii de care depinde reușita 

unei mese, ce trebuie să conțină un regim alimentar caloric echilibrat, hidratarea corectă, 

efectul asupra organismului a zahărului, fibrelor, proteinelor, vitaminelor și mineralelor, 

daunele alimentației de tip fast-food, a aditivilor alimentari și a consumului băuturilor 

carbogazoase etc. În concluzie, s-a specificat că de alimentația noastră depinde atât starea de 

bine, cât și echilibrul nostru psihic și este important să ținem cont de ce mâncăm și cum 

mâncăm dacă dorim să fim sănătoși și să menținem o greutate corporală optimă.  
 

Impact: 60 participanți; 6578 vizualizări; documente promovate 35 

 
 

22 septembrie- Clubului raional de lectură Hîncești 

La data de 22 septembrie, în cadrul Clubului raional de lectură Hîncești, a avut loc discuția 

cărții: „Frunze de dor” de Ion Druță. Au participat bibliotecari și copii din localitățile 

raionului.  

Romanul “Frunze de dor” cuprinde o perioadă scurtă din primavară până în toamna anului 

1945, ultimile luni de război şi primele luni de pace. E un răstimp bogat în evenimente de 

importanţă cardinală pentru om şi pentru ţară: sfârşitul războiului, întoarcerea la munca 

paşnică, cicatrizarea unor răni sufleteşti. Timpurile sunt grele dar viaţa şi tinereţea triumfă – 

tinerii de 16-17 ani muncesc în ogoare, trăiesc primele iubiri şi drame, dansează la club... îşi 

primesc viaţa. „Ion Druță a avut tăria și consecvența de a spune lucrurilor pe nume și de a 

demonstra că albul e alb, iar negrul e negru chiar și atunci când propaganda oficială se 

străduia din răsputeri să afirme contrariul. Tocmai acest lucru atotputernicii zilei nu i-l puteau 

ierta autorului Frunzelor de dor.” Haralambie Corbu 

„Frunze de dor” a fost opera care l-a consacrat pe Ion Druță și nu doar pe el , zic eu, toată 

literatura noastră și conștiința. Eugen Lungu. 

Impact:22 participanți, 2576 vizualizări; documente promovate 35 
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26 septembrie-  Ziua Europeană a Limbilor. 

Începând din 2001, Consiliul Europei și Comisia Europeană sărbătoresc în fiecare an, pe data 

de 26 septembrie, Ziua Europeană a Limbilor. 

Ziua Europeană a Limbilor are ca scop să aducă în atenția publicului marea varietate 

lingvistică din Europa, să promoveze patrimoniul cultural și diversitatea lingvistică, să 

încurajeze oamenii de orice vârstă să învețe limbi străine.  

Centrul de Informare al Uniunii Europene din Hîncești a pregătit astăzi o activitate cu 

genericul: „Importanța studierii/ învățării limbilor străine în context european”. Au fost 

lansate câteva expoziții de carte: ,,Limbile – comoara Europei” ,,Comunicarea fără frontiere” 

și ,,Europa în continuă creștere”. 

Impact: 17 participanți, 900 vizualizări; documente promovate 42 

 
 

29 septembrie- Oră informativă despre Moldova Europeană 

La data de 29 septembrie, în cadrul Centrului de Informare al Uniunii Europene din Biblioteca 

publică raională, s-a desfășurat o oră informativă prezentată de profesorul universitar și 

directorul Centrului de Studii Europene din cadrul USM, Grigore Vasilescu, și un grup de 

studenți USM, care le-au vorbit studenților Colegiului de Construcții, însoțiți de profesoara 

Axenia Ungureanu, și tinerilor de la Centrul raional de Tineret despre oportunitățile și 

angajamentele Moldovei Europene. În debutul activității, directorul Bibliotecii raionale, 

Tatiana Darii, a vorbit despre Centrul de Informare al UE, despre obiectivele și serviciile 

acestuia, și anume promovarea valorilor europene, după care organizatorii acestei ore 

informative au întreținut cu participanții o discuție interactivă despre oportunitățile țării 

noastre în parcursul său european, între care dezvoltarea economică, modernizarea diferitelor 

sectoare, oportunități de mobilitate, depășirea crizei energetice etc, dar și angajamentele pe 
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care le are statul R. Moldova, între care armonizarea legislației la standardele UE, reforme 

comerciale și economice, consolidarea instituțională, stabilitatea politică, anticorupție și stat 

de drept ș.a. De asemenea, s-a discutat despre Planul Național ”Construim Moldova 

Europeană” – 20 de acțiuni guvernamentale, tinerii având posibilitatea să afle și despre 

programele europene la care pot aplica ca și studenți, cum ar fi Erasmus+ ș.a, care le oferă 

posibilitatea să călătorească și să studieze în UE. În urma acestei activități, participanții au 

acumulat un bagaj consistent de cunoștințe în domeniu, fiind încurajați să contribuie la 

construirea unei Moldove Europene și la promovarea valorilor acesteia. 

Impact: 45 participanți, 4567 vizualizări; documente promovate 15 

 

 
 

 

6 octombrie- ”Într-un cuib de rândunici” – lansare de carte pentru copii în biblioteca 

raională 

          La data de 6 octombrie, în Biblioteca publică raională s-a desfășurat o frumoasă 

întâlnire a micilor cititori cu scriitoarea Adelina Labic-Lungu și ilustratoarea, care este și 

coautoare, Galina Vieru, activitate în cadrul căreia a fost lansată cartea cu poezii pentru copii 

”Într-un cuib de rândunici”, dar și vernisată o expoziție cu picturile Galinei Vieru, vernisaj 

care va fi disponibil publicului și în săptămâna următoare. Evenimentul a fost organizat în 

contextul celei de-a VI-a ediții a Programului Național ”Lectura Central”, susținută de 

Ministerul Culturii. La eveniment au participat elevi, profesori și bibliotecari. În debutul 

activității, moderată de Elena Zaițev, șef serviciu bibliografic, cu o piesă la pian a evoluat 

profesoara Școlii de Arte ”Timotei Bătrânu”, Aliona Jentimir, după care, cu un mesaj de salut 

în fața oaspeților și a publicului a venit directorul Bibliotecii, Tatiana Darii. Copiii au fost 

curioși să le cunoască pe scriitoare și pictoriță, care împreună au colaborat la conceperea cărții 

”Într-un cuib de rândunici”, dar și la o altă carte pentru copii, ”Semințe de cer”. Ei au recitat 

poezii, le-au adresat întrebări și au fost foarte atenți la mesajul invitatelor, prin care i-au 

îndemnat pe copii să iubească cartea și să fie creativi. Cu un colaj de poezii au evoluat copiii 

de la GM ”M. Viteazul”, ghidați de învățătoarea lor Nina Boinceanu, dar și Ionuț Grigoraș de 

la LT Lăpușna. Cu o surpriză muzicală la pian a venit și eleva Școlii de Arte ”Timotei 

Bătrânu”, Andreea Rachiu, împreună cu profesoara sa Aliona Jentimir. În cadrul activității, de 

asemenea, au fost menționați cu diplome și cadouri cei mai activi cititori ai bibliotecii noastre, 

la categoriile: copii (Munteanu Elizaveta, Bunescu Sergiu, Roșca Ionuț, Bunescu Ion, Roșca 

Bogdan), maturi (Mahu Carina, Orlova Daria, Rusu Irina, Filimon Cătălin, Diaconu Diana) și 

familii cititoare (Țurcan Lilia și Sergiu, Ceban Maricica și Alexandru, Grigoraș Sergiu și 

Ludmila, Plăcintă Victoria și Anatol, Marian Constantin și Maria). În final, directorul 



70 
 

bibliotecii, Tatiana Darii, le-a înmânat invitatelor câte o diplomă de gratitudine pentru 

frumoasa colaborare cu biblioteca publică raională, mulțumindu-le pentru frumoasa 

sărbătoare de suflet creată pentru micii cititori, iar doritorii au avut posibilitatea să 

achiziționeze cărți cu autograf și să facă poze cu scriitoarea și ilustratoarea. 

Impact: 52 participanți, 2199 vizualizări; documente promovate 18 

 
 

 

 

 

10 octombrie- Bibliotecarele din bibliotecile pentru copii – la un training privind 

drepturile copilului 

          În Biblioteca Publica Raionala ÎPS Antonie Plamadeală" Hîncesti s-a desfășurat un 

training teoretico-practic pentru bibliotecarii bibliotecilor publice teritoriale pentru copii în 

domeniul cunoașterii drepturilor copiilor prin jocuri. Trainingul a fost organizat de Biblioteca 

Națională pentru Copii ”Ion Creangă”, în calitate de formatoare fiind Tamara Croitoru, 

director adjunct, și Maria Harea, șef secție. În cadrul trainingului, s-a discutat despre 

Convenția privind drepturile copilului și au fost simulate diferite activități prin jocuri. În acest 

mod, bibliotecarele din bibliotecile pentru copii au fost pregătite pentru a fi mai eficiente în 

activitatea lor cu copiii, au fost ajutate cum să le înțeleagă mai bine necesitățile și să le 

respecte drepturile. Metoda de studiu prin jocuri este cu atât mai eficientă, cu cât răspunde 

necesităților de vârstă ale copiilor, făcând biblioteca un loc unde ei se simt înțeleși și protejați. 

Impact: 14 participanți, 1670 vizualizări; documente promovate 10 
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15 octombrie – Scriitori de pe ambele maluri ale Prutului – reuniți la Biblioteca raională 

Hâncești 

Biblioteca publică raională a fost gazda unei activități de suflet, ce a îmbinat poezia cu muzica 

și a reunit oameni frumoși și talentați din două cenacluri literare de pe ambele maluri ale 

Prutului. Este vorba despre Cenaclul ”Vocea generațiilor” din Chișinău, președinte scriitoarea 

Ana Onică, și Cenaclul ”Nicolae Labiș” din Fălticeni, România, președinte scriitorul 

Constantin Bulboacă, membrii cărora au venit în biblioteca din Hâncești pentru a desfășura o 

ședință comună. De asemenea, au fost prezenți: Valentina Cotorobai, specialist principal al 

Direcției Cultiră și Turism Hâncești, bibliotecari din localitățile Leușeni, Horjești, Bozieni, 

Dubovca, Mereșeni, Topor, Voinescu, Șipoteni, Negrea, filiala de Carte Românească, precum 

și utilizatori ai bibliotecii. În deschiderea activității, directorul bibliotecii, Tatiana Darii, a 

venit cu un mesaj de salut, după care a vorbit despre activitatea instituției, provocările 

depășite de către aceasta înainte de a se muta în sediul Palatului, precum și frumoasele 

realizări înregistrate între timp. Ulterior, cu prezentările de rigoare ale membrilor cenaclurilor, 

au venit președinții acestora, urmând un frumos program literar-artistic, ce a înserat recitaluri 

de versuri, proză și aforisme, interpretarea unui buchet de melodii populare și de estradă, dar 

și a unor melodii la flaut și fluier. În final, Valentina Cotorobai a venit cu un mesaj de 

mulțumire și de apreciere pentru organizatorii activității de azi, care a făcut posibilă întâlnirea 

într-un lăcaș atât de frumos, într-o minunată zi de toamnă și de duminică, a unor oameni la fel 

de frumoși și plini de har, exprimându-și speranța că asemenea întâlniri comune urmează să 

mai aibă loc și în viitorul apropiat la noi în bibliotecă, dar și la prietenii din Fălticeni.  

Impact:56participanți, 5678 vizualizări; documente promovate 15 

 

 
 

24 octombrie- Ateliere profesionale la Cahul 

         24 octombrie, la Biblioteca publică raională "Andrei Ciurunga" din Cahul, s-a desfășurat 

un ciclu de activități profesionale cu genericul "Interferențe profesionale: bibliotecarul, 

competențe, lectură, cercetare", la care au participat și reprezentantele Bibliotecii publice 

raionale Hâncești, alături de colege din bibliotecile din țară. Astfel, Tatiana Darii, director, 

Valentina Cotorobai, specialist principal în Direcția Cultură și Turism Hâncești, Elena 

Railean,metodist, și Elena Zaițev, șef serviciu bibliografic, s-au încadrat în lucrările 

atelierelor: "Difuzarea selectivă a Informației - serviciu de bază, oferit de biblioteca publică 

conform prevederilor reglementare", formator Ludmila Corghenci, BNMR, "Programul 

Național LecturaCentral: implicații ale bibliotecilor, orientări de viitor", formator Ecaterina 

Dmitric, BNMR, și "Laboratorul de Cercetare pentru bibliotecari, moderator Angela 
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Drăgănel, BNMR. În cadrul atelierelor, s-au discutat bune practici și s-au făcut schimb de 

experiențe, în vederea eficientizării activității bibliotecilor și diversificarea serviciilor pe care 

le prestează acestea pentru utilizatori. Activitatea dată face parte din Programul Național 

LecturaCentral și este prevăzut în cadrul Zilelor Bibliotecii "Andrei Ciurunga", pentru un șir 

de biblioteci din zona Sud. 

Impact:50 participanți, 3456 vizualizări; documente promovate 10 

 
 

1 noiembrie Serviciul ”Sănătatea pentru toți” – despre îmbunătățirea 

comportamentului 

            În cadrul serviciului de bibliotecă ”Sănătatea pentru toți”, coordonat de bibliotecara 

Diana Balacci, în Biblioteca publică raională s-a desfășurat o activitate cu participarea 

beneficiarilor Biroului de Probațiune Hâncești, cu tema ”Schimbarea comportamentului”. 

Psihologul Centrului de Sănătate Prietenos Tinerilor, Olesea Roșca, le-a vorbit acestora 

despre importanța schimbării comportamentului negativ și cum să cultive o motivație corectă 

pentru a atinge acest obiectiv, cum să-și schimbe identitatea, cum să construiască relații 

interpersonale sănătoase, cum să gestioneze conflictele în relațiile interpersonale, dar și cum 

să-și dezvolte personalitățile și comportamentele pozitive. La această temă a fost prezentat și 

un material video motivațional. Astfel, participanții la activitate au beneficiat de sfaturi 

oportune de specialitate și îndrumare pentru a face față cu succes situațiilor tensionate și să 

lucreze asupra personalității în vederea îmbunătățirii acesteia. Parteneriatul dintre Biblioteca 

publică raională și Biroul de Probațiune Hâncești aduce după sine un șir de beneficii pentru 

anumite categorii de persoane, ajutându-le să se reintegreze în societate și motivându-le să 

apeleze la ajutor de specialitate în caz de necesitate. 

Impact: Impact:18 participanți, 1567; documente promovate 8 
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2 noiembrie- Festivitatea de premiere a bibliotecilor care au înregistrat rezultate 

remarcabile la Concursurile Naționale din cadrul Programului LecturaCentral,  

ediția a VI-a 2023 

                La data de 2 noiembrie, la Biblioteca Națională a Republicii Moldova, s-a 

desfășurat festivitatea de premiere a bibliotecilor care au înregistrat rezultate remarcabile la 

Concursurile Naționale din cadrul Programului LecturaCentral, ediția a VI-a 2023, susținut de 

Ministerul Culturii. Biblioteca publică raională Hâncești s-a întors acasă cu mai multe premii, 

fiind câștigătoare la următoarele concursuri: Cel mai activ cititor ( Anastasia Stafi, cl. a XII-a, 

LT "M. Sadoveanu"); Cel mai original proiect de promovare a cărții și lecturii inclusiv cu 

ajutorul tehnologiei, proiectul "Micii animatori" (bibliotecara Lilia Șterbeț, filiala copii); 

Lumina din jurul cărții: cel mai original club de lectură - Amicii lecturii, destinat persoanelor 

cu CES (bibliotecara Maria Chiroșca de la Filiala de carte românească); Cel mai reușit 

serviciu privind implicarea bibliotecii în promovarea ODD-urilor, serviciul Reintegrarea și 

resocializarea persoanelor liberate condiționat înainte de termen din penitenciare aflați la 

evidența Biroului de Probațiune Hâncești (directorul Tatiana Darii). Câștigătorii au fost 

menționați cu testimonii de laureat și premii bănești. De asemenea, la compartimentul 

Inițiativa "Lectură ne unește", cu diplome au fost menționate: Tatiana Darii, directorul 

bibliotecii raionale, Valentina Cotorobai, specialist principal în cadrul Direcției raionale 

Culturală și Turism, Elena Railean, metodistă, pentru activități desfășurate în colaborare cu 

Penitenciarul Rusca. În partea a doua a festivității de premiere, s-a desfășurat Gala Laureaților 

"Topul celor mai citite 10 cărți, editate în 2022", printre laureați regăsindu-se colega noastră 

Elena Zaițev, cu cartea sa "Fii floare", votată de cititori în cadrul unui sondaj sociologic. 

Elena Zaițev a fost premiată cu testimoniu și trofeu simbolic. Felicitări tuturor câștigătorilor! 

Avem cu ce ne mândri! 

Impact: 80 participanți, 6876vizualizări; documente promovate 25 

 

 

 
 

23 noiembrie- Zilele Bibliotecii – cu oaspeți dragi alături! 

                La data de 23 noiembrie, în cadrul Zilelor Bibliotecii, dedicate celor 117 ani de 

activitate a Bibliotecii publice raionale, în instituția noastră s-au desfășurat un șir de activități, 

cu oaspeți dragi, prieteni ai cărții și ai bibliotecii. Astfel, la evenimentul moderat de directorul 

Tatiana Darii au participat: Larisa Vlas, șef interimar al Direcției Cultură și Turism Hâncești, 

care a venit cu un grup de copii de la Școala de Arte Hâncești, ce au delectat publicul cu un 

buchet muzical, Valentina Cotorobai, specialist principal în cadrul Direcției Cultură și 
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Turism, Nina Corcinschi, critic literar, doctor habilitat în filologie, conferențiar universitar și 

director al Institutului de Filologie Română ”B.P. Hasdeu”, Nadejda Ivanov, critic literar, 

Constantin Ivanov, critic literar, care au venit cu o donație de carte pentru bibliotecă, Vera 

Tănase, profesoară de limbă și literatură română, împreună cu elevii săi de la LT ”M. 

Eminescu”, Elena Moraru Toma, secretarul Consiliului raional Hâncești, Mihai Sîrbu, 

conducătorul Trupei de teatru ”Ghioceii” Mingir, care a încântat publicul cu un recital poetic, 

Ion Croitoru, directorul Centrului de Tineret Hâncești, Snejana Dîrvaru, manager MAIB 

Hâncești, Sorin Popliuc, fondatorul postului de radio Smile FM Moldova, Ion Hariton, 

managerul Complexului Arhitectural Manuc bei, precum și elevi, bibliotecari și utilizatori ai 

bibliotecii. În acest context, oaspeții au vorbit despre importanța cărții și a bibliotecii în 

formarea personalității, despre patronul instituției noastre și impactul său în literatură, 

menționând totodată activitatea rodnică a bibliotecii publice raionale pe parcursul anilor și 

rolul bibliotecarilor, care sunt aidoma purtătorilor de lumină în comunitate. De asemenea, 

pentru rezultate frumoase în cadrul Campaniei ”Să citim împreună”, cu diplome de apreciere 

au fost menționate bibliotecarele în instituțiile cărora, pe parcursul anului curent, s-au 

desfășurat întâlniri cu scriitorii, diplomele fiind înmânate de dna Nina Corcinschi. În final, cu 

poezii din creația proprie au ieșit în fața oaspeților colegele noastre din bibliotecă, Elena 

Zaițev și Elena Railean. În cadrul Zilelor Bibliotecii, a fost amenajată și o expoziție 

fotografică cu genericul ”Biblioteca – Atunci și Acum”, cu imagini din activitățile bibliotecii 

de-a lungul timpului, care au putut fi admirate de vizitatori. Această sărbătoare a fost un prilej 

în plus de a pune în valoare munca bibliotecarilor și a scoate în evidență importanța instituției 

într-o societate modernă, ce se pliază pe necesitățile utilizatorilor, mergând în pas cu timpurile 

pe care le trăim. 

Impact: 100 participanți, 4890 vizualizări; documente promovate 50 

 

 
 

29 noiembrie - Clubul raional de lectură Hîncești 

În cadrul Clubului raional de lectură Hîncești, a avut loc discuția cărților: „Fuga spre cîmpul 

cu ciori” și „Iepurii nu mor” de Savatie Baștovoi. Au participat bibliotecari, copii și adulți din 

localitățile raionului. 

Fuga spre câmpul cu ciori este povestea unei iubiri zbuciumate dintre un tata propagandist al 

ateismului științific si un fiu monah. Jertfa avraamică este răsturnată: tatăl renunță la fiul 

devenit credincios pentru a rămâne fidel ateismului pe care l-a slujit toata viața. Povestea, 
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scrisă la persoana întâi, abunda in detalii de mare intimitate si sinceritate, motiv pentru care 

publicarea ei a devenit posibilă doar după moartea tatălui. 

Iepurii nu mor ne ia prin surprindere: un roman de o mare sensibilitate si profunzime, scris 

impecabil, cu o construcție riguroasa. Perspectiva din care e relatata povestea îi aparține unui 

copil, școlar in clasa a treia, pionier in R.S.S. Moldoveneasca. 

„O bijuterie literara ne-a venit din Moldova, primul roman al unui soi de geniu polivalent. (...) 

Aceasta opera multiforma – poetica, romanesca, dramatica – mărturisește o copilărie sovietica 

într-un univers vast, dar înfundat: cuvintele par sa nu aibă nici un sens, nimic nu leagă 

oamenii între ei decât neîncrederea.“ - Astrid de Larminat , Le Figaro. 

Impact: 13 participanți, 1345 vizualizări; documente promovate 6 

 

 
 

 

VIII. Servicii de dezvoltare a competențelor utilizatorilor în rețeaua de biblioteci din 

raionul Hâncești. 

Diagrama 11 
 

 

 

  

2021 2022 2023

2 609

2 816
2 861

Instruiri
(număr de activități)
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Diagrama 12 

 

 

 

Conform Regulamentului privind serviciile prestate de bibliotecile publice, BPT propune 

utilizatorilor anual peste 40 de servicii tipice: documentare, informaționale, electronice, 

comunicative ș.a. Accesul la informații, în special prin intermediul bibliotecilor, contribuie la 

promovarea unor societăți mai incluzive din punct de vedere social și economic. De aceea 

inițierea serviciilor inovatoare  de bibliotecă sunt niște oportunități de-a facilita informații în 

sprijinul comunității. Toate serviciile implementate în bibliotecile raionului funcționează în 

conformitate cu obiectivele Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă și anume: sănătate și 

bunăstare, educație de calitate, egalitate de gen, acțiunea asupra climei, pace, justiție și 

instituții puternice. Cea mai mare acoperire raională are serviciul modern „În drum spre casă” 

37 de biblioteci. Prin acest serviciu se dezvoltă la copii abilități individuale și sociale de a 

minimiza expunerea la diferite situații de risc.  

 

Servicii de dezvoltare a competențelor utilizatorilor utilizate în rețeaua Hâncești sunt 

repartizate pe domenii cum ar fi: 

2021 2022 2023

9 670

12 284
12 796

Instruiri
(număr de formabili)

 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți, IT la orice vârstă, Code Lab, ICAN, 

Peripețiile lui Tablețel-Ghidușel, Jocuri educative, Protejează-

ți calculatorul, Descoperim localitatea prin QR – cod, Inițierea 

copiilor cu CES în utilizarea calculatorului,  ABC-ul 

calculatorului pentru copii din familii social – vulnerabile, 

Canva, Lucrul cu aplicațiile, OK – Google, Serviciul de E-

mail, Allo - 1181 

 
 E-Guvernare 

 
E-Guvernare: Vulnerabilitatea energetică - Ajutor la contor. 

Programare la ASP 

Reexaminarea pensiilor 
  

 

Sănătate 

 

Împreună luptăm împotriva cancerului la sân și col uterin,  

Sănătatea pentru toți, Sănătate în era digitală, 
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 Cum să ne protejăm viața în pofida vârstei înaintate 

  

 

Educație 
 

 

Jocul socio-educațional „În drum spre casă”, Promovarea 

Informării Alegătorilor (Democrația se învață), Scutierii 

Naturii, Educație Mediatică, În ajutorul elevilor (Temă pentru 

acasă), Lectura cu voce tare (Ora peștilor cu voce tare), 

Scriitorii moldoveni de ieri și de azi, Cultura comunicării, Să 

vorbim și să scriem corect românește, Violența se învinge prin 

lectură, ABC-ul muzicii, Bunele maniere se învață din 

copilărie, Ora să știm, Centrul de Informare al Uniunii 

Europene, Trecutul în imagini, Promovarea tradițiilor populare, 

Lectura cu voce tare 

Clubul Agricultorului, Literatura baza cunoașterii, 

Digitalizarea istoriei localității, Vatra Strămoșească, Căsuța cu 

Povești, Cu bebe la bibliotecă, Lumea profesiilor, 

Regulamentul circulației rutiere, Erudiție, Ora Cărții, Teatrul 

de păpuși „Cortina fermecată”, Lectura înaripează sufletul 

Cultura Comunicării 
 Cultură și recreere 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dezvoltarea 

serviciilor inovative 

de bibliotecă 

pentru susținerea 

obiectivelor de 

dezvoltare durabilă 

(ODD) 2030 

 

 

 

Incluziunea copiilor 

cu CES 

 

 

 

 

 

 

Fantezie, Clubul Meșterici, Al treilea spațiu al comunității, Ne 

jucăm și reciclăm, Clubul de animație „Micii animatori”,  

Jucărioteca, Șah pentru toți, Educație prin dans și prin cântec, 

Coafuri cu împletituri, Gimnastica Intelectuală, Biblio-Deco 

pentru copii, Clubul Persoanelor în etate, Ora desenelor 

animate, Deapănă firul poveștilor, Magia culorilor 

Jocuri de socializare, Clubul Vârstnicilor, Biblioteca – prietena 

copiilor, Clubul amatorilor de flori,  Picii Meșterici,  

Ora poveștilor, Jocuri Educative, Ora poveștilor în format 

modern, O oră la bibliotecă, Fetele cochete – dans etno pentru 

copii, Cutiuța cu Idei, Împreună Învățăm colinde și cântece de 

iarnă, Stația Adolescența, Harta face minuni,  

Allo – 1181, Persoanele cu mai multe amintiri, Bunicuțe 

moderne, Arta din pănuși. 

 

Serviciile inițiate și implementate de BPR ,,Antonie 

Plămădeală”  dar și de BP Teritoriale au fost orientate spre 

realizarea obiectivelor de dezvoltare durabilă. Majoritate, 80% 

din servicii au fost orientate spre ODD 4 Educație de calitate. 

 

Cele mai importante fiind: 

 

 

 

Integrarea în comunitate a copiilor și tinerilor cu dizabilități 

locomotorii și CES, accesul liber la informații pentru 

dezvoltarea intelectuală a copiilor și tinerilor cu CES; 

Oportunități egale, incluziune socială;Asigurarea condițiilor 

adecvate de acces la serviciile bibliotecii.Se încadrează în 

ODD 4-  Educație de calitate;În cadrul acestui serviciu au fost 

organizate 20 de ședințe în cadrul cărora au fost lecturate și 

promovate 56 de cărți. 
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Amicii lecturii –   

Club de lectură 

pentru copii. 

 

 

 

 

 

 

Clubul de lectură 

,,Flacăra” 30+ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Al treilea spațiu al 

comunității 

 

 

 

 

 

 

„ABC-ul 

calculatorului” 

 

 

 

 

 

Ora să ştim 

 

 

 

 

 

 

 

 

Istorii locale în 

povestiri digitale 

 

 

 

Clubul de lectură este o treaptă,  şi anume una esenţială în 

formarea unui viitor cititor deschis către diversitatea splendidă 

a lecturii. Selectarea literaturii este o excelentă ocazie de a 

stârni  plăcerea lecturii la vârsta la care se poate face trecerea 

de la textele copilăreşti  la literatura importantă. Se încadrează 

în ODD 4-  Educație de calitate;În cadrul acestui club de 

lectură au fost organizate 26 de ședințe în cadrul cărora au fost 

lecturate și promovate 76 cărți. 

 

Scopul clubului de lectură – socializarea, comunicarea, schimb 

de idei, păreri, pentru a diminua tensiunea creată în societate, şi 

a obţine o atmosferă cât de cât agreabilă şi plăcută. Şi în acest 

context, un ajutor esenţial vine din lectura cărţilor, care ne 

ajută să ne dirijăm voinţa şi să controlăm gândirea.Se 

încadrează în ODD 4-  Educație de calitate;În cadrul acestui 

club de lectură au fost organizate 12 ședințe în cadrul cărora au 

fost lecturate și promovate 76 cărți. 

 

 

Scopul serviciului:Formarea deprinderilor de a participa la 

viața comunității și de a schimba spre bine unele aspecte ale 

comunității.Să împărtășim idei și soluții în rezolvarea unor 

probleme; Să motivăm și să inspirăm; Să ascultăm, să învățăm 

și să avem succes. Se încadrează în ODD 4-  Educație de 

calitate;ODD 5- Egalitate de gen;În cadrul acestui serviciu au 

fost organizate 24 ședințe în cadrul cărora au fost lecturate și 

promovate 64 de cărți. 

 

 

Scopul serviciului:Formarea conturilor personale pe rețelele de 

socializare Formarea deprinderilor de lucru în programe ca 

Word, Excel, etc. Securitatea pe Net; Folosirea internetului în 

realizarea sarcinilor școlare.Se încadrează în ODD 4-  Educație 

de calitate; În cadrul acestui serviciu au fost organizate 43 

ședințe . 

 

Promovarea lecturii şi curiozităţii pentru STEM prin 

intermediul cărţilor pentru copii: Ştiinţă, Tehnologie, Inginerie, 

Matematică. Pornind de la o lectură interactivă, întrebând şi 

căutând explicaţii, copiii vor descoperi noţiuni elementare 

despre lucrurile şi fenomenele din jurul lor.Să ascultăm, să 

învățăm și să avem succes. Se încadrează în ODD 4-  Educație 

de calitate. În cadrul acestui serviciu au fost organizate 10 

ședințe în cadrul cărora au fost lecturate și promovate 36 cărți. 

 

Scopul serviciului: Valorificarea potenţialului turistic local, cu 

implicarea tinerilor voluntari, care este orientat spre utilizarea 

resurselor turistice,  istorice şi cunoaşterea obiceiurilor şi 

tradiţiilor locale.Se încadrează în ODD 4-  Educație de calitate. 

În cadrul acestui serviciu au fost organizate 16 ședințe în 

cadrul cărora au fost lecturate și promovate 65 de cărți. 
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Ora poveştilor în 

format modern  

 

 

 

 

 

 

 

Scutierii Naturii 

 

 

 

 

 

 

 

 

Clubul Raional de 

Lectură 

 

 

 

 

 

 

Sănătatea pentru 

toţi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lecturi cu impact 

 

 

 

 

 

 

 

 

Centrul de 

Informare al  

Uniunii Europene 

Serviciul este destinat colectivităţilor din instituţiile preşcolare 

şi şcolare. Scopul acestui serviciu este stimularea gustului 

pentru carte şi lectură. Indiferent de vârstă sau context, lectura 

poveștilor oferă numeroase avantaje și poate aduce bucurie, 

cunoaștere și dezvoltare personală.Se încadrează în ODD 4-  

Educație de calitate, ODD 11- orașe și comunități durabile. În 

cadrul acestui serviciu au fost organizate 8 ședințe în cadrul 

cărora au fost lecturate și promovate 12 cărți. 

 

Educarea responsabilităţii generaţiei în creştere pentru starea 

mediului ambiant;Dezvoltarea abilităţilor practice de ocrotire a 

mediului ambiant; Altoirea dragostei faţă de natură şi frumos; 

Salvarea copiilor de influenţa nefastă a străzii.Se încadrează în 

ODD 4-  Educație de calitate, ODD 15 viața pe pământ. În 

cadrul acestui serviciu au fost organizate 12 ședințe în cadrul 

cărora au fost lecturate și promovate 60 cărți. 

 

 

Scop: Promovarea și educarea culturii lecturii ca necesitate a 

dezvoltării multilaterale.Facilitarea formării unor competențe 

de lectură calitativă/ formativă, competențe de scriere creativă, 

competențe de vorbire/ comunicare în public.Se încadrează în 

ODD 4-  Educație de calitate, În cadrul acestui club de lectură 

au fost organizate 12 ședințe în cadrul cărora au fost lecturate 

și promovate 16 cărți. 

 

Serviciul ,,Sănătatea pentru toţi” constă în favorizarea adoptării 

comportamentelor sănătoase la toate etapele vieţii. Prin 

oferirea unui astfel de serviciu, bibliotecile  devin hub-uri 

importante în comunitățile lor, sprijinind educația pentru 

sănătate și promovând accesul la informații relevante și de 

încredere în domeniul medical.Se încadrează în ODD 4-  

Educație de calitate, ODD 3- sănătate și stare de bine , ODD 5 

Egalitate de gen. În cadrul acestui serviciu au fost organizate 

24 ședințe în cadrul cărora au fost lecturate și promovate 58 

cărți. 

 

Rubrica video de promovare a cărților din cadrul colecției 

Bibliotecii Publice Raionale Hîncești a fost inițiată în vederea 

satisfacerii necesității de a aduce cartea mai aproape de cititori, 

de a prezenta noile achiziții într-un format atractiv și de a 

suscita interesul față de lectură în rândul utilizatorilor.Se 

încadrează în ODD 4-  Educație de calitate, În cadrul acestui 

serviciu au fost organizate 18 ședințe în cadrul cărora au fost 

lecturate și promovate 36 cărți. 

 

 

Oferă cetăţenilor acces liber şi gratuit la informaţii şi publicaţii 

oficiale despre Uniunea Europeană. Publicul-ţintă cuprinde 

copii, tineri, cadre didactice, funcţionari de stat, oameni de 

afaceri, ONG-uri, etc. Promovarea valorilor Europene în rândul 
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Educaţia mediatică 

 

 

 

 

 

 

 

,,Hînceşti – oraşul 

buneilor noştri” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

”Reintegrarea si 

resocializarea 

persoanelor 

liberate condiționat 

înainte de termen 

din penitenciare.” 

 

 

 

 

Serviciul 

informativ-

bibliografic  

– În Era Digitală 

 

 

 

 

 

CodeLab - Învață 

Coding la 

bibliotecă 

 

 

 

 

tinerilor.Se încadrează în ODD 4-  Educație de calitate, În 

cadrul acestui serviciu au fost organizate 12 ședințe în cadrul 

cărora au fost lecturate și promovate 58 cărți. 

 

Scopul serviciului „Educație mediatică la bibliotecă” este ca 

utilizatorii bibliotecii: Să-și dezvolte gândirea critică;Să poată 

analiza conținutul mass-media;Să  utilizeze corect internetul; 

Să se comporte adecvat în spațiul online;Să poată crea conținut 

mass-media.Se încadrează în ODD 4-  Educație de calitate, În 

cadrul acestui serviciu au fost organizate 9 ședințe în cadrul 

cărora au fost lecturate și promovate 12 cărți. 

 

Scopul serviciului de promovare a documentelor fotografice  

este de a crea o arhivă digitală în vederea păstrării memoriei 

locale pentru ca utilizatorii și, mai ales, copiii să-și cunoască 

localitatea. Totodată, prin acest serviciu, se urmărește 

gestionarea unei arhive documentare a comunității, ce va 

contribui la conservarea, valorificarea și promovarea istoriei 

localității.Se încadrează în ODD 4-  Educație de calitate,  ODD 

11 –Orase si comunități durabile. În cadrul acestui serviciu au 

fost organizate 5 ședințe în cadrul cărora au fost lecturate și 

promovate 180documente. 

 

 

Scopul acestui serviciu de reintegrare și resocializare a 

persoanelor liberate înainte de termen din penitenciare, aflați la 

evidența Biroului de Probațiune Hîncești, este de a-i implica în 

diverse activități de resocializare.Se încadrează în ODD 4-  

Educație de calitate, ODD 3-Sanatate și stare de bine, ODD 5- 

Egalitate de gen. În cadrul acestui serviciu au fost organizate 

12 ședințe în cadrul cărora au fost lecturate și promovate 124 

documente. 

 

 

Scopul acestui serviciu este de a încuraja utilizarea 

tehnologiilor informaționale în promovarea colecțiilor, 

expozițiilor și revistelor bibliografice în vederea satisfacerii 

necesităților utilizatorului modern, prin intermediul diferitor 

platforme digitale, accesibile indiferent de timp și locație.Se 

încadrează în ODD 4-  Educație de calitate. În cadrul acestui 

serviciu au fost organizate 12 ședințe în cadrul cărora au fost 

lecturate și promovate 228 documente. 

 

CodeLab este un program online pentru învățarea şi practicarea 

programării pe calculator. Cu ajutorul CodLabului, copiii 

învăță ABC- ul programării într-un mod accesbil, interactiv şi 

în acelaş timp, își vor dezvolta gândirea logică, creativitatea, 

capacitatea de a rezolva problema și își vor îmbunătăți 

performanţele şcolare.Se încadrează în ODD 4-  Educație de 

calitate. În cadrul acestui serviciu au fost organizate 37 ședințe 

în cadrul cărora au fost lecturate și promovate 64 documente. 
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 Prin furnizarea de activități, proiecte și servicii orientate pentru ODD-urilor în îndeplinirea 

obiectivelor referitoare la educație, economie, cultură, biblioteca își demonstrează rolul, locul 

și valoarea în comunitatea pe care o deservește.  

 

  

 

Clubul de lectură 

,,Bucuria Lecturii” 

 

 

 

 

 

 

Clubul de animaţii: 

„Micii animatori” 

 

 

 

 

 

 

 

Jucărioteca 

 

 

 

 

 

 

 

Clubul  Fantezie 

Pasiune 

Creativitate 

 

 

 

 

 

Jocul socio – 

educaţional „ În 

drum spre casă” 

 

 

 

 

Scopul clubului de lectură: cultivarea interesului pentru lectură, 

valorificarea scriitorilor autohtoni și universali, transformarea 

cititului într-o activitate zilnică, stimularea dezvoltării gândirii 

și a vorbirii, în încurajarea creativității și libertății de 

exprimare.Se încadrează în ODD 4-  Educație de calitate. În 

cadrul acestui club au fost organizate 48 ședințe  au fost 

lecturate și promovate 98 documente. 
 
Clubul de animaţii  „Micii animatori” are ca scop dezvăluirea 

potenţialului creativ al participanţilor. Le oferim copiilor clipe 

memorabile îi facem să se simtă ca într-un tărâm de poveşti cu 

personaje minunate, dans şi magie. Dezvoltarea spiritului de 

echipă şi inteligenţei emoţionale a copiilor. Se încadrează în 

ODD 4-  Educație de calitate. În cadrul acestui club au fost 

organizate 49 ședințe  au fost lecturate și promovate 143 

documente. 

 

Serviciul se adresează copiilor cu vârste cuprinse între 1 -14 

ani.Servicii oferite:Activităţi instructiv educative şi distractiv – 

recriative de grup şi individuale; Jocuri şi jucării pentru 

dezvoltarea diferitor aptitudini şi categorii de vârstă.Se 

încadrează în ODD 4-  Educație de calitate. În cadrul acestui 

serviciu au fost organizate 63 ședințe  au fost lecturate și 

promovate 198 documente. 

 

Scopul clubului  Fantezie Pasiune Creativitate este de a stimula 

gândirea creativă şi imaginaţia copiilor, dezvoltându-le 

abilităţile artistice şi ajutându-i să-şi descopere şi să-şi exprime 

propria lor pasiune şi creativitate promovând valorile artistice 

ale neamului  nostru.Se încadrează în ODD 4-  Educație de 

calitate. În cadrul acestui club au fost organizate 24 ședințe  au 

fost lecturate și promovate 98 documente. 

 

Cultivarea deprinderilor comportamentale de depăşire a 

situaţiilor potenţial periculoase (care se pot întâmpla acasă, în 

stradă, la şcoală, în parc) şi dezvoltarea rezilienţei copiilor.Se 

încadrează în ODD 4-  Educație de calitate, ODD 3- sanatate si 

stare de bine, În cadrul acestui serviciu au fost organizate 12 

ședințe  au fost lecturate și promovate 48 documente. 
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TABEL: Serviciile de dezvoltare a competențelor utilizatorilor 

Biblioteca Publică Raională ,,ÎPS Antonie Plămădeală” Hîncești 

2023 

Tabelul 4 

 
Data Nr. Domeniul serviciului Denumirea serviciului Ore Numărul 

persoanelor 

instruite 

 

Categorii sociale 

 

Ianuarie  1 Educație  Code Lab  1 10 Elevi  

2 E-Guvernare Ajutor la contor 5 48 Adulți  

3 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 15 Elevi, studenți 

4 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 17 Elevi  

 

Februarie  

5 Educație Code Lab 1 9 Elevi 

6 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 8 Elevi, studenți 

7 E-Guvernare Ajutor la contor 1 10 Adulți 

8 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 16 Elevi 

Martie 

 

9 Educație Code Lab 1 10 Elevi 

10 E-Guvernare Ajutor la contor 1 2 Adulți 

11 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 5 Elevi, studenți 

12 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 9 Elevi 

 

Aprilie  

13 Educație Code Lab 1 10 Elevi 

14 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 26 Elevi, studenți 

15 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 19 Elevi 

Mai 16 Educație Code Lab 1 7 Elevi 

17 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 11 Elevi, studenți 

18 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 20 Elevi 

 

Iunie 

19 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 11 Elevi, studenți 

20 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 17 Elevi 

Iulie  21 Educație 
Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 
1 10 Elevi, studenți 

 

August  

22 Incluziune Digitală Code Lab 1 7 Elevi 

23 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 25 Elevi 

 

Septembrie  

24 Educație Code Lab 1 8 Elevi 

25 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 24 Elevi, studenți 

26 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 17 Elevi 

 

Octombrie  

27 Educație Code Lab 1 8 Elevi 

28 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 12 Elevi, studenți 

29 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 18 Elevi 

 

Noiembrie  

30 Educație Code Lab 1 15 Elevi 

31 E-Guvernare Ajutor la contor 52 1322 Adulți 

32 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 10 Elevi 

 

Decembrie  

33 Educație Code Lab 1 7  

34 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 8 Elevi, studenți 

35 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 25 Elevi 

 Total: 90 1796  
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PROMOVAREA SERVICIILOR 

Lista Publicațiilor 18 articole 

1. Bibliotecile publice teritoriale din raionul Hâncești anul 2022. Raport analitic anual / 

Direcția Cultură și turism Hâncești; Biblioteca Publică Raională „ÎPS Antonie 

Plămădeală”; coord.: Tatiana Darii; elab.: Cotorobai Valentina [et al.]. – Hâncești, 2023. – 

89 p. – Manuscris. URL http://moldlis.bnrm.md//handle/123456789/1683. 
 

2. GOLUBNIC Elena. Programul Național Lectura Central, ediția a V-a, desfășurat în 

bibliotecile publice din r. Hâncești. În: Realități Culturale. 2023, nr. 1, pp. 17-18. 
 

3. Proiectul: Trecutul are un nou viitor: Seminarul ”Participare culturală și dialog 

intercultural. În: Dunărea de Jos. Galați, România, 2023, nr. 253, pp. 1-2. 
 

4. SÎRBU Olesea. Ce ne-a motivat să participăm în proiectul internațional ”Citim Împreună 

Fără Frontiere: O oră de povești pentru umanitate! În: Realități Culturale. 2023, nr. 6, pp. 

17-18. 
 

5. Știre la rubrica ”Scurt pe doi”. În: Curierul de Hâncești. 2023, nr. 16, p. 2.  
 

6. Știre la rubrica ”Scurt pe doi”. În: Curierul de Hâncești. 2023, nr. 17, p. 2. 
 

7. Știre la rubrica ”Scurt pe doi”. În: Curierul de Hâncești. 2023, nr. 19, p. 2.  
 

8. TODOSEICIUC Tatiana. Cu drag de voi, iubiți copii… – o carte lansată la frumoasa 

vârstă a amintirilor. În: Curierul de Hâncești. 2023, nr. 9, p. 4. 
 

9. Trofee și diplome pentru bibliotecari și cei pasionați de carte. În: Curierul de Hâncești. 

2023, nr. 20, p. 4. 
 

10. ZAIȚEV Elena. Biblioteca raională de la mansarda Palatului Manuc Bey este agora 

culturală a comunității hânceștene. Interviu cu Tatiana Darii, directorul Bibliotecii publice 

raionale „ÎPS Antonie Plămădeală” Hâncești, interviu realizat de radio ”Vocea 

Basarabiei”. În: Realități Culturale. 2023, nr. 5, pp. 8-11.  
 

11. ZAIȚEV Elena. Cartea ”Ora cinci și șapte minute” de Dumitru Crudu – lansată la 

Biblioteca raională Hâncești. În: Realități Culturale. 2023, nr. 6, p. 18.  
 

12. ZAIȚEV Elena. Cea de-a XV-a ediție: Concursul raional al declamatorilor – consacrat 

poetei Diana Sava Daranuța. În: Curierul de Hâncești. 2023, nr. 7, p. 3.  
 

13. ZAIȚEV Elena. Concursul raional al declamatorilor – consacrat poetei Diana Sava 

Daranuța. În: Realități Culturale. 2023, nr. 4, pp. 21-22. 
 

14. ZAIȚEV Elena. Eugenia Cojocaru din Cărpineni – câștigătoarea concursului ”La 

izvoarele înțelepciunii. În: Curierul de Hâncești. 2023, nr. 10, p. 4.  
 

15. ZAIȚEV Elena. „Într-un cuib de rândunici” – lansare de carte pentru copii. În: Curierul 

de Hâncești. 2023, nr. 18, p. 5.  
 

16. ZAIȚEV Elena. „Într-un cuib de rândunici” – lansare de carte pentru copii în biblioteca 

raională Hâncești. În: Realități Culturale. 2023,  nr. 10, pp. 17-18.  
 

17. ZAIȚEV Elena. Limba română – elogiată la Biblioteca publică raională. În: Curierul de 

Hâncești. 2023,  nr. 15, p. 4.  
 

http://moldlis.bnrm.md/handle/123456789/1683
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18. Elena ZAIȚEV. Vasile Romanciuc – în vizită la micii cititori din Buțeni. În: Curierul de 

Hâncești. 2023, nr. 23.  

 

Interviuri radio/TV 

 

 

Statistica instruirilor utilizatorilor în cadrul  

Serviciului ,,Sănătatea pentru toți” – 2023  BPR  Hîncești 

Tabelul 5 

 

Nr

. 

Data Domeniul 

instruirii 

Denumirea instruirii Ore Numă

rul 

perso

anelor 

instru

ite 

 

Fem

ei 

Vârsta 

16/34/64/65 

Categorii sociale 

1 Ianuarie  Sănătate Fumatul electronic, 

cancerul de col uterin și 

sănătatea mintală 

6 45 30 15/28/2/0 Elevi/Studenți/a

lte 

2 Februarie  Sănătate Violența în familie; 

Comportamentul deviant 

4 44 31 0/9/35/0 Elevi/Studenți/a

lte 

3 Martie Sănătate Sănătatea pentru toți – 

despre anxietate, calitatea 

apei și tuberculoză 

3 16 6 0/16/0/0 Elevi/Studenți 

4 Aprilie  Sănătate Împreună spunem NU 

hărțuirii sexuale 

2 17 17 0/17/0/0 Elevi/Studenți 

5 Mai  Sănătate Spune nu fumatului; Boli 
diareice acute 

2 30 20 5/25/0/0 Elevi/Studenți 

6 Iunie  Sănătate Drogurile nu te fac un 

personaj tragic, ci doar 

unul în afara poveștii 

2 25 18 5/14/6/0 Elevi/Studenți / 

alte 

7 Iulie  Sănătate Cum să ne protejăm de 

hepatită; Gestionarea 

emoțiilor 

2 22 14 3/11/8/0 Elevi/Studenți / 

alte 

8 Septembri

e 

stil de 

viață 

sănătos 

SMB Sănătatea pentru toți 

Alimentația sănătoasă 

2 20 20 0/10/10/0 Elevi/Studenți / 

alte 

9 Noiembrie stil de 

viață 

sănătos 

Sănătatea pentru toți 3 18 4 0/14/4/0 Elevi/Studenți / 

alte 

10 Decembrie  Sănătate Prevenirea infecțiilor 

HIV/SIDA 

2 11 9 0/0/11/0 Elevi/Studenți / 

alte 

 Total: 30 248 169 28 / 

144/76/0 
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IX.Activitate metodologică. Formare profesională continuă 

BPR „ÎPS Antonie Plămădeală” își desfășoară activitatea și în calitate de Centru 

biblioteconomic teritorial Hâncești – pentru  cele54de biblioteci publice din raion. Pentru o 

activitate eficientă a Centrului ne-am propus să realizăm un șir de acțiuni în sprijinul 

bibliotecilor publice din raion care au fost orientate spre: perfecționarea și coordonarea 

serviciilor de bibliotecă; perfecționarea cadrului de orientare în domenii; intensificarea 

relațiilor de colaborare între biblioteci și alte instituții preocupate de educarea copiilor; 

diseminarea informațiilor de specialitate; promovare experienței avansate și organizarea la 

nivel raional a unor activități de promovare a cărții și lecturii, bibliotecii. Conform 

programului de perfecționare profesională organizăm lunar diverse forme de instruiri cu 

bibliotecarii bibliotecilor publice din raion. În cadrul acestor instruiri oferim consultații din 

domeniul biblioteconomic în sistem tradițional și automatizat pentru diverse teme solicitate. 

BPR „ÎPS Antonie Plămădeală” ca centru biblioteconomic teritorial realizează programul de 

pregătire, elaborat în funcție de interesele instituției și de necesitățile de instruire a 

bibliotecarilor. Programul constă în întâlniri profesionale, ateliere de lucru, traininguri. 

Temele sunt susținute de bibliotecari cu experiență și specialiști în domeniu.  

Frecvente au fost instruirile ce țin de formarea profesională în afara instituției. S-a încurajat 

participarea la seminare, ateliere ori conferințe de către diferite instituții sau biblioteci. Astfel 

s-au acumulat un număr de considerabil de 6803ore academice de către personalul care a 

participat la diferite instruiri și perfecționări de nivel național. 

Seminare: 

 Seminar raional - Prioritatea anului 2023 -incluziunii digitale, sociale și culturale a 

membrilor comunității și ca rezultat îmbunătățirea calității vieții oamenilor ; 

 Seminar raional -  Furnizarea de servicii comunităților prin tehnologii digitale; 

 Seminar raional -  Cadrul legislativ și de reglementare privind angajarea și atestarea 

personalului din biblioteci; 

 Seminar raional -  Evaluarea impactului activității bibliotecii:modalități de 

valorificare a datelor de impact; 

 Seminar raional -Indicatorii prevăzuți de statistica oficială – cercetarea statistică 

anuală 6 

 

Ateliere: 

 

 Atelier: „Raportarea ORT” Platforma Google Meet. 

 Atelier: „Platforma Kahoot” - Platforma Google Meet. Centrul de Formare Hîncești - 

10 bibliotecari au acumulat cunoștințe la elaborarea SMB Calculatorul pentru toți. 

 Atelier: „Microsoft Word. Crearea bibliografiilor, citărilor și referințelor.” Platforma 

Google Meet. 

 Atelier „SMB Educație Mediatică în bibliotecă” , 11 martie. 10 calculatoare per 

training, proiector, notebook, agenda formatorului - Centrul de Formare Hîncești 

10 bibliotecari au acumulat competențe în elaborarea SMB Educație mediatică în 

bibliotecă, bibliotecari au învățat cum să calculeze indicatorii de performanță. 
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 Atelier de instruire:  Programul Windows Movie Maker, 10 iunie - Platforma Google 

Meet. Centrul de Formare Hîncești - 10  bibliotecari au fost instruiți cum să creeze 

videouri. 

 Atelier de instruire:  „Bibliotecile virtuale” 17 iunie - Platforma Google Meet. Centrul 

de Formare Hîncești 10  bibliotecari au acumulat competente și abilități în utilizarea 

aplicației Canva. 

 Atelier de instruire:  „Scrierea unei istorii de succes”14 iulie, Platforma Google Meet 

Centrul de Formare Hîncești - 10  bibliotecari au acumulat competențe și abilități în 

scrierea unei istorii de succes. 

 Atelier de instruire:  „Elaborarea infograficilor”, 28 iulie - Platforma Google Meet  

Centrul de Formare Hîncești  - 10  bibliotecari au acumulat competențe și abilități în 

elaborarea infograficilor. 

 Atelier de instruire:  „Elaborarea unui poster”, 17 august - Platforma Google Meet 

Centrul de Formare Hîncești - 10  bibliotecari vor acumula competențe și abilități în 

elaborarea posterelor. 

 Atelier de instruire  pentru bibliotecarii din teritoriu ,,Elaborarea unui ghid”, 08 

septembrie.Resurse informaţionale, notebook, proiector.Centrul de Formare 

Hîncești10 bibliotecari vor fi informați cu modalitățile de elaborare a unui ghid.  

 Atelier de instruire:  Microsoft Excel – prezentare generală”, 22 septembrieResurse 

informaţionale, notebook, proiector.  

 Atelier: „SMB Micii animatori”, 23 septembrie - Platforma Google Meet  

 Cercetare bibliografică în bibliotecă, 25 octombrie Resurse informaţionale, Tehnologii 

informationale.  

 Alcătuirea diagramelor in Word, 08 noiembrie - 10 calculatoare per training, proiector, 

notebook, agenda formatorului. 10 bibliotecari au învățat cum să alcătuiască diagrame 

în Word. 

 Atelier „Diseminarea succeselor și bunelor practice prin mass-media, materiale 

promoționale, panouri informative etc.”, 23 noiembrie - Resurse informaţionale, 

Tehnologii informationale. 10 bibliotecari au fost instruiți în promovarea imaginii 

bibliotecii. 

 Atelier E – Guvernare,,Ajutor la contor”. 

 

Traininguri: 

 

 Training  ,,PowerPoint”. Nivel începător, 23 martie   - Platforma Google Meet. 

 Training „ Elaborarea pliantelor în Word”, 14 aprilie - Platforma Google Meet. 

 Lectura în educația permanentă, 28 aprilie - proiector, notebook. Bibliotecarii au 

însușit metode de cultivare a lecturii la preșcolari și elevi din clasele primare. 

 Training „Prelucrarea biblioteconomica si tehnica a publicatiilor (sau a documentelor 

de biblioteca)”, 10 mai - proiector, notebook. Bibliotecarii au învățat tehnica 

prelucrării publicațiilor. 

 Training „Comunicarea în  Advocacy şi promovarea bibliotecii”, 17 mai - Resurse 

informaţionale, materiale de birotică, notebook, proiector.  

 Training „Calcularea indicatorilor de performanta” (pentru bibliotecarii noi angajați), 

19 mai  - proiector, notebook, agenda formatorului.  



87 
 

X. Activitatea de cercetare și editorială 

 

o În anul 2023 lucrul de cercetare a Serviciului informativ – bibliografic a ajuns la etapa 

de completare și redactare a biobibliografiilor: 

 „ Pictor. Grafician. Pedagog. Poet – Timotei Bătrânu” (75 de ani de la naștere); 

 „ Un destin împlinit al unui bibliotecar de vocație” (Eudochia Socinschi-

Plăcintă – 70 ani de la naștere); 

 „ Înțelepciunea cuvântului scris a jurnalistului  Valeriu Țurcan” ( 85 de ani de 

la naștere); 

 

o Continuarea lucrului de cercetare la: 

 Ghidul biobibliografic „Personalități hânceștene”; 

 Ghidul angajaților BPR „ÎPS Antonie Plămădeală”; 

 Ghidul Bibliotecii Antonie Plămădeală ”O istorie de succes” 

 Ghidul bibliotecii,,Biblioteca oferă oportunități” 

 Ghidul bibliotecii ”Educația media pentru bibliotecari” 

 Ghidul bibliotecii,,Hâncești – Orașul buneilor noștri”. 

 

o Listede recomandare: 

 

 „Creșterea și îngrijirea animalelor de casă”; 

 Hânceștiul turistic 

 Biserici și mănăstiri din raionul Hâncești  

(Patrimoniu) 

 Nistrul curge-amintirile rămân. 

(30 de ani de la războiul de pe Nistru) 

 „Holocaustul. Victimele holocaustului”; 

 „Eroii din raionul Hâncești căzuți în războiul de pe Nistru”; 

 „Biserica – patrimoniu cultural al neamului”. 

 

o Fișierul analitic „Personalități hânceștene”, care se completează concomitent cu 

studiul de cercetare a lucrării date cu informație actuală. 

o Lucrare șt iințifică de specialitate : „Formatorul- leader care crește și 

dezvoltă profesionișt i”, act ivitatea Centrului de Formare Cont inuă în 

Biblioteconomie și Științe ale Informării. Impactul Atelierelor profesionale 

în act ivitatea bibliotecarilor din Centrele biblioteconomice din Moldova și 

nu numai... Referințe bibliografice, nr. 11.  

o Referințe bibliografice în număr de 15, la Raportul anual 2023; 

 

o Referințe bibliografice tematice în satisfacerea cerințelor beneficiarilor pe parcursul 

anului 2023; 

 

o Continuarea lucrului de cercetare la Studiul bibliografic „Din istoricul bibliografiei 

noastre” (anii 1995- prezent, lucrări bibliografice elaborate de Bibliotecă).  
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o Diseminarea informației pentru alcătuirea Dicționarului bibliografic „Personalități‚ 

hânceștene”. 

o Elaborarea ghidurilor în ajutorul bibliotecarilor din rețea: 

 „Metodologia organizării revistelor bibliografice în biblioteca publică”; 

 „Formarea culturii informațional-bibliografice în biblioteca publică”; 

 „Aparatul informativ-bibliografic al bibliotecii. Structura, utilizarea lui 

în  

 satisfacerea cerințelor de lectură”; 

 „Bibliografia –o formă de dezvoltare a culturii informaționale a 

utilizatorului”; 

 „Formarea Culturii informativ-bibliografice a beneficiarului”; 

 „Serviciile de referință  și informare în bibliotecile publice”; 

 „Forme și metode de organizare a activităților informaționale”. 

Studii: 

 ,,Organizarea activității de catalogare în biblioteci: rolul catalogatorului” 

 ,, Rolul catalogatorului în activitatea bibliotecilor: analiză comparată” 

 ,, Impactul noilor tehnologii asupra activității bibliotecilor” 

 ,,Accesul și utilizarea tehnologiilor informaționale de către bibliotecari (chestionar 

privind competențele bibliotecarilor)” 

 ,,Aspecte generale privind imaginea bibliotecii în societatea contemporană” 

 ,,Promovarea imaginii Bibliotecii Publice Raionale “Î.P.S.Antonie Plămădeală”în 

societatea contemporană: studiu de caz” 

 „Aspecte din istoria orașului Hâncești (de la prima atestare documentară până în anul 

1940)”; 

 „Activitatea Serviciului informativ-bibliografic de la decentralizare a sistemului de 

biblioteci până în prezent”; 

 „Serviciile de referință și informare în BPR ÎPS Antonie Plămădeală”; 

 Ghid „Străzi de ieri și de azi ale municipiului Hâncești”; 

 „Mărturii despre trecutul bibliotecii din satul Nemțeni; 

 „File din istoria satului Șipoteni”; 

 „Vasile Toma – un poet umbrit și luminat de astre” (Cioara); 

 „File din istoria satului Voinescu” (Voinescu); 

 „Trifan Miroliubov – autorul conceptului și al principiilor Homologiei. Sau Trifan 

Miroliubov – om al luminii”; 

 „Nicolae Corlăteanu – Patriarh al filologiei basarabene 1915 - 2005”. 

 

 

XI. Promovare și relații publice 

Activitatea bibliotecilor a fost orientată spre dezvoltarea deprinderilor de lectură, sprijinirea 

educației, stimularea educației, stimularea creativității, susținerea și promovarea talentelor 

utilizatorilor de toate vârstele. Toate serviciile și programele prestate au avut ca scop 

satisfacerea multiplelor și diverselor cerințe ale utilizatorilor, susținerea multiculturalismului 

și multilingvismului, respectarea dreptului membrilor comunității la informație pe diferite 

suporturi. 
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Rețeaua de biblioteci și-a consolidat rolul său ca pol cultural în rândul comunității deservite și 

cu vizibilitate a programelor, proiectelor desfășurate sub coordonarea ei, prin: 

- articole în presa locală;  

- pliante de promovare a acțiunilor culturale ale instituției (380pliante); 

- expoziții 1380– pe raion 

- întreținerea constantă a blogului și paginii de Facebook a bibliotecii; 

- articole pe Facebook BPR Hâncești –214; 

- articole pe blog BPR Hâncești –226; 

- afișe, bannere, anunțuri, fluturași și altele cu ocazia celor mai importante activități ale 

bibliotecii; 

- promovarea imaginii prin activitățile comune din școli, grădinițe și alte instituții la 

care biblioteca este organizator, partener sau invitat. 

 

 

XII. Resurse 

 

În anul de referință în rețea au activat – 69 de bibliotecari. Din ei cu studii superioare –

30inclusiv –8de specialitate,35 cu studii medii, inclusiv – 14de specialitate și 4 cu studii 

secundare generale. Dețin grad de calificare – 22 bibliotecari, gradul superior 1 

bibliotecar,gradul I dețin 7 bibliotecari și 14 gradul II. În anul de referință au fost angajate 3 

persoane noi, 2 persoanecu studii superioare în domeniu  și 1 persoană auxiliară. 

Tabelul 6 

 

Resursele umane 
(Grupele de vârstă) 

> 25 ani 25 – 54 ani > 54 ani 

1 36 32 
 

În anul 2023 bibliotecile din raionul Hâncești dispun de 171 calculatoare pentru utilizatori, 

Imprimante multifuncționale 57 pentru utilizatori, Tablete 21. 

 

XIII. Gestiune Financiară 

 

Alocațiile bugetare pentru necesitățile bibliotecilor din raionul Hâncești au constituit – 

9 587 026 lei: 

o cheltuieli de personal – 6704 727lei; 

 

o  cheltuieli pentru achiziții – 577656 lei;  

 

o cheltuieli pentru reparații – 26 199 lei;  

 

o cheltuieli pentru informatizare – 99 574 lei;  

 

o valoarea totală a fondurilor atrase (donații) – 176 123 lei. 

 

o Alte cheltuieli – 1 622 095lei. 
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XIV.    CONCLUZII. PROBLEME ȘI ORIENTĂRI DE PERSPECTIVĂ 

 
Tabelul 7 

 

Puncte Tari - Avantaje Puncteslabe - Dezavantaje 

 Organizează, 

valorificăşidisemineazăinformaţia; 

 

 Oferăsuportul info-

documentarpentruînvăţământşicerce

tareştiinţifică; 

 

 Asigurăaccesnediscriminatoriu la 

informaţie; 

 

 Oferă o gamălargă de 

serviciişifacilităţi conform 

necesităților utilizatorilor; 

 

 Oferă un 

spaţiucomunitarşiinstituţionalneutru

; 

 

 Suntcelemaifrecventateinstituţii de 

cultură;  

 

 Bibliotecileoferăserviciitradiţionale 

de acces  ladocumenteşiactivităţi 

social-culturale; 

 

 Bibliotecile punla 

dispoziţiautilizatorilor un număr de 

158 calculatoareconectate la 

Internet pentruinformare, 

documentareşirecreere; 

 

 Bibliotecileoferăservicii 

deInformareşirecreere orientate 

pecategorii de vârstă; 

 

 Evaluarea cu succes a bibliotecilor 

publice din rețea. 

 

 Achiziţieinsuficientă de documente, atât ca 

număr de exemplare, câtşi ca număr de titluri; 

 Colecţii îmbătrânite; 

 Documenteelectroniceşiaudiovizualeinsuficiente

; 

 Lipsa unui website și a unui catalog electronic; 

 Uzură morală şi fizică avansate a unor  

 echipamente; 

 Achizițieinsuficientă de 

cărțipentrucopiișiliteraturăpedomenii; 

 În BPR 

Hânceștilipseștetransportulfoartenecesaractivități

i de bibliotecă; 

 Lipsa rampei de accespentrupersoanele cu 

dizabilități la BPR Hâncești; 

 Lipsaascensorului la BPR Hâncești; 

 Capacitate scăzută de atragere de donaţii ori de 

alte surse extrabugetare; 

 Lipsa personalului tehnic; 

Încărcarea personalului din bibliotecile publice 

cu sarcini nespecifice postului şi care îl pun în 

imposibilitatea desfăşurării activităţilor specifice 

unui bibliotecar public;  

 

 Viteză mică la Internet; 

 Finanțarea insuficientă pentru achiziții de carte 

și presă; 

 Spații insuficiente pentru activități în localul 

bibliotecilor; 

 

 Finanțarea insuficientă pentru achiziționarea 

rechizitelor de birou; 

 

 În multe localități lipsește o bună conlucrare cu 

instituțiile de învățământ; 

 

 Lipsa blocurilor sanitare; 

 Lipsa accesoriilor în caz de incendiu; 

 APL nu respectă „Legea cu privire la biblioteci”; 

APL nu respectă Legea privind sistemul unitar 
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de salarizare în sectorul bugetar nr. 270 din 

23.11.2018. 

 A scăzut considerabil finanțarea pentru achiziția 

de carte în Biblioteca Publică Raională ,,ÎPS 

A.Plămădeală” Hâncești. 

 

 

 

 

XIV.    CONCLUZII. PROBLEME ȘI ORIENTĂRI DE PERSPECTIVĂ 

 

În toate rapoartele de activitate ale bibliotecilor din raionul Hâncești la capitolul Concluzii se 

invocă aceleași doleanțe și probleme.Am reușit să facem față tuturor greutăților și am urmat 

programul de activități preconizat pentru anul 2023. Am organizat evenimente și activități 

culturale în regim online și offline. Activitatea bibliotecilor a devenit mai relevantă pentru 

comunitate prin deschidere și informare coerentă. Analiza SWOT prezentată în raport scoate 

în evidență starea de lucruri din biblioteci cu avantaje și dezavantaje elocvente. 

Criza energetică: Bibliotecarii spre final de an s-au axat doar pe înregistrarea asistată a 

consumatorilor casnici din comunitate în sistemul informațional ,,Vulnerabilitate energetică” 

(aproximativ la 3000 cereri completate) iar Biblioteca Publică din Hîncești devine membră a 

Celulei de Comunicare pe timp de criză având rolul de sensibilizarea populației cu privire la 

cum și de ce să economisim energia în contextul crizei energetice cu care se confruntă țara 

noastră prin organizarea diverselor activități/concursuri/evenimente. 

Scopurile de bază ale Bibliotecii în anul curent – sporirea calităţii serviciilor, majorarea 

numărului de utilizatori, iniţierea unor programe culturale şi educaționale noi, promovarea 

Raportului analitic 2023 pe rețelele de socializare, imaginii bibliotecii în comunitate, 

extinderea acțiunilor de promovare a lecturii, organizarea şi realizarea activităților culturale – 

au fost atinse.  
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Anexa nr1. Implicarea bibliotecilor în implementarea Agendei ONU 2030 

 

Implicarea bibliotecilor în implementarea Agendei ONU 2030 

2023  BPR Hîncești 

 
 

  SERVICII / 
INSTRUIRI / 

ACTIVITĂȚI 

 

Numărul de 
activități  

Numărul de 
participanți 

 Obiectivul 1: 
Fără sărăcie 

 

Ajutor la contor 52 (ore) 1322 

 Obiectivul 3: 
Sănătate și stare de bine 

 

Sănătatea pentru 
toți 

30 248 

 Obiectivul 4: 

Educație de calitate 
 

Educația 

Mediatică, Code 
Lab;Calculatorul 

pentru toți /  

 
 

Activități 

culturale 

33 

 
 

 

 
 

33 

Total  -  53 

304 

 
 

 

 
 

1095 

Total -  1479 

     

 Obiectivul 16: 

Pace, justiție și instituții 

puternice 

Centrul de 

Informare al 

Uniunii 

Europene 

 

 

10 

 
 

 

 

120 

 
 

   Total 

 
Total 

 

   158 3089 
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Implicarea bibliotecilor în implementarea Agendei ONU 2030 

2023  Filiala Copii Hîncești 
 

 
 
 
 
 

  SERVICII / 

INSTRUIRI / 

ACTIVITĂȚI 

 

Numărul de 

activități  

Numărul de 

participanți 

 Obiectivul 4: 

Educație de calitate 

 

Îndrum spre casă; 

Jucarioteca; Ora să 

știm; Ora poveștii 

înformat modern; 

Fantezie, 

Pasiune,Creativitat

e; Micii animatori; 

Jocuri cu minți/      

 

 

Activități culturale 

72 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

116 

Total  -  73 

304 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

781 

Total -  2759 

     

 Obiectivul 13: 

Pace, justiție și instituții 

puternice 

Scutirii Naturii  

7 

 

 

 

201 

 

 

   Total 

 

Total 

 

   189 3540 
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Implicarea bibliotecilor în implementarea Agendei ONU 2030 

2023  Filiala de Carte Românească 
 
 

 
 
 

 
 

 SERVICII / INSTRUIRI / ACTIVITĂȚI 

 

Numărul de 

activități  

Numărul de 

participanți 
 

Obiectivul 1: 

Fără sărăcie 

 

Ajutor la contor 204 (ore)  

34 activități 

1143 

 

Obiectivul 3: 
Sănătate și 

stare de bine  

Sănătatea pentru toți  4 48 

 

Obiectivul 4: 

Educație de 

calitate 

 

Calculatorul pentru toți; În drum spre casă; 

Ora poveștilor în format modern; 

Incluziunea copiilor cu CES; Democrația se 

învață; Al treilea spațiu al comunității/ 

Clubul de lectură „Flacăra” 

 

Activități culturale 

 

18 

 

 

 

 

 

23 

total-41 

 

89 

 

 

 

 

 

 564 

total-653 
 

  Total 
 

Total 
 

 

  79 1844 
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Anexa 2 

Analize de Impact a serviciilor Bibliotecii Publice Raionale ,,ÎPS A.Plămădeală” 

Informație de sinteză 

 Serviciul de dezvoltare a competențelor utilizatorilor :„Incluziunea copiilor cu CES” 

  

Biblioteca, fiind centru cultural, informațional, educațional, trebuie să susțină și să creeze 

condiții adecvate pentru integrarea persoanelor cu dizabilități prin înlăturarea barierelor care 

le limitează accesul și participarea cu succes la viața socială. 

  Persoanele dezavantajate sunt cele care trebuie să aibă drepturi egale și condiții echilibrate în 

utilizarea serviciilor informaționale și culturale. Un astfel de progres le deschide persoanelor 

cu dizabilități o multitudine de oportunități de a învăța și a se dezvolta. 

           În anul de referință, Filiala de carte românească a Bibliotecii Publice „ÎPS A. 

Plămădeală” din municipiul Hâncești a beneficiat de un mini-grant în valoare de 650 euro din 

partea Fundației ERSTE, în cadrul proiectului „Sup SEN2: Suport pentru îmbunătățirea 

situației copiilor și tinerilor cu CES” (cerințe educaționale speciale). Datorită acestui suport 

financiar, au fost îmbunătățite condițiile de accesibilitate prin turnarea unei rampe de acces în 

bibliotecă, pentru a deschide ușile anume spre acești copii speciali, dornici de socializare, 

integrare și de informare, fapt ce a facilitat totodată și frumoasa colaborare cu beneficiarii 

Centrului de servicii pentru copiii cu dizabilități „Pasărea Albastră”. Astfel, o politică 

prioritară în activitatea bibliotecii a devenit incluziunea socială a persoanelor dezavantajate, 

acesta fiind un progres ce le va deschide o multitudine de oportunități de a învăța și de a se 

dezvolta. De aceea, este important ca bibliotecarii și personalul bibliotecii să fie instruit și 

pregătit să lucreze cu copiii cu CES. Aceasta poate include informarea despre nevoile 

specifice diferitor tipuri de dizabilități, tehnici de comunicare și strategii de implicare a 

copiilor în activități de lectură și învățare. 

Împreună cu corpul didactic al centrului am convenit să creăm un serviciu nou de bibliotecă, 

un Club de lectură ,,Amicii lecturii”, având drept scop: Integrarea în comunitate a copiilor și 

tinerilor cu dizabilități locomotorii și CES;Accesul liber la informații pentru dezvoltarea 

intelectuală a copiilor și tinerilor cu CES;Oportunități egale, incluziunea și formarea 

deprinderilor de socializare;Asigurarea condițiilor adecvate de acces la serviciile 

bibliotecii;Atragerea la lectură și altoirea interesului față de carte, etc. Grupul țintă fiind copiii 

și tinerii în număr de 80 ai centrului, cu diverse probleme de sănătate: dificultăți de însușire, 

retard mental, sindromul Down, probleme auditive, vizuale și handicap fizic.Ședințele 

clubului se desfășoară atât în incinta bibliotecii, cât și în localul centrului sau în curte, în aer 

liber.Dacă în comunicarea cu copiii obișnuiți ținem să coborâm la nivelul lor pentru a fi 

ascultați, apoi în cazul copiilor cu dizabilități, acest efort este dublu. Păstrăm contactul vizual 

cu fiecare, suntem atenți la orice gest, le oferim îmbrățișări atunci când simțim că este 

binevenit. 

Copiilor și tinerilor cu nevoi speciale le este oferită o bogată colecție de carte atractivă, 

frumos ilustrată, accesibilă după conținut. De asemenea, ne străduim să folosim cărți cu tipar 

mărit pentru copiii cu dificultăți de vedere, cărți tactile sau interactive pentru cei cu dificultăți 

de auz, și alte resurse adaptate pentru copiii cu dizabilități cognitive.Amenajăm spațiul altfel, 

ca să le provocăm interesul din start, pentru o mai bună asimilare a celor lecturate și o 

comunicare mai eficientă cu ei. 

Biblioteca organizează programe și evenimente speciale pentru acest grup de utilizatori, cum 

ar fi:Club de lectură;Ateliere de lectură cu voce tare;Ateliere de creație și activități de învățare 

adaptate nevoilor lor. 
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Deci, serviciile de bibliotecă pentru copiii și tinerii cu dizabilități sunt concepute pentru a 

promova incluziunea și participarea activă a acestora în viața comunității și pentru a le oferi 

oportunități egale de acces la resursele și experiențele oferite de bibliotecă. 

 

 Informații despre impactul social al proiectului „Incluziunea copiilor cu 

CES” asupra bibliotecii și comunității 
  

 Proiectul „Incluziunea copiilor cu CES” și crearea clubului de lectură „Amicii lecturii”are un 

impact pozitiv asupra utilizatorilor bibliotecii și comunității, contribuind la dezvoltarea 

abilităților de socializare, comunicare, de învățare și de dezvoltare a persoanelor cu CES, a 

persoanelor dezavantajate, ceea ce constituie un pas important în procesul de reducere a 

discriminării.Învățarea și dezvoltarea personală prin participarea la ședințele clubului de 

lectură, și anume relaxarea prin lectură, le dezvoltă acestor categorii de utilizatori deprinderi 

de comunicare și socializare, deprinderi de a asculta, lectura și învăța, cultivându-le tot odată 

dragostea față de carte și de frumos. Deci, relaxarea prin carte a persoanelor cu dizabilități, 

include informarea, socializarea și comunicarea, care este prezentă în toate tipurile de 

activități organizate de bibliotecă. 

Pentru o comunicare mai eficientă ne axăm pe diferite jocuri creative (acțiune, cuvinte, 

imagini, desene, etc.) toate având scopul de atragere la lectură a utilizatorilor cu cerințe ș 

nevoi speciale. Diversitatea activităților în cadrul Clubului de lectură sunt: atelier de lectură, 

atelier de creație, ora de lectură cu voce tare, ora poetică, prezentări de carte, ce sunt 

interesante, utile, cognitive, pe placul acestor copii, prin intermediul cărora le promovăm 

interesul sporit pentru lectură, unde fiecare copil dorește să citească sau să recite poezii, 

demonstrând astfel abilități de însușire, comunicare, colaborare. 

Membrii clubului învață să lucreze în grup, echipă, să-și dezvolte gândirea analitică. Un 

impact pozitiv îl exercită asupra persoanelor defavorizate atașarea și comunicarea liberă, de la 

egal la egal, încercând în repetate rânduri să-i facem protagoniștii și eroii cărților lecturate sau 

subiectelor puse în discuții.Lucrul cu această categorie de utilizatori nu este deloc ușor, sunt 

foarte frivoli, indeciși, au nevoie de multă convingere pe care o caută în susținerea și 

aprobarea noastră. 

Metodele de activitate folosite, ajută tinerii și copiii cu dizabilități să-și consolideze 

capacitatea de a învăța prin implicarea în activități, astfel dobândind anumite priceperi, 

deprinderi și cunoștințe, tot odată deschide posibilități de socializare cu alți utilizatori ai 

bibliotecii, voluntari și personalul instituției. Toate resursele informaționale ale bibliotecii 

constituie o bază bună pentru a realiza principiile incluziunii sociale a acestor persoane de la 

starea teoretică la cea practică. 

Prin implicarea directă, datorită unui scop comun, acela de a-și manifesta capacitățile, 

nevoile, copiii cu cerințe educaționale speciale, uniți în cadrul acestui grup sunt determinați 

spre a-și revizui drepturile de subiecți egali ai comunității.  

Iar promovarea participării depline a acestor persoane în viața comunității conduce la 

îmbunătățirea calității vieții lor, la afirmarea individuală a fiecăruia și astfel comunitatea are 

doar de câștigat. 

 

Numărul în medie a formabililor – 6; 

Prezenţi la activităţile de instruire – 72; 

Feminin – 44; 

Masculin – 28; 

Rata de atragere a formabililor, prezenţi la activităţile de instruire ale serviciului,  

din numărul utilizatorilor - 8,4%, membrilor comunităţii  - 0,5%. 
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Fișa de evaluare  

 „LUMINA DIN JURUL CĂRȚII. CEL MAI ORIGINAL CLUB DE LECTURĂ”  

Clubul de lectură ,,AMICII LECTURII” din cadrul proiectului: „Incluziunea copiilor cu CES” 

Filiala de Carte Românească; ,,N. M.Spătarul”; mun. Hânceşti 

EVALUAREA CANTITATIVĂ 

 

Criterii de evaluare Cuantificarea 

participării la un proces 

sau o activitate 

Volum 

realizat 

(date 

statistice) 

Punctaj 

acumulat 

Originalitatea/unicitatea proiectului (punctajul 

se acordă în baza informației de argumentare, 

alăturată fișei de evaluare). 

până la 20 puncte X 20 

Metodologia organizării și desfășurării  clubului 

de lectură 

până la 10 puncte X 10 

Activități de instruire/formare a competențelor 

de lectură organizate în cadrul clubului de 

lectură (ateliere de lectură, dezbateri literare)  

10 puncte /1a o 

activitate 

7 70 

Activități educativ-culturale organizate în cadrul 

clubului de lectură (concursuri literare, concurs 

de eseuri etc.) 

10 puncte /1 activitate 12 120 

Număr de participanți în cadrul activităților 
organizate în cadrul clubului de lectură: 

 - 5-10 participanți  

- 11-20 participanți 

5 puncte / 1 activitate  
10 puncte / 1 activitate 

72 720 

Forme și metode de promovare a cărții și lecturii 
utilizate în cadrul clubului de lectură 

(enumerare) 

10 puncte / pentru 
fiecare formă sau 

metodă aplicată 

7   

10  

  

Materiale promoționale elaborate în cadrul 

clubului de lectură (inclusiv în format 
electronic)  

5 puncte / 1 unitate  3 15 

Promovarea clubului de lectură în massmedia 

scrisă și electronică (în afara rețelelor de 

socializarea administrate de bibliotecă)  

30 puncte / 1 articol în 

ediții periodice tipărite 

10 puncte / 1 informație 
în presa electronică 

X X 

Promovarea activității clubului de lectură pe 

rețelele de socializare administrate de bibliotecă  

2 puncte / 1 publicare  12 24 

 Punctaj total:  989 
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Materiale promo: 
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Anexa 3 

Informație de sinteză 

CEL MAI REUȘIT SERVICIU PRIVIND IMPLICAREA BIBLIOTECII ÎN PROMOVAREA 

OBIECTIVELOR DE DEZVOLTARE DURABILĂ 

Biblioteca Publică Raională ,,ÎPS Antonie Plămădeală” Hîncești 

 

Serviciul inovativ de bibliotecă: 

”Reintegrarea si resocializarea persoanelor liberate condiționat înainte de termen din 

penitenciare, aflați la evidența Biroului de probațiune Hîncești” 

 

          Biblioteca publică Raională ,,ÎPS Antonie Plămădeală”din Hîncești, agora culturală a 

unei comunități, devine din ce în ce mai mult un spațiu deschis tuturor celor care au nevoie de 

acces la informație prin lectură și documentare, un loc convențional pentru dezbateri, întâlniri 

de  lucru pe diverse teme, networking, schimb de idei, un spațiu unde începe schimbarea și 

dezvoltarea unei comunități, un partener constant al actului educațional, dar și un actor 

instituțional important al conservării și valorificării patrimoniului cultural local și național.În 

centrul atenției comunității bibliotecare din  municipiul Hîncești se află și Agenda de 

Dezvoltare Durabilă 2030 cu cele 17 Obiective Globale, realizarea cărora va duce la o viață 

mai bună până în anul 2030. Biblioteca publică Raională ,,ÎPS Antonie Plămădeală”din 

Hîncești s-a aliniat acestei mișcări internaționale, promovate atât de insistent și eficient de 

Federaţia Internaţională a Asociaţiilor şi instituţiilor bibliotecare (IFLA). Serviciul Modern de 

bibliotecă ”Reintegrarea si resocializarea persoanelor liberate condiționat înainte de termen 

din penitenciare, aflați la evidența Biroului de probațiune Hîncești” se încadrează în obiectivul 

de Dezvoltare Durabilă – ODD – 3, Sănătate și bunăstare  în activitatea Bibliotecii noastre. 

Acest serviciu este ghidat de un motto  elocvent: Omul sănătos le vrea pe toate, dar când se 

îmbolnăvește dorește numai sănătate. Biblioteca  Publică Raională  asigură și promovează  în 

cadrul acestui serviciu modern informații despre sănătate, desfășoară campanii de informare 

anti-consum droguri, anti-fumat, anti-alcool, oferă posibilități individului și colectivităţilor de 

a-și crește controlul asupra determinanţilor sănătăţii pentru a-și îmbunătăţi starea de 

sănătate.Datorită acestui serviciu am încheiat 10 acorduri de colaborare cu 10 instituții din 

municipiul Hîncești. Sfaturile și recomandările medicilor de familie, asistenților medicali, 

psihologilor au fost binevenite pentru beneficiari pentru a cunoaște mai bine pericolul bolilor 

și metodele de prevenire și protecție. La fel acest serviciu  se încadrează în obiectivul de 

Dezvoltare Durabilă – ODD – 1 FĂRĂ SĂRĂCIE, biblioteca publică oferă instruiri 

beneficiarilor în dezvoltarea competențelor, contribuind la reducerea vulnerabilității acelora 

care sunt sub pragul sărăciei, prin asigurarea echitabilă a accesului la servicii, resurse și 

tehnologii. Biblioteca pune la dispoziția beneficiarilor  12 calculatoare. Toți beneficiarii au 

acces gratuit la internet.Utilizează oportunitatea de a fi instruiți în utilizarea serviciilor e-

guvernare, a sistemului plăților electronice M-Pay, utilizarea computerelor din biblioteci 

pentru a face cumpărături online ș.a. 

Originalitatea și noutatea serviciului (subiecte noi de instruire, metode educaționale 

interactive) 
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Ieşirea condamnatului din instituţiile penitenciare comportă o schimbare radicală a statutului 

şi modului lui de viaţă.El manifestă crize psihice de existenţă, stres şi reacţii de inadaptare.De 

foarte multe ori, în primele luni de după eliberare sunt săvîrşite noi infracţiuni. Acest lucru 

fiind legat de faptul, că fostul deţinut nu poate să răspundă adecvat cerinţelor care apar în faţa 

lui odată cu eliberarea din locurile de ispăşire a pedepsei. 

Acest lucru e  legat si de faptul, că în toate închisorile de oriunde, plictiseala și monotonia 

sunt dominante: şansa de a munci nu există decât pentru puţini deţinuţi şi de obicei pentru 

perioade scurte de timp. După câţiva ani de şedere în penitenciar, liberarea devine într-adevăr 

o problemă de adaptare:  cunoştinţele, opiniile, regulile învăţate în penitenciar, modul în care 

concep viaţa lor viitoare, devin obstacole pentru ceea ce numim competenţa de viaţă în lumea 

actuală. Şi să nu uităm că mulţi deţinuţi au carenţe educaţionale, şcolare şi psihologice care 

deseori explică infracţiunile comise în mod repetat. Ca urmare, nevoile lor educaţionale, 

psihologice, sociale şi terapeutice sunt imense.Ne referim la ameliorarea cunoştinţelor şcolare, 

la optimizarea deprinderilor sociale, la creşterea abilităţilor fizice, la descoperirea sau 

amplificarea unor aptitudini. Dar cea mai importantă construcţie va fi desigur voinţa morală -

voinţa de a fi un tată bun, un soţ bun, un cetăţean bun, un fiu bun şi chiar un deţinut bun 

....Deaceea,  am venit cu idea de a implimenta un serviciu modern de bibliotecă  de 

reintegrare și resocializare a persoanelor liberate înainte de termen din penitenciare, aflați la 

evidența Biroului de probațiune Hîncești, care sunt implicați în diverse activități de 

resocializare .Sarcina acestor activități  este de a stabili si a soluţiona productiv astfel de 

probleme cum ar fi :-relaţiile cu familia şi rudele apropiate ; angajarea în cîmpul muncii ; 

susţinerea psihologică ; promovarea tinerelor pentru a face studii ;informarea privind modul 

sănătos de viață. Obiectivele la fel sunt concludente:Activarea relațiilor pozitive a 

beneficiarilor proiectului, cu familia și mediul social; Ridicarea sentimentului de 

conștiință;Ridicarea capacităților de comunicare a beneficiarilor proiectului;Formarea 

motivației de a duce un mod de viață legal și prosocial ai beneficiarilor proiectului;Crearea 

motivației de căutare a locului de muncă și căpătarea aptitudinii de comportament    

competitional pe piața forței de muncă;Formarea deprinderilor de lectură.Temele abordate în 

cadrul ședințelor sunt multiple și interesante: -Psihodescoperiri despre sanatatea mentala, 

exercitii de relaxare/ meditatii, prin aplicarea cardurilor OH;Alfabetizarea media și 

dezvoltarea gândirii critice .Cultura informațională și fenomenul știrilor false;Prevenire 

infectiei HIV si ITS- Infectie cu Transmitere Sexuala printre populatia tinara; Incursiune în 

istoria personalității –Manuc Bey;Ziua Internațională a cititului împreună.,,Citim împreună cu 

voce tare”; Stari de anxietatea si depresie , cum sunt recunoscute si cum sa le depășim. Aleg 

sa ma simt bine indiferent de situatie;Consumul de alcool, droguri si tutun si efectele 

acesteia;Rolul climatului familial in mentinerea echilibrului psihoemotional;Modalități de 

dezvoltare a limbajului coerent. Comunicarea –cheia succesului și multe altele. Pornind de la 

sintagma „în spatele unei comunităţi prospere de regulă se află o bibliotecă puternică”, 

avem certitudinea că astfel vom reuşi să contribuim substanţial la implementarea în practică a 

Agendei 2030 a ONU.Prin serviciile oferite, biblioteca va oferi oportunități alternative de 

dezvoltare economică, egalitate de gen, îmbunătățire a sănătății și dezvoltare a comunității; va 

contribui la rezolvarea problemelor din comunitate privind educația, angajarea în câmpul 

muncii, incluziunea digitală, problemelor de ordin social ce țin de relațiile dintre cetățeni și 
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stat, schimbările demografice și schimbările climei, asigurarea egalității și justiției sociale, 

implicând utilizatorii în activitatea bibliotecii, lucru ce este foarte important. 

Fișa de evaluare  

CEL MAI REUȘIT SERVICIU PRIVIND IMPLICAREA BIBLIOTECII ÎN PROMOVAREA 

OBIECTIVELOR DE DEZVOLTARE DURABILĂ 

 

 

1. Evaluarea cantitativă 

Nr 

d/r  

Punctaj acumulat Punctaj acumulat Volum realizat Punctaj 

acumulat total 

1. Originalitatea/unicitatea serviciului 

(în baza informației analitice din 

compartimentul „Evaluarea 

calitativă”, alăturat Fișei de 

evaluare) 

 

 

 

Până la 10 puncte 

x 10 

2. Număr instruiri, organizate în 

cadrul serviciului  

2 puncte/ 1 

instruire 

36 72 

3. Număr ore academice de instruire 1 punct / 2 ore 

academice 

18 18 

4. Număr teme de instruire 1 temă /  

3 puncte 

63 186 

5. Număr participanți la activitățile de 

instruire  

2 puncte/ 10 

participanți 

380 760 

6. Periodicitatea prestării instruirilor 1 punct/ 

semestrial  

2 puncte/ 

trimestrial  

3 puncte/ lunar 

72 144 

7. Implicarea partenerilor 2 puncte/ 1 

parteneriat 

10 20 

8. Implicarea voluntarilor în 

organizarea instruirilor 

 

2 puncte / 1 

voluntar 

12 24 

9. Materiale promoționale elaborate 5 puncte / 1 

material 

6 30 

10.  Promovarea serviciului în 

massmedia (articole, interviuri 

radio și TV) 

5 puncte/ 

1 articol, 

1 informație,  

1 interviu 

2 10 

11. Promovarea serviciului pe rețele de 

socializare 

1 punct /  

1 publicare 

36 36 

   PUNCTAJ 

TOTAL: 

1310 
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Materiale promoționale 
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Anexa 4 

Informaţia de sinteză 

a proiectului CLUBUL DE ANIMAŢII ,,Micii Animatori” 

Filiala pentru copii a BPR Hîncești 

asupra utilizatorului, asupra bibliotecii, asupra dezvoltării comunității 
 

Filmul în desen animat este un gen de film realizat prin animarea personajelor sau obiectelor 

naturale prin filmarea fotogramă cu fotogramă. Animaţia este un procedeu prin care se 

realizează efectul de mişcare. Succesiunea de imagini ce reprezintă descompunerea mişcării 

se realizează în atâtea faze care sunt necesare ca după filmarea fotogramă cu fotogramă să 

redea mişcarea dorită. Filmul cu desene animate, filmul care a fascinat şi fascinează universul 

copilăriei, are o istorie mai lungă decât filmul cu imagini reale din mediul înconjurător cu 

oameni sau animale.  

Istoria filmului în desen animat este foarte captivantă şi include descoperiri ce ţin de domeniul 

fizicii făcute de oameni de ştiinţă din spaţiul european şi nu numai. Aceste procedee utilizate 

în crearea unui desen animat au stat la baza dezvoltării cinematografiei mondiale. Studierea 

istoriei desenului animat a fost o provocare pentru a iniţia un serviciu cu acoperire în raionul 

Hânceşti numit ,,Clubul micilor animatori”. Mai  bine zis în bibliotecile publice. Acest 

serviciu a fost iniţiat încă în cadrul proiectului Naţional Novateca şi se bucură şi astăzi de 

succes. Este un proiect binevenit în care participă mulţi copii şi adolescenţi cu viziuni de 

creaţie în desen animat. În cadrul acestui club sunt promovate cartea şi lectura prin 

intermediul activităţilor creative şi tehnologiilor aplicate. Iniţial s-a întocmit un program de 

activitate bine determinat, s-au stabilit nişte obiective clare: Promovarea lecturii şi stimularea 

creativităţii prin animaţie; Identificarea publicului ţintă; Stabilirea resurselor: cum ar fi 

spaţiul, echipamentele de animaţie, expertiza tehnică şi colaborările.  

Pe parcursul anului se organizează şedinţe ale clubului ,,Micii animatori” unde se pun în 

discuţie cărţi şi povestiri, ca mai apoi în baza lor să se creeze filme în desen animat. Nu 

lipsesc din agendă şi atelierele de animaţie la care membrii acestui club învaţă unele tehnici 

de animaţie. Sunt instruiţi cu mare responsabilitate de către formatori. Conform agendei de 

organizare şi desfăşurare a şedinţelor sunt incluse o serie de teme foarte utile membrilor 

acestui club. De exemplu: Colecţia ,,Să cunoaştem lumea împreună”- ,,Animalele din 

ţinuturile noastre” şi ,,Păsările din ţinuturile noastre” după cartea Silviei Ursache. După cartea 

,,Poveşti cu tâlc” a fost creat un film în desen animat ,,Cioburile bunătăţii”. O altă temă a fost 

despre fructe. S-au creat la şedinţele clubului filme în desen animat, cum ar fi: ,,Toamna pe 

meleag”, povestea rusească ,,Mănuşa”, ,,Puiul şi bobocul” de Vladimir Suteev, ,,Ursul păcălit 

de vulpe” de Ion Creangă. La fel, după poezia lui Grigore Vieru ,,Tu, iarbă, tot ai mamă” s-a 

creat un filmuleţ în desen animat.Copiii, membri ai acestui club de animaţii, sunt mereu 

dornici de-a face ceva şi vin la şedinţe cu multă bucurie. Iar atunci când îşi văd produsul 

muncii lor realizat, sunt mândri de prestaţia lor. În anul 2021, animatoarea acestui club, d-na 

Lilia Şterbeţ, a participat la ,,Târgul Ideilor de Succes” în oraşul Chişinău, unde a prezentat o 

comunicare interesantă - Clubul de animaţii ,,Micii animatori”. În această comunicare s-a 

vorbit despre noţiunile de bază ale animaţiei: Cum se crează personaje; Cum se spun poveşti 

din imagini; Cum se pun în valoare imaginile; Cum se adaugă sunetele; Cum se fac fotografii, 

cum se dezvoltă gândirea vizuală. La şedinţele clubului de animaţii ,,Micii animatori” ai 

bibliotecii publice pentru copii Hânceşti se oferă şi lecţii de istorie, cum ar fi: Originea şi 

istoria animaţiei, Animaţia românească şi despre cel mai vechi film românesc de animaţie 

creat de caricaturistul Aurel Petrescu, numit ,,Păcală în lună”. Aici copiii au aflat şi despre Ion 

Popescu – Gopo, caricaturist cu renume mondial, care în anul 1957 a obţinut marele Premiu la 

festivalul filmului de la Cannes, Palme d'Or. De asemenea, au aflat istoria filmelor în desen 

animat Tom şi Jerry, Mickey Mouse, Popeye Marinarul şi multe alte istorii interesante pentru 

ei din acest domeniu. Pentru a prezenta produsul finit, se organizează expoziţii, unde se expun 
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animaţii create de membrii clubului. Pentru promovarea şi comunicarea clubului de animaţii 

,,Micii animatori” sunt utilizate reţelele de socializare, platformele online şi alte canale 

relevante, unde fiecare poate vizualiza activitatea şi realizările obţinute. Aşadar, clubul de 

animaţii ,,Micii animatori” de la biblioteca publică pentru copii ,,Antonie Plămădeală” a 

devenit şi este în continuare util copiilor şi adolescenţilor prin creativitate şi muncă asiduă în 

vederea promovării cărţii şi lecturii. 

Impactul serviciului: 

Indicatori de performanţă, gen: 

  

Numărul în medie a formabililor - 15; 

Prezenţi la activităţile de instruire - 136; 

Feminin – 52; 

Masculin – 84; 

Rata de atragere a formabililor, prezenţi la activităţile de instruire ale serviciului, din numărul 

utilizatorilor -19%, membrilor comunităţii  - 1% 

 

Informații despre impactul proiectului CLUBUL DE ANIMAŢII  

asupra utilizatorului, asupra bibliotecii, asupra dezvoltării comunității  

(impact social) 

Proiectul Clubul de Animații poate avea un impact semnificativ asupra utilizatorilor, 

bibliotecii și dezvoltării comunității, contribuind la dezvoltarea abilităților creative, educative 

și sociale ale participanților. Iată mai multe informații despre impactul acestui proiect: 

Impact asupra utilizatorilor: 

Dezvoltarea abilităților creative: Prin participarea la Clubul de Animații, utilizatorii pot 

învăța tehnici de animație, crearea de personaje și alte abilități creative. Aceasta le permite să-

și explorezeși să-și dezvolte creativitatea și să-și exprime ideile într-un mod interactiv și 

captivant. Dezvoltarea abilităților creative la un club de animații pentru copii poate fi o 

experiență minunată și stimulantă pentru cei mici. Iată câteva sugestii pentru a promova și 

încuraja creativitatea la acest club: Explorarea diferitelor forme de animație: Încurajăm copiii 

să-și folosească imaginația pentru a crea povești și personaje unice. Organizămsesiuni de 

brainstorming în grup, în care să discutăm idei de povești.Copiii au ocazia de a experimenta 

diverse forme de animație, cum ar fi animația în desene, animația cu lut sau stop-motion, 

animația digitală.Lucrul în echipă: Animația poate fi o activitate de grup excelentă. Încurajăm 

copiii să lucreze împreună la proiecte comune, să-și împărtășească idei și să colaboreze pentru 

a crea animații complexe. Aceasta le va dezvolta abilitățile de comunicare, cooperare și 

negociere. 

Învățare și dezvoltare personală: Proiectul poate contribui la dezvoltarea abilităților tehnice 

și digitale ale utilizatorilor, precum și la îmbunătățirea abilităților de comunicare și 

colaborare. Participanții pot învăța să lucreze în echipă, să-și dezvolte gândirea critică și să-și 

valorifice potențialul creativ. Sesiuni de vizionare și discuții: Organizăm sesiuni de vizionare 

a animațiilor clasice sau contemporane și discutăm despre tehnicile și elementele care le fac 

interesante și creative. Aceasta poate încuraja copiii să găsească inspirație și să-și dezvolte 

propriul stil artistic. Experimentarea cu tehnologii și software de animație: Avem acces la 

tehnologii și software de animație şi oferim copiilor ocazia de a le explora și a învăța cum să 

le utilizeze. Întroducem instrumente de animație digitală sau software de editare video, care să 

le permită să creeze animații mai avansate. 

Expoziții și prezentări:  
Organizăm ocazional expoziții sau prezentări în cadrul clubului, în care copiiiîşi expun 

lucrările și  le împărtășesc cu ceilalți participanți și cu familiile. Acest lucru îi  motivează să 

își depășească limitele și să își perfecționeze abilitățile. Clubul de Animații poate oferi 
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utilizatorilor oportunități de a se dezvolta în industria de animație sau în domenii conexe. Prin 

dobândirea abilităților necesare și crearea unui portofoliu de proiecte, utilizatorii pot avea mai 

multe șanse de a-și construi o carieră în acest domeniu. 

Impact asupra bibliotecii: 
Diversificarea ofertei educaționale: Clubul de Animații poate adăuga o nouă dimensiune 

educațională bibliotecii, extinzând gama de servicii oferite. Prin organizarea de ateliere, 

cursuri și evenimente legate de animație, biblioteca poate atrage noi utilizatori și să ofere un 

mediu propice învățării și dezvoltării personale.Promovarea resurselor și a tehnologiei: Pentru 

a susține proiectul Clubul de Animații, biblioteca poate investi în resurse precum cărți, 

tutoriale și software de animație. Acest lucru poate crește interesul și utilizarea resurselor 

bibliotecii, precum și familiarizarea utilizatorilor cu tehnologiile moderne și digitale. 

Impact asupra dezvoltării comunității (impact social): 
Colaborare și interacțiune socială: Clubul de Animații poate aduce împreună membri ai 

comunității care au aceleași interese și pasiuni. Participanții pot lucra împreună, pot împărtăși 

idei și pot crea proiecte comune, ceea ce stimulează colaborarea și interacțiunea socială într-

un mediu creativ și prietenos. 

 

Fișa de evaluare 

„CEL MAI ORIGINAL PROIECT DE PROMOVARE 

A CĂRȚII ȘI LECTURII, INCLUSIV CU AJUTORUL TEHNOLOGIILOR 

  

Clubul de animaţii ,,Micii Animatori” 

 

EVALUAREA CANTITATIVĂ  
Nr. Criterii de evaluare Cuantificarea participării 

la un proces sau o 

activitate 

Volum 

realizat 

(date 

statistice) 

Volum 

realizat 

(date 

statistice) 

1 Originalitatea/unicitatea proiectului 

(punctajul se acordă în baza informației de 

argumentare, alăturată fișei de evaluare). 

până la 10 puncte X 10 

 2 Metodologia organizării și desfășurării 

proiectului nominalizat  

(în baza modelului anexat) 

până la 30 puncte X 30 

3 Activități informaționale organizate în 

cadrul proiectului nominalizat / utilizarea 

TIC 

5 puncte /1 activitate 27 135 

4 Activități culturale organizate în cadrul 

proiectului nominalizat / utilizarea TIC 

5 puncte /1 activitate 26 130 

5 Activități de promovare a științei 

organizate în cadrul proiectului 

nominalizat / utilizarea TIC 

5 puncte /1 activitate 9 45 

6 Număr de participanți în cadrul activităților 

organizate în cadrul proiectului 

nominalizat: 

 -  5-10 participanți  

 -  11-20 participanți  

  

  

2 puncte / 1 activitate 

 3 puncte / 1 activitate  

4 puncte / 1 activitate  

  

  

  

136 

  

  

  

408 
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 -  20-30 participanți 

 -  mai mult de 30 participanți 

5 puncte / 1 activitate 

7 Forme și metode de implicare a 

tehnologiilor informaționale în realizarea 

proiectului de promovare a cărții și lecturii 

(enumerare): 

5 puncte / pentru fiecare 

formă sau metodă aplicată 

13 65 

8 Materiale promoționale elaborate în cadrul 

proiectului (inclusiv în format electronic) 

5 puncte / 1 unitate 4 20 

9 Promovarea proiectului în mass-media: - 

presa scrisă - Radio - TV 

10 puncte / 1 articol 10 

puncte / 1 informație 20 

puncte / 1 informație 

0 0 

10 Promovarea proiectului pe rețelele de 

socializare administrate de bibliotecă 

1 punct / 1 publicare 26 26 

    PUNCTAJ TOTAL:   739 
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Materiale promo: 
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Anexa5 

Istorie de success  
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Studiu de formare continuă a bibliotecarilor din reațea Hâncești        Anexa 6 
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Materiale promoționale: 

 

 



125 
 

 

 



126 
 

 

 

 



127 
 

 



128 
 

 

 

 

 



129 
 

 

 

 



130 
 

 

 



131 
 

 

 



132 
 

 

 



133 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



134 
 

 

 

 



135 
 

 



136 
 

 



137 
 

 



138 
  



139 
  



140 
 

 



141 
 

 

 

 

 

 



142 
 

 

 



143 
 

 

 



144 
 

 

 



145 
 

 

 

 

 



146 
 

 

Postere 

 



147 
 

 

 



148 
 

 

 



149 
 

 



150 
 

 

 



151 
 

 

 



152 
  



153 
 

 

 

 



154 
 

 

 

 



155 
 

 



156 
 

 

 

 



157 
 

 

 

 



158 
 

 



159 
 

 



160 
 

 

 



161 
 

 

 

 



162 
 

Anexa 7 

Listă de recomandare 

Dimitrie Cantemir – 350 de ani de la naștere 

 
        Dimitrie Cantemir este, indiscutabil, o personalitate interculturală care ne 

ajută în modul cel mai eficient și original să ne angajăm în dialogul valoric de azi.  

Prin opera sa filosofică, etică, artistică, științifică și prin personalitatea sa, este un 

om de Renaștere, caracterizat printr-o universalitate de structură și de esență. 

Această unuversalitate se manifestă în enciclopedism, umanism, sistematism, 

viziune profund filosofică asupra lumii.   

Ca enciclopedist, etnograf, filosof, istoric, lingvist, muzicolog și compozitor.  

A vorbit și a scris în 11 limbi.  

         A fost în două rânduri  domnitor pe tronul Moldovei- la 19 ani, în martie-

aprilie 1693 și în 1710-1711. A scris imens de mult în doar  cei 48 de ani de viață.     

Opera sa are un cititor și un auditoriu savant.  

Această Listă de recomandare prezintă cele mai relevante opere ce îmbogățesc 

colecția de carte din Biblioteca Publică Raională „ÎPS Antonie Plămădeală” , 

Hâncesti. 

 
Opera 

 

1. Cantemir, Dimitrie. Opere : Divanul / Dimitrie Cantemir : Ed. îngr. de Virgil 

Gândea.- Chișinău : Î.E.P. Știința, 2018.- 516 p.- (col.: ”Moștenire”). 

ISBN 978-9975-67-986-2 

 

2. Cantemir, Dimitrie. Opere : Hronicul vechimei a româno-moldo- vlahilor / 

Dimitrie Cantemir : Repere cronologice, stud. întrod.., glosar de S. Toma .- 

Chișinău : Î.E.P. Știința, 2016.- 728 p.- (col.: ”Moștenire”). 

ISBN 978-9975-67-986-2 

 

3. Cantemir, Dimitrie. Opere : Istoria ieroglifică / Dimitrie Cantemir ; repere 

cronologice, text, glosar de S. Toma.- Chișinău : Î.E.P. Știința, 2016.- 400 p. - (col. 

: ”Moștenire”). 

ISBN 978-9975-67-986-2 

 

4. Cantemir, Dimitrie. Opere / Dimitrie Cantemir ; stud. înta.,  note, iconografie de 

Andrtei și V. Eșanu .- Chișinău : Î.E.P. Știința, 2019.- 371 p.- (col.: ”Moștenire”). 

ISBN 978-9975-85-187-9 

 

5. Cantemir, Dimitrie. Opere / Dimitrie Cantemir ; stud. într. de  Virgil Gândea, 

trad. Din ld. lat. de D. Slușanschi.- Chișinău : Î.E.P. Știința, 2019.- 471 p.- (col.:  

”Moștenire”). 

ISBN 978-9975-67-986-2  
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6. Cantemir, Dimitrie. Descrierea Moldovei / Dimitrie Cantemir.- Chișinău : 

Hyperion, 1992.- 156 p.    

ISBN 5-368-01503-8 

 

7. Cantemir, Dimitrie. Divanul / Dimitrie Cantemir.- București-Chișinău : Litera, 

2004.- 296 p.    

ISBN 9975-122-7 

 

8. Cantemir, Dimitrie. Dimensiuni ale universalității : Studii. Sinteze. Eseuri / 

AȘM. Inst. De Filologie.- Chișinău : Gunivas, 2008.- 288 p.    

ISBN 978-9975-908-68-9 

 

9. Cantemir, Dimitrie. Divanul sau gâlceava înțeleptului cu lumea  

/ Dimitrie Cantemir.- București : Minerva, 1990.- 616 p.    

ISBN 973-21-0166-0 

 

10. Cantemir, Dimitrie. Istoria ieroglifică : Povestiri exemplare  / Dimitrie 

Cantemir.- Chișinău : Cartea Moldovei, 2003.- 77p.  

ISBN 9975-60-133-2 

 

11. Cantemir, Dimitrie. Maxime / Dimitrie Cantemir.- Chișinău :  

Cartea Moldovei, 2003.- 48 p.   ISBN 9579-68-134-0 

 

12. Dimitrie Cantemir 1673-1723 : scurt biografic. În : Calendar Național. 2018, P. 

200-202. 

 

13. Dimitrie Cantemir 1673-1723 : scurt biografic. În : Calendar Național. 2008, P. 

349-352. 

 

14. Кантемир,  Дмитрий. Избраные филосовские произведения / Дмитрии 

Кантемир .- Chișinău : Cartea Moldovei, 2003.- 360 p. (F.E.P. Tipogr. Centrală)                                                                                                                                                                                                                            

ISBN 9975-60-124-3 

Critica 

15. Coroban, Vasile. Dimitrie Cantemir - scriitor umanist / Vasile Coroban.- Chișinău 

: Cartea Moldovei, 2003.- 296 p. 

ISBN 9975-122-7 

 

16. Cojocaru, Teodor. Dimitrie Cantemir – muzician de geniu / Teodor Cojocaru. În : 

Univers muzical, 2003, nr.4.- P. 6-10. 

 

17. De la cronică la istorie Dimitrie Cantemir // Istoria literaturii române, de D. Micu.- 

București : Ed. Saeculum, 2000.- P. 37-43. 

ISBN 973-9399-52-5. 

 

18. Dimitrie Cantemir – 350 de ani. În : Alunelul. 2023, nr. 10. P.10. 
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19. Dimitrie Cantemir - personalitate multilaterală a culturii române și europene. În : 

Literatura română în analize și sinteze de E. Alexandrescu, Ed. a III-a.- Chișinău : 

Princeps, 2000.- P. 94-97.  

 

20. Ермуратский, В.  Дмитрий Кантемир- мыслитель и государственный 

деятель / B. Ермуратский.-Chișinău : Cartea Moldovei, 1973.-153 p. 

 

21. Eșanu, Valentina. Dimitrie Cantemir - 330 de ani / Valentina Eșanu. În : Curierul 

ortodox, 2003, 15 iun.- P. 6. 

 

22. Ghilaș, Victor. Dimitrie Cantemir - muzicianul în contextul culturii universale / 

Victor Ghilaș .- Chișinău : Grafema Libris, 2015.- 496 p. 

 

23. Moldovanu, Dragoș. Dimitrie Cantemir intre orient și occident : Studiu de stilistică 

comparată / Dragoș Moldovanu.- București : Ed. fundaț. Culturale Rous, 1997.- 

255 p.  

ISBN 973-577-111-X 

 

24. Tamazlâcaru, Elena. Un erudit de faimă europeană: Dimitrie Cantemir : 350 de ani 

de la naștere / Elena Tamazlâcaru // Literatura și arta,- 2023.- 2 noiem.- P. 6. 

 

25. Țarălungă, Ecaterina. Cantemir Dimitrie / Ecaterina Țarălungă .- Chișinău : 

Litera Internațional, 2004.-556 p.    ISBN 973-675-221-6 

 

26. Țvircun, Victor. File din istoria vieții și activității politice a lui Dimitrie Cantemir / 

Victor Țvircun.- Chișinău : Cartdidact, 2009.-106 p.  ISBN 978- 9975-4001-1-4 

 

27. Sofronovici, Ștefan. Rege între cugetători-cugetător între regi : Dimitrie Cantemir 

: 350 de ani de la naștere /Ștefan Sofronovici // Literatura și arta,- 2023.- 2 noiem.- 

P. 6. 

 

28. Pasat, Dumitru. Făuritorul primului sistem filosofic românesc : Dimitrie Cantemir 

: 350 de ani de la naștere / Dumitru Pasat // Literatura și arta,- 2023.- 2 noiem.- P. 

6. 

 

29. Заболотная, Лилия. Известная и неизвестная история жизни дочерей 

Дмитрия Кантемира: Мария Кантемир и Екатерина Смарагда Голицына : 

Зборник статьей /Лилия Заболотная.-Chișinău : Cartodidact, 2020.- 664 p.  

ISBN 978-9975-3469-7-9 

 

30. Neamul Cantemireștilor : Biobibliografie / AȘM.- Chișinău . Pontos, 2010.- 388 

p.   

 ISBN 978-9975-51-144-5 

Listă de recomandare 
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Anotimpurile anului 

Această Listă de recomandare se propune cititorilor claselor primare. 

Orice anotimp al anului este frumos în felul său, are farmecul său. 

Fiecare anotimp își are sărbătorile și obiceiurile sale. 

Aici sunt prezentate cele mai reprezentative cărți din colecția 

Bibliotecii Publice Raionale „ÎPS Antonie Plămădeală”, Hâncești. 

 

 

1. Agârbiceanu, Ion. File din cartea naturii / Ion Agârbiceanu : Note și coment., 

ref. Critice și glosar de I. Rad . - Chișinău : Cadran, 2020.- 328 p.  ISBN 978-9975-

3332-2-11 

 

2. Alecsandri, Vasile. Poezii. Chirița în provincie : Lit. pentru școlari / Vasile 

Alecsandri. - Iași : Gama, 2009.- 144 p. 

 

3. Caleidoscopul anului. Poezii, cântece, ghicitori, proverbe, jocuri, scenete, 

alcăt.: A. Bujor, il.   E. Răileanu. - Chișinău : Epigraf SRL, 2011. - 88 p.   ISBN 978-

9975-109-50-5 

 

4. Calina, Ludmila. Colindă-ne, Doamne / Ludmila Calina. - Chișinău : Grafema 

Libris, 2014. - 192 p.  ISBN 979-0-3480-0216-3 

 

5. Codreanca, Lidia.  Sanie cu zurgălăi / Lidia Codreanca; prez. graf.: Cezara 

Colesnik. - Chișinău : Epigraf SRL, 2010. - 68 p.    ISBN 9975-109-36-9 

 

6. Colinde și urături . - Chișinău : Silvius Libris, 2011. - 43 p.   ISBN 978-9975-

103-70-1 

 

7. Comoara străbunilor : Antologie de snoave, ghicitori, cântece de leagăn, sel. 

de Arina și Andrei Ursache ; pict.: Al. Gurschi. - Chișinău : Silvia Libris, 2009. - 128 

p.   ISBN 978-9975-103-99-2 

 

8. Coșbuc, George. Poezii : Lit. pentru școlari / George Coșbuc. - Iași : Gama, 

2009. - 144 p. 

 

9. Cum este vremea : Prima mea enciclopedie. / trad. din lb. franc. de G. 

Vătăgelu. - București : Enciclopedia RAO, 1997. - 89 p.     ISBN 973-98487-1-0 

 

10. Dumbrăveanu, Victor. Primăvara fără noi / Victor Dumbrăveanu. - Chișinău : 

„Bons Offices„ SRL, 2010. - 268 p.       ISBN 978-9975-80-426-4 

 

11. Eminescu, Mihai. Somnoroase păsărele / Mihai Eminescu ; il. de E. 

Childescu. - Chișinău : Litera, 1997. - 21 p.   ISBN 9975-74-007-3 

 

12. Hlib, Lidia. Legendele zânei Flora / Lidia Hlib. - Chișinău : Silvius Libris, 

2011. - 32 p.  

13. Hlib, Lidia. Piese pentru copii / Lidia Hlib. - Chișinău : Lumina, 2017. - 96 p.  

       ISBN 978-9975-65-410-4 
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14. La răscruci de anotimpuri / V. Podrea. - Chișinău : S. n., 2016 (Tipogr. 

„ELAN POLIGRAF„). - 56 p.      ISBN 978-9975-66-520-9 

 

15. Lumea copiilor : Versuri, poezii și cântece / il.: Raluca Ilie. - București : 

Corint Junior, 2014.    ISBN 978-973-128-560-3 

 

16. Obadă-Bozianu, Diana. Patru anotimpuri patru surori. (versuri) / Diana 

Obadă-Bozianu. - Chișinău : S. n., 2010 (Tipogr. Grafic Design SRL). - 89 p.    ISBN 

9789-9975-4049-3-8 

 

17. Poienița cu flori: Curtea veselă în grădina cu legume. - Chișinău : PROMO 

SRL, 2011. - 15 p.  ISBN 978-9975-4105-4-0 

 

18. Poezia anotimpurilor. - București : Litera Internațional, 2012. - 59 p.   ISBN 

978-606-600-742-9 

 

19. Radu, Daria. A venit toamna / Daria Radu. - Chișinău „Grafema Libris„ SRL., 

2010. - 132 p. : note muzicale. ISBN 978-9975-52-091-1 

 

20. Ungureanu, Mihai. Sărbătorile anului : cântece, colinde, rugăciuni, ilustr. de 

D. Lazan / Mihai Ungureanu. - Chișinău . ARC, 20013. - 96 p.  ISBN 978-9975-61-

760-4 

 

21. Ursache, Silvia. Legendele vietăților / Silvia Ursache. - Chișinău : Silvius 

Libris, 2011. - 13 p.  

 

22. Zaporojanu, Ada. (Versuri, scenete, povestiri, melodii despre anotimpuri) / 

Ada Zaporojanu, graf.: P. Ghețoi. - Chișinău : Serebia, 2012. - 128 p.    ISBN 978-

9975-4233-9-7 

 

*** 

 

23. Anotimpuri. Eseu. În : Florile Dalbe, 2023, 23 noiem. P. 1. 

 

24. Au pornit cu Plugușorul îngerii prin cer : Pasteluri. În: Florile Dalbe, 2023, 23 

noiem. P. 1. 

 

25. De ce sărbătorim Crăciunul după Anul Nou? În : Florile Dalbe, 2023, 21 dec. 

P. 5. 

 

26. Iarna ca în povești: Poezie. În : Alunelul. 2023. Nr.1. P. 11. 

 

27. Omul ca și vulturul, învață să zboare. În : Alunelul. 2024. Nr.10. P. 13. 

 

28.  Sărbători și datini  în noiembrie. În : Alunelul. 2023. Nr.13. P. 16. 


